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و  مطالعه“ اي بر استانداردهاي حسابداريمقدمه  ”توجه به   اين استاندارد بايد با

  بكارگرفته شود.

  فده

 نــانيمطا اهــآن يريارگكــبــا ب يواحد تجار كه است يياهيهز روياستاندارد تجو نيا فده  . 1

ش هكــا يصــورت  ، دريــيدارا يكشود. يس نمكمنع يتنفايش از مبلغ بازيبا ييهابد داراييم

ن كمتــر آ يترف، از مبلغ ديياز دارا هادفا استيروش فاز   يناش يتنفايمبلغ باز هارزش دارد ك

نــد. ك ييرا شناســا ارزش شهاكــ انيــد زيــبا ياحــد تجــارو  ،اســتاندارد نيا بقط باشد.

  كند.ين مييشا را تعفاات برگشت زيان كاهش ارزش و الزام نيمچنهاستاندارد   نيا

  اربردك هدامن

 هتــفارگركب، ريموارد ز ياستثناها، بييهدارا يهلك ارزش شهاك يحسابدار يد براياستاندارد با نيا  .  2

  شود:

 يموجــودحســابداري  ”عنــوان  با 8 هشمار ياستاندارد حسابدار هالا (بكمواد و  يموجود  .فال

  شود). همراجع“  الاكمواد و 

 9 هشــمار ياســتاندارد حســابدار ه(بــ بلندمدت ياهمانيق پيرطاز  هجاد شديا ياييهدارا  . ب

  شود). همراجع “بلندمدت ياهمانيپ يحسابدار”عنوان   با

 يحســابدار ”عنــوان  بــا 15 هشــمار ياســتاندارد حســابدار ه(بــ ي جاريايهگذاريهسرما  .  ج

  شود). همراجع“ ايهگذاريهسرما

زمــان  يســر مخــارج بــرآوردك از پس هانفارزش منص هب همولد ك ريغ يستيز ياييهدارا  .  د

 ياهــتيعالف ”عنــوان  بــا 26 هشــمار ياستاندارد حسابدار هشوند (بيم يريگهروش اندازف

  شود). همراجع “يكشاورز

 31 هشــمار ياربــق اســتاندارد حســابدط كه) يواحد ياهها مجموعي( يرجاريغ ياييهدارا  .  ه

 “هشــد فات متوقــيــروش و عملفــ يبــرا هشــد يدارهــنگ يرجاريغ ياييهدارا”عنوان  با

 شود.يمبندي طبقهروش ف يبرا هشدنگهداري عنوان  هب
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جــاد يا ياييهــو دارا گذاريهاي جاري،، سرمايهالاك  و  مواد يموجود مورد دراستاندارد  نيا  . 3

واحــد)  هاياييهــاي غيرجــاري (و يــا مجموعــهطريــق پيمانهــاي بلندمــدت و دار  از شده

 ياهرا اســتاندارديــروش كــاربرد نــدارد، زفــ يبرا هشد يدارهعنوان نگ  هب هشد بنديطبقه

 يريگهو انــداز ييشناسا يبرا يالزامات خاص هرنديا دربرگييهن دارايا هب طمربو يحسابدار

  باشد.مي اهآنكاهش ارزش 

  يفتعار

  است: هتفار ركر بيز مشخص ياستاندارد با معان نيدر ا ليذ لاحاتطاص  .  4

 اربرد مستمر كاز  يمورد انتظار ناش يآت ينقد ياهانيخالص جر يعلف :  ارزش ياقتصاد ارزش

 آن است. يياهن ياز واگذار يناش ينقد ياهانيجر هجمل  از نقد،  وجها واحد مولد ي ييدارا

 يــيدارا يتوانــد از واگــذاريم حاضر حال در يتجارواحد  كه ي:  مبلغ برآوردهمانديارزش باق 

ت يدر وضــع يــيدارا كــهرض فــن يــبدست آورد، با ا يواگذار يسر مخارج برآوردك از پس

  د باشد.فيان عمر ميمتصور در پا

 د آن. فيعمر م طي ييدارا يكر يپذكلاهاست مبلغ يكستماتيس صي:  تخص كلاهاست  

  ر را دارد :يز يطشرا يهلك كه يزارعال :  عبارت است از بافبازار  

  ستند،ه در بازار متجانس هشد همبادل اقلام  .  فال

   و ،وجود دارند زمان هردر  ليما روشندگانفو  دارانيمعمولاً خر  .  ب

  عموم قابل دسترس است. يا براهمتيق  .  ج

  

  يا واحد مولد  يياراديك روش فق يرط از كها معادل آن ي نقد وجهروش:  مبلغ فخالص ارزش

 شود.يروش حاصل مفمخارج  يهلكسر ك از پسو  يعاد يطشرا  درنقد   وجه

 واحــد  يآتــ ينقــد ياهــانيجاد جريدر ا كه است يلفسرق بجز يياييه:  دارا كمشتر ياييهدارا

   نقش دارد. نقد  وجهمولد  ياهر واحديز سايو ن يمورد بررس نقد وجه مولد

 مبلــغ بــه نســبت نقــد وجــها واحد مولد ي ييك داراي يترفد :  مازاد مبلغ ارزش شهاك انيز 

  است. آن يتنفايباز
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 از است د عبارتفيعمر م  :  

  ايرد، يقرار گ يواحد تجار هادفمورد است، ييرود دارايانتظار م كه يزمان مدت  . فال

از  هادفنــد اســتيرافرود در يانتظــار مــ كــه همشاب يمقدار ياها واحديد يتعداد تول  .  ب

 شود. ليتحص يواحد تجار طتوس ييدارا

  
 از پــس هشــدبهــاي تمــام  نيگزيجا ر مبالغيا ساي ييدارا هشد تمام ياهر :  بيپذكلاهاست مبلغ 

 آن. همانديسر ارزش باقك

 نقــد وجــهولــد ا واحــد مي ييدارا يك ياقتصاد ا ارزشي روشف ارزش :  خالصبازيافتني مبلغ ،

  شتر است.يب هك دامك هر

 طمربــو هانباشت ارزش شهاكو  هانباشت كلاهسر استك از پس ييدارا كه ي:  مبلغيترفد مبلغ ،

  شود.يم سكمنع هدر ترازنام مبلغ آن هب

 مولــد  ا واحدي ييروش دارافبا  طهم در رابيمستق طور به كه يمخارج تبع يهلكروش: ف مخارج

  شود.ياقع مو  ي،ن ماليمخارج تأم ياستثنا ه، بنقد  وجه

 جريانهــاي كننــده  مجموعه داراييهــاي قابــل شناســايي ايجــاد نيتركوچكنقد:  وجه واحد مولد

نقد ساير داراييها يــا  اي مستقل از جريانهاي ورودي وجهميزان عمده نقدي كه به ورودي وجه

  اي از داراييها باشد.مجموعه

  مشمول كاهش ارزش ييدارا يك تشخيص

 يم بــراهــ  لاحطن اصــياست، اما ا هشد هادفاست يك داراييلاح طاز اص 15تا  6 ياهدر بند  . 5

  شود.يم هادفاست نقد  وجهواحد مولد  يم براهرد و فمن ييدارا  كي

تر شــيب آن يتنفايــباز از مبلغ ييدارا يترفد مبلغ كهابد ييم شهاك ييدارا يك ارزش يزمان  . 6

 يفرا توصــ ارزش شهاكــ انيــز وقــوع امكــان ياههنشان يبرخ 12تا  10 ياهباشد. بند

 يتنفايــملــزم اســت مبلــغ باز يواحد تجــار  ،دهن شوايااز  يكيصورت وجود   ند. دركيم

ش هكــا از ياهنشــانصــورت نبــود   ، در  8  الزامــات بنــد ياستثنا  هرا برآورد كند. ب ييدارا

  ست.ين يتنفايبرآورد مبلغ باز هب  زممل يتجار  واحد  ارزش،
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 بر امكــان دال اينشانه هرگونهوجود صورت  در، يگزارشگر هدور هران يد در پايبا يواحد تجار  .  7

 ند.كرا برآورد  ييدارا يتنفايباز مبلغ ،ييدارا  يك ارزش شهاك

كــاهش بــر  دال اينشــانهه وجود هرگونــ يا عدموجود  واحد تجاري همچنين بايد بدون توجه به .  8

  ارزش الزامات زير را رعايت نمايد:

آزمون سالانه كاهش ارزش يك دارايي نامشهود با عمر مفيد نامعين و يا دارايي نامشهودي   .فال

آماده استفاده نيست. اين آزمون با مقايسه مبلغ دفتري و مبلغ بازيــافتني  حاضر  حال  كه در

زماني طــي دوره ســاليانه   تواند در هرن كاهش ارزش ميپذيرد. آزموآن دارايي انجام مي

زمان انجام شود. انواع داراييهاي نامشــهود سال در همان   ه هراينك بر صورت گيرد، مشروط

  داد.ارزش قرار توان در زمانهاي متفاوتي مورد آزمون كاهش را مي

تــا  76  بندهاي شده در تركيب تجاري براساس  آزمون سالانه كاهش ارزش سرقفلي تحصيل  .  ب

86. 

 قبل از اينكه دارايي نامشهود آماده استفاده شود، تعيين توان آن براي ايجاد منافع اقتصــادي  . 9

همــين دليــل آزمــون   آتي جهت بازيافت مبلغ دفتري آن با ابهام زيادي مواجه اســت و بــه

  شود.يانجام م هسالان طور  بهارزش آن حداقل  كاهش

مــوارد ، د حــداقليبا ياحد تجارو ،ييدارا ارزش شهاك دال بر امكاناي نشانه وجود يابيارز يبرا  .  10

  د:هر را مدنظر قرار ديز

  يسازمانبرون يلاعاتطا منابع

 اثــر در كــه هاز آنچــ شيبــ ياهملاحظــ قابــل زانيمه، بهك دوري طي ييبازار دارا ارزش  .فال

  باشد. هتفاي شهاكت، فرينتظار ما ييدارا ياربرد عادكا ي زمان گذشت

ا يــ ي، بازار، اقتصاديناورف يطدر مح يبا آثار نامساعد بر واحد تجار هملاحظ قابل راتييتغ  .  ب

ا يــباشد  هداد رخ هدور طي ييدارا يا در بازار اختصاصي يواحد تجار تيعالف هحوز يقانون

  د.هد رخ يكنزد هنديآ رود درانتظار 

باشــد و  هتــفاي شيزافا هدور طيبازار  يگذاريهسرما هبازد ياهر نرخيا سايسود  ياهنرخ  .  ج

تــأثير  دارايي ياقتصاد ارزش هدر محاسبمورد استفاده  ليتنز احتمالاً بر نرخ شيزافا نيا

  .داده باشد كاهش ايملاحظه قابل ميزان را به بازيافتني دارايي گذاشته و مبلغ

  باشد. بازار آن شتر از ارزشي، بيواحد تجار ياييهدارا خالص يترفد مبلغ  .  د
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  يسازماندرون  يلاعاتطا منابع

  باشد. هوجود داشت ييدارا يكيزفي ا خسارتي يناباب از كيحا يدهشوا  . ه

از  هادفاســت يچگــونگا يــ زانيدر م يبر واحد تجارنامساعد با آثار  ياهملاحظ قابل راتييتغ  . و

 راتييــتغ نيــد. اهــد رخ يــكنزد هنديرود در آا انتظار يباشد  هداد رخ هدور طي ييدارا

 هبــ ييدارا كه ياتيد ساختار عمليا تجدي فتوق ياهه، برنامييشدن دارا هادفاست بلا شامل

 يابيــو ارز يتظــار قبلــخ مــورد انيش از تــاريپ ييدارا يواگذار ياهها برناميآن تعلق دارد 

  باشد.ين ميمع هن بياز نامعنامشهود  ييك دارايد فيم  مجدد عمر

 يــيدارا يد عملكرد اقتصادهدنشان  هباشد ك هوجود داشت يداخل ياز گزارشگر يدهشوا  . ز

  د بود.هتر خوانييا پايتر است و نيياز حد مورد انتظار پا
  

 يگــريد ياههنشــان اســت نكمم ي. واحد تجارستين عجام 10 در بند هشد هارائ رستفه  . 11

 هرا بــ يا واحد تجــارههن نشانيند و اك ييشناسا ييدارا يكش ارزش هامكان كا مورد  در

 76 ياهبنــد براساسش ارزش ه، آزمون كايلفسرق مورد  درو  ييدارا يتنفاين مبلغ بازييتع

  ند.ك، ملزم  86تا 

باشد، يم ييدارا يك ارزش شهاكامكان  هندهدنشان كه يندرون سازما يد گزارشگرهشوا  . 12

  ر است:يموارد ز شامل

 يريارگكــب تهج ياز بعديمورد ن نقد  وجوها ي ييدارا ليتحص يبرا ينقد ياهانيجر  .فال

  باشد، يهاول ينيبشيپ شتر ازيب ياهملاحظ  قابل زانيم  هآن ب يدارهو نگ ظفا حي

 زانيــم  هبــ يــياز دارا حاصل يواقع ياتيعمل انيا سود و زي ينقد ياهانيجر صخال  .  ب

  باشد، هشد ينيبشيپ لوبتر از مبلغطنام ياهقابل ملاحظ

 ورطــ  هبــ يــياز دارا حاصــل هشد ينيبشيپ ياتيا سود عملي ينقد ياهانيجر خالص  .  ج

 ورطــ  هبــ يــيحاصــل از دارا هشــد ينــيبشيپان يــا زيــش هكــا ياهملاحظــ  قابــل

  ايباشد،  هتفايش يزافا ياهملاحظ  قابل

ا يــ ياتيــعمل انيــزاز   كيحــا يآتــ هشد ينيبشيپ و مبالغ يجار همجموع مبالغ دور  .  د

 باشد. يخروج ينقد ياهانيجر خالص
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 طــور  هبــش ارزش را حــداقل هن استاندارد آزمون كايد ايان گرديب 8در بند  هك هگونمانه  . 13

 هكــ يودهنامش ياييهن و داراينامعد فيم  ود با عمرهنامش ياييه، دارايلفسرق مورد  درسالانه 

، 8  الزامــات بنــد يريارگكــزمــان بنظر از   فند. صركيم يالزام ،ستين هادفاست هنوز آماده

 هادفاســت يــيدارا يــك يتنفايــص ضــرورت بــرآورد مبلــغ بازيتشخ يت برايمهوم افهم  از

 نزايــم  هبــ يــيدارا يتنفايــمبلــغ باز هد كــهنشان د يثال، اگر محاسبات قبلم يشود. برايم

 منجــر هك يياهداديوقوع رو  عدمصورت   ، درتر استشيآن ب يترفاز مبلغ د ياهملاحظ  قابل

 يــيدارا يتنفايــبرآورد مجدد مبلــغ باز هب يازين ياحد تجارو  ،شودياوت مفن تيا فحذ هب

 يتنفايــمبلــغ باز هآن باشد ك هندهدممكن است نشان يبلق ياهليتحلو  يهن، تجزيمچنهندارد. 

  قرار ندارد. 10در بند  هد ذكر شدهچند) مورد از شوا  اي( كير يتحت تأث ييك داراي

 هدور طــيبازار  يگذاريهسرما هبازد ياهر نرخيا سايسود  ياه، اگر نرخ13  بند يفدر توص  . 14

بــرآورد  ريموارد ز  را در ييدارا يتنفايبازست مبلغ يملزم ن ياحد تجارو  ،باشد هتفايش يزافا

  كند:

 يارزش اقتصــاد همحاســب درمــورد اســتفاده ل يبازار بر نرخ تنز ياهش نرخيزافر ايتأث  .فال

 مــدت  هوتــاك هن شــديسود تضــم ياهنرخ شيزافا ،مثال ينباشد. برا محتمل ييدارا

، يولانطــ همانــديد باقفيعمرم با ييدارا يبرا هادفمورد است ليتنز بر نرخ است نكمم

  اي  باشد، هنداشت يتيمها  ر بايـتأث

محاســبه ارزش اقتصــادي   درمورد استفاده افزايش نرخهاي بازار بر نرخ تنزيل  تأثير  . ب

  كه:  دارايي محتمل باشد، اما تحليل حساسيت مبلغ بازيافتني در گذشته نشان دهد

 ينقــد ياهــانيجر شيزافــا احتمــال ليدل  هب يتنفايباز در مبلغ تيمها  با شهاك  . 1

 يواحــد تجــار اســت نكــموارد مم ي، در برخمثال ياست. (بري، محتمل نيآت

 شيزافــا هرگونــه، اثر يياز دارا يناش ياهل درآمديبا تعد كهند ك بتواند اثبات

  اياست)،  بازار قابل جبران ياهدر نرخ

  ست.يمحتمل ن يتنفايباز مبلغ شهاك اثر  در تيمهابا ارزش شهاك انيجاد زيا  . 2
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 كــهباشــد  انگر آنيب است نك، ممييدارا يك ارزش شهاكاز امكان   كيحااي نشانهوجود   . 15

ضــرورت  يــيدارا همانــديباق ا ارزشيــ كلاهاست ، روشهمانديد باقفيل عمرميو تعد يبررس

  نشود. ييشناسا ييآن دارا يبرا ش ارزشهان كاياگر ز يدارد، حت

  يتنفايباز مبلغ يريگهانداز

 ياقتصــاد ارزشيــا  روشفــ ارزش خــالص عنــوان  هرا بــ يتنفايــباز استاندارد مبلــغ نيا  . 16

نــد. كيم يــفشــتر باشــد، تعريب كــه دامكــ  هــر، نقــد  وجهمولد ك واحد يا ي ييدارا  كي

ا از هدن بنــيــاست. در ا هشد حيتشر يتنفايباز مبلغ يريگهزاندا الزامات 55  تا 17  ياهبند  در

م هــرد و فــمن يــيدارا يك يم براهلاح طن اصياما ا ،است هشد هادفاست دارايــي يكلاح طاص

  شود.يم هادفاست نقد  وجهواحد مولد  يبرا

رت ضــرو مــوارد همهدر  ييدارا يك ياقتصاد ارزش و روشف ارزش ن توأمان خالصييتع  . 17

 ييدارا شتر باشد، ارزشيب ييدارا آن يترفد از مبلغ مبالغ نياز ا يكي هك يصورت  ندارد. در

  .ستيگر نيد برآورد مبلغ هب يازيابد و نيينم شهاك

 يدر بــازار يياگر دارا يرد حتكن يين است بتوان تعكرا مم ييك دارايروش فخالص ارزش   . 18

مبلــغ  ريذبــرآورد اتكاپــ يبرا ييچ مبناهي هنكيل ايدل هب هي، گاالن حيا نشود. با هعال معاملف

 هل و آگــايــن مافيرطن يب يعاد يطشرا  و در يقيحق هك معامليدر  ييروش دارافز ا  حاصل

 يصورت واحــد تجــار  نيا  . درنيست ريپذانكامروش فن خالص ارزش ييوجود ندارد، تع

  كند. هادفاست يتنفايلغ بازعنوان مب  هب ييدارا يك يتواند از ارزش اقتصاديم

اهميــت ارزش اقتصــادي يــك دارايــي   از فزونــي بــا  اي حــاكيكنندهدر نبود دليل متقاعد  . 19

توان معــادل خــالص ارزش به خالص ارزش فروش آن، مبلغ بازيافتني دارايي را مي  نسبت

 منظــور واگــذاري  مورد داراييهايي كه بــه  ت. اين وضعيت اغلب درنظر گرف  فروش آن در

گونه داراييها، اساساً شامل خالص مصداق دارد، زيرا ارزش اقتصادي اين شودنگهداري مي

از كاربرد مستمر دارايــي   و جريانهاي نقدي آتي حاصل از واگذاري آن است  عوايد حاصل

  تا زمان واگذاري ناچيز است.
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ايي جريانهاي نقــدي ورودي اينكه آن دار  شود، مگردارايي، جداگانه تعيين مي  بازيافتني هر مبلغ  . 20

ي فتني بــرابازيــا  مبلــغ صورت،  اين  مستقل از ساير داراييها يا گروهي از داراييها ايجاد نكند. در

  شود كه دارايي متعلق به آن است. نقدي تعيين مي  واحد مولد وجه

 از منطقــي تقريبــي اســت ممكــن كلــي ها و محاســباتموارد برآوردها، ميانگين برخي  در  . 21

 يــا ارزش فروش ارزش خالص تعيين استاندارد براي در اين تفصيلي مطرح شده محاسبات

 آورد. فراهم اقتصادي

  نيد نامعفيود با عمر مهنامش ييك داراي يتنفايمبلغ باز يريگهانداز

 هســيق مقايــرط  ن ازيد نامعفيود با عمر مهنامش ياييهش ارزش داراه، آزمون كا 8  بق بندط  . 22

اي نشــانه هرگونــهوجــود   عــدما يوجود  هب ها و بدون توجهآن يتنفايو مبلغ باز يترفمبلغ د

ر يــز ياهــاريصورت احــراز تمــام مع  ، درن وجوديا  است. با يش ارزش، الزامهكابر   دال

ش هاكــت انجام آزمون هج قبل،ه دورمربوط به  يتنفايمحاسبات مبلغ باز نيتوان از آخريم

  نمود: هادفتاس يجار هدور در ارزش

 ياهملاحظــ  زان قابــليمهود بهنامش ييمستمر از دارا هادفاز است يناش ينقد ياهانيجر  .فال

آزمــون  در ايــن صــورت، .ا نباشــدييهــاز دارا ياها مجموعيا ييهر دارايمستقل از سا

 كــهشود يانجام م نقدي  وجهاز واحد مولد  يئعنوان جز  هبدارايي آن ش ارزش هكا

، ينتفايــن محاسبات مبلــغ بازيآن واحد، از زمان آخر هندهدليتشك ياههيا و بدييهدارا

  باشد.  هنكرد ياهملاحظ  ر قابلييتغ

از   شيب ياهملاحظ  زان قابليم  هب ييدارا يكبراي  هشد همحاسب يتنفاين مبلغ بازيآخر  . ب

  آن باشد. يترفمبلغ د

ن يزمــان آخــر از  پــس هتــفاير ييــتغ يطا شراي هواقع شد ياهداديل رويبراساس تحل  . ج

 يــيدارا يترفكمتر از مبلغ د يعلف يتنفايمبلغ بازاينكه ، احتمال يتنفايباز مبلغ  بهمحاس

  نظر رسد.   هد بيبع باشد
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  روشف ارزش خالص

 روشفــدر قــرارداد  منــدرج متي، قييدارا يك روشف ارزش خالصن ييتع يبرا مدرك نيترهب  . 23

 طمربــو ميمســتق فياضا مخارج بابت ليتعد از پس، يعاد يطشرا درو  يقيحق همعامل يكدر 

  است. ييدارافروش  هب

 شود، خــالص همعامل عالف يدر بازار ييدارا يكباشد، اما  هوجود نداشت روشفاگر قرارداد   . 24

بــازار  متي. قاست آن روشف سر مخارجك از  پس ييبازار دارا متيبرابر با ق روشف ارزش

 ياهــمتيق كــه ي. زمــاناســت يــيد دارايــخر يبــرا يادهشنيپ يجار متيمعمولاً ق مناسب

خ يتــا تــار هخ معاملــياز تار هك يصورت  نباشد، در در دسترس ييد دارايخر يبرا يادهشنيپ

 هن معاملــيآخــر مــتي، قباشد هنداد يرو ياقتصاد يطشرا  در ياهر قابل ملاحظييبرآورد تغ

  ند.ك مهراف روشف ارزش برآورد خالص يبرا ييتواند مبنايم

 ارزش باشد، خــالص هوجود نداشت ييدارا يك يبرا عالف يا بازاري روشفقرارداد  هچنانچ  . 25

 لاعــاتطا نيتــرهب يمبنــا  بــر توانــديم يواحد تجار كه است يمبلغ هنندكسكمنع روشف

 يعــاد يطشــرا  و در يقــيحق همعامل يكدر  ييدارا ياز واگذار ،هترازنام خيموجود، در تار

 نيــا نيــينــد. در تعك ســبك آن، روشفــ ســر مخــارجك از  پسو  ليو ما هآگا نفيرط نيب

نظــر   را مــد صنعت مانهدر  همشاب ياييهدارا ير براياخ معاملات هجينت ياحد تجارو  ،مبلغ

 ت مجبــوريريمد كه، مگر آنستين ياجبار روشفانگر يب روشف ارزش د. خالصهديقرار م

  شود. ييدارا عيسر روشف هب

 ارزش خــالص ، در تعيــيناست شده شناسايي بدهي عنوان ، بجز مبالغي كه بهفروش مخارج  . 26

ارض و ، عــوقــانوني مخــارج شــامل مخــارج گونه از اين هاييشود. نمونهمنظور مي فروش

 بــه دارايــي رســاندن بــراي مستقيم و مخارج برچيدن دارايي ، مخارجمشابه معاملات ماليات

ت كاهش يا تجديد ساختار فعاليــ به مربوط اين حال، مخارج باشد. بامي فروش قابل وضعيت

  شود.نمي تلقي ييدارا آن فروش براي مستقيم ، مخارجدارايي يك واگذاري نتيجه  در تجاري
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دار اســت و يــخر طتوســ هيبــد يــكمستلزم تقبل  ييدارا يك ياگذارو  ،موارد يدر برخ  . 27

 اســت. دســترس  در كصــورت مشــتر هبــ هيبد و ييدارا يا براهتن روشف ارزش خالص

  ند.كيم انيرا ب يموارد نيبرخورد با چن هنحو 74  بند

  ياقتصاد ارزش

  شود: هتفنظر گر  ر دريد عوامل زيبا ييك داراي يارزش اقتصاد هاسبمح يبرا  .  28

  ،يياز دارا يناش يآت ينقد ياهانيبرآورد جر  .فال

  ،هشد  ادي يآت ينقد ياهانيجر يبندا زمانيرات مورد انتظار، در مبلغ ييتغ  .  ب

  بازار، يسك جاريبدون ر هپول براساس نرخ بازد يارزش زمان  .  ج

  و يي،دارا يام ذاتهاب هب طربوسك مير فصر  .  د

 ينقــد ياهانيل جريعالان بازار در تعدف هك ييدارا يشوندگ نقدت يقابلر ير عوامل، نظيسا  .  ه

  رند.يگينظر م در ييدارا مورد انتظار يآت
  

  ر است:يشامل مراحل ز ييدارايك  يبرآورد ارزش اقتصاد  . 29

و  يــياربرد مســتمر داراكــاز  يشــنا يآت يو خروج يورود ينقد ياهانيبرآورد جر  .فال

  و  ،آن يياهن يواگذار

  مزبور. يآت ينقد ياهانيجر يل مناسب براينرخ تنز يريبكارگ  .  ب

  

 ل نــرخيا تعــديــ يآت ينقد ياهانيل جريتعد يتوان برايرا م 28در بند “ ه”و “ د”، “ب”موارد   . 30

رات ييــتغظور انعكــاس من هب يواحد تجار هك يروش هرنتايج حاصل از ت. فل درنظر گريتنز

ارزش  هندهدد نشــانيــرد، بايــبكــار گ يآت ينقد ياهانيجر يبندا زمانيانتظار در مبلغ  مورد

 ج ممكــن باشــد.ينتــا ين مــوزون تمــاميانگيــم يعني، يآت ينقد ياهانيانتظار جر مورد يعلف

در  يعلــفارزش  ياهــكياز تكن هادفاســت هدربــار يشــتريب هــاينمودهر، 1 شــمارهوســت يپ

  كند.يم هارائ ييدارا يك يارزش اقتصاد يريگهدازان
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  يآت ينقد ياهانيبرآورد جر يمبنا

  د:هر را انجام دياقدامات ز يارزش اقتصاد يريگهانداز برايد يبا يواحد تجار  .  31

بــرآورد  نيتــرهب انگريــباع و فــو قابــل د يقطمن روضاتفم يمبنا  بر ينقد ياهانيجر ينيبشيپ  .فال

 خصــوص  نيــا  باشد. در ييدارا همانديد باقفيعمرم طي ياقتصاد يطشرا هاز مجموع تيريمد

  شود. هداد يشتريب تيمها يسازمان د برونهشوا هد بيبا

د ييــمــورد تأ يمــال ياهينيبشيپ او يا ههبودج نيآخر يمبنا بر ينقد ياهانيجر ينيبشيپ  .  ب

 يبــرآورد يآتــ يا خروجي يورود ينقد ياهانيجر هرگونه دين منظور بايا يت. برايريمد

ياد شــده  ياهينيبشيشود. پ يمستثن ييبود عملكرد داراهو ب يد ساختار آتياز تجد يناش

 هـيتر قابل توجيولانط هدور هرد، مگر آنكيصورت گ هحداكثر پنج سال هك دوري يد برايبا

  باشد.

ي اهــينيبشيا پيــو ا ههبودج نيآخر هراتر از دورف ياههدور يبرا ينقد ياهانيبرآورد جر  .  ج

از  هادفاســت و بــا اههبراساس بودج يآت ياههدور هب اهينيبشيپتعميم اين ق يرط ، ازمالي

نمــود.  يهرا توج يصعود نرخ بتوان كهآن ، مگر هنديآ ياهسال يبرا يا نزولي رشد ثابت نرخ

ا يــشــور ك، عي، صــنامحصــولات يبــرا نرخ رشد بلندمــدت طوسمتد از يرشد نبا نرخ نيا

شــتر يشــود، بيم استفاده در آن ييدارا كه يا بازاري يواحد تجار محل فعاليت ياهشورك

  رد.ك يهبالاتر را توج نرخ بتوان كهآن  باشد، مگر

 

 يرا با بررســ يجار هدور ينقد ياهانيجر ينيبشيپ يروضات مبنافبودن م يقطت، منيريمد  . 32

ت يريكنــد. مــديم يابيارز هگذشت يو واقع هشد ينيبشيپ ينقد ياهانين جرياوت بفعلل ت

بــا  يجــار هدور ينقــد ياهانيجر ينيبشيپ يروضات مبنافمكه د ينان حاصل نمايمطد ايبا

در  هكــ يبعد ياهداديا روي يطآثار شرا هنكيبر ا طسازگار باشد، مشرو هگذشت يج واقعينتا

  شود. هتفنظر گر  وجود نداشت، در يواقع ينقد ياهانيجاد آن جرين ازما

 ينقــد ياهانيجر يمال ياهينيبشيا پي ها وهتر از پنج سال، بودجيولانط ياههدور يمعمولاً برا  . 33

ت، يريل مــديــن دليمــه  هســت. بــيرس نقابل دست يليصف، قابل اتكا و تفافش طور  به يآت

حــداكثر پــنج  يرا برا ي مالياهينيبشيا پيو ا ههن بودجيآخر يبرمبنا، يآت ينقد ياهانيجر

ن يــخــود بتوانــد ا هات گذشــتيــو تجرب ييبراســاس توانــا كهنيمگر ا كند،يسال برآورد م

  د.ها انجام دكقابل ات طور  بهتر از پنج سال يولانط ياههدور يا را براهينيبشيپ
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 بــر  يمبتنــ ينقد ياهانيم جري، با تعمييدارا يكد فيعمرم انيتا پا ينقد ياهانيجر ينيبشيپ  . 34

 انجــام هنــديآ ياهســال يرشــد بــرا خاز نــر هادفاســت  و با يمال ياهينيبشيپيا   و  اههبودج

 ينــيع لاعــاتطبــا ا در نــرخ شيزافــا كــهنيمگــر ا است يا نزولي ثابت نرخ، نيشود. ايم

 ، نــرخاقتضــا صورت  سازگار باشد. در ا صنعتي صولمح اتيح هچرخ ياهالگو مورد  در

  باشد. فيا منير فتواند صيرشد م

بازار و محدود شدن نرخ رشد وجود  ه، احتمال ورود رقبا بيطصورت مساعد بودن شرا  در  . 35

 بلندمــدت ياهــهدور هبــ يخيرشد تــار نرخ طم متوسيدر تعم ياحد تجارو  ،نيدارد. بنابرا

واحــد  تيــعالف محــل ياهشــوركا يشور كع، ي، صنامحصولات ي) براسال 20ل مثا ي(برا

  .د داشتهخوا لكشود، مشيماستفاده  در آن ييدارا كه يبازار يا براي تجاري

ن يــ، لازم است ايمال ياهينيبشيا پيو ا ههدر بودج  مندرجلاعات طاز ا هادفاست صورت  در  . 36

 يطرات از شــيرين برآورد مديترهانگر بيو ب قابل دفاعو  يقطات منروضفبر م يلاعات مبتنطا

  د.باش ييدارا همانديد باقفيم  عمر طي ياقتصاد

  يآت ينقد ياهانيجر برآورد ياجزا

  :  ر باشديموارد ز د شامليبا يآت ينقد ياهانيجر برآورد  . 37

  ،ييتمر دارااربرد مسكاز  حاصل يورود ينقد ياهانيجر ينيبشيپ  .فال

اربرد كــاز  حاصــل يورود ينقد ياهانيجر جاديا يبرا كه يخروج ينقد ياهانيجر ينيبشيپ  .  ب

) هادفاســت يبــرا يــيدارا يسازهآماد تهج يخروج ينقد ياهانيجر (شامل ييمستمر دارا

 كنواخــتيو  يقــطمن ييا بر مبناياست  ييدارا هم قابل انتساب بيمستق طور  بهضرورت دارد و 

  و ،باشديص ميقابل تخص ييدارا هب

 .د آنفيعمرم انيدر پا ييدارا يواگذار نگامه، ا پرداختي تفايدر قابل ينقد ياهانيجر خالص  .  ج

 مــتيق شيزافــروضات سازگار با افم هنندكسكمنع ل،يتنز و نرخ يآت ينقد ياهانيبرآورد جر  . 38

از  يناشــ مــتيق شيزافــاثر ا هرنديدربرگ ليتنز اگر نرخ نياست. بنابرا يعموم از تورم يناش



 32 شماره حسابداري استاندارد

  داراييها ارزش كاهش
  

  777

شــود. يبــرآورد م يد اســميــخر قــدرت حسب بر يآت ينقد ياهانيباشد، جر يعموم تورم

د يــقــدرت خر حســب بــر يآت ينقد ياهانينباشد، جر ن اثريا هرنديدربرگ ليتنز نرخ هچنانچ

  رد.يگيمدربررا  هنديآ  در خاص ياهمتيق شهاكا ي شيزافشود اما ايبرآورد م ثابت

ســربار  ، مخارج تعمير و نگهداري دارايي و نيز مخــارجخروجي نقدي بيني جريانهايپيش  . 39

 بــه تخصيص قابل و يكنواخت منطقي يا برمبنايي دارايي به انتساب مستقيم قابل طور  به كه

  گيرد.دربرمي راباشد  آن

، بــرآورد جريــان ســاخت يــا طــرح توســعه تكميــل نشــده  قبيل دارايي در  در مواردي از  . 40

 فياضــا يخروجــ ينقــد انيجر هگون  هربرآورد  هرنديدربرگ ،يآت يخروج ينقد ياهانيجر

 . دهد يرو روشفا ي هادفاستمنظور  به ييدارا يسازهآماد يبرارود يانتظار م كه است

را دربــر  ريــمــوارد ز يآتــ ينقــد ياهانيجر ، برآوردفمضاع هاز محاسب منظور اجتناب  هب  . 41

  :گيردنمي

حــد   تاا هآن يورود ينقد ياهانيجر كه يياييهاز دارا حاصل يورود ينقد ياهانيجر  .فال

 باشــديم يمــورد بررســ يــياز دارا  يناشــ يورود ينقد ياهانياز جر مستقل ياديز

  و  ،)يتنفايدر ياهحساب مثال ي(برا

 اســت هشــد ييشناسا هيبد عنوان  هب كه يداتهبا تع طمرتب يخروج ينقد ياهانيجر  . ب

  ر).ير ذخايساكاركنان و ان خدمت يپا ياي، مزايپرداختن ياهحساب مثال ي(برا
  

 آتــي نقدي برآورد شود. برآورد جريانهاي دارايي فعلي عيتوض به توجه  بايد با آتي نقدي جريانهاي  .  42

  رود از موارد زير ناشي شود:انتظار مي باشد كه آتي يا خروجي ورودي نقدي نبايد شامل جريانهاي

  ندارد. يدهتع آنانجام  هب نوز نسبته يواحد تجار كه يد ساختار آتيتجد  .فال

  .ييلكرد داراعم يا ارتقايبود هب  . ب
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 شــود، ارزشيبــرآورد م يــيدارا يعلف تيوضع هب هتوج  با يآت ينقد ياهانيجر كه  آنجا  از  . 43

  :  ستين زيرموارد  هنندكسكمنع ياقتصاد

 شهاكــ مثــال ي(بــرا طمربو در مخارج ييجوفها صري يآت يخروج ينقد ياهانيجر  .فال

شــود و  يناشــ يد ساختار آتــيرود از تجديانتظار م كه يعفا منايكاركنان)  مخارج

  وندارد،  يدهتع آنانجام  هب نسبت يواحد تجار

منجر خواهد شد  بهبود يا ارتقاي عملكرد دارايي به كه جريانهاي نقدي خروجي آتي  .  ب

خروجــي نقــدي رود از آن جريانهاي يا جريانهاي نقدي ورودي مربوط كه انتظار مي

  ي شود.ناش
  

ا يــ هشــود و در دامنــيم نترلكو  يراحط تيريمد طتوس كه است ياهد ساختار برناميتجد  . 44

 ياركنــد. اســتاندارد حســابديجاد ميا يتيمهرات با ايي، تغيت واحد تجاريعالفانجام  هويش

زمــان  هررا دربــا يياهــنمودهر ياحتمال ياييهو دارا ياحتمال ياهيهر، بديذخاعنوان   با 4  هشمار

  د.هديم هد ساختار ارائيتجد يبرا يد واحد تجارهتع

ر يتــأث تحــت است نكا ممييهدارا يد ساختار شود، برخيتجد هد بهمتع يواحد تجار هچنانچ  . 45

  د ساختار باشد:يتجد هد بهمتع يواحد تجار هرگاهرند. يد ساختار قرار گيتجد

، ين ارزش اقتصــاديــيتع يبــرا يآتــ يوجــو خر يورود ينقــد ياهــانيبــرآورد جر  .فال

 براســاسد ساختار، ياز تجد حاصل عفر منايو سا در مخارج ييجوفهصر هنندكسكمنع

  و  ،است تيريد مدييمورد تأ يمال ياهينيبشيا پي و اههن بودجيآخر

 هريــذخ ييدر شناســا ،د ســاختاريــتجد يبــرا يآت يخروج ينقد ياهانيبرآورد جر  . ب

 ياحتمــال ياهيهبدر، يذخاعنوان   با 4 هشمار يبق استاندارد حسابدارطد ساختار، يجدت

 شود.يم هتفدرنظر گر ياحتمال ياييهو دارا

نشــان  يارزش اقتصــاد همحاســب يرا بــرا يد ساختار آتــياثر تجد 3 هشمار پيوست 4مثال

  د.هديم
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 هتحمــل نشــد يــيدارا عملكرد يرتقابود و اهت بهج يخروج ينقد ياهانيجر كه يتا زمان  . 46

ا بــ طمــرتب يع اقتصــادفش منايزافاز ا يانتظار ناش مورد يآت يورود ينقد ياهانيباشد، جر

 5  مثــال هشــود (بــيمنظــور نم يآتــ ينقد ياهانيدر برآورد جر ،يخروج ينقد ياهانيجر

  شود). همراجع 3  پيوست شماره

 يلازم بــرا يآتــ يخروجــ ينقــد ياهاني، جرييدارا كي يآت ينقد ياهانيبرآورد جر يبرا  . 47

 هتــفگر درنظــر يجار يطشرا  در يياز آن دارا  يمورد انتظار ناش يع اقتصادفح مناطس ظفح

 يد بــرآوردفيــم  با عمــر يياييهاز دارا  متشكل نقد  وجهواحد مولد  هك يصورت  شود. دريم

 يســتند، بــراه يواحد، ضرورآن حال تداوم   درات يعمل يا براهآن يتمام هاوت باشد كفمت

از   يتر، بخشهد كوتافيم  با عمر يياييهدارا ينيگزيآن واحد، جا يآت ينقد ياهانيبرآورد جر

 هكــ ينگــامهن، يمچنــهشــود. يآن واحد محســوب م هب طمربو يدارهر و نگيمخارج تعم

ورد آاوت باشد، در زمــان بــرفمت يد برآوردفيم  با عمر يياز اجزا  رد، متشكلفمن ييدارا  كي

عنــوان   هتر، بهبا عمر كوتا ياجزا ينيگزي، جاييدارا طتوس هجاد شديا يآت ينقد ياهانيجر

  شود. يم هتفنظر گر  در ييدارا يدارهر و نگياز مخارج تعم  يبخش

  : شود ر را شامليد موارد زينبا يآت ينقد ياهانيبرآورد جر  .  48

(شــامل مخــارج مــالي  يمــال نيتــأم ياهــتيعالفز ا يناش يا خروجي يورود ينقد ياهانيجر  .فال

   و  ،مربوط)

 بردرآمد. اتيمال تفايا دريپرداخت   . ب 

  

 ليــتنز نــرخ نييتع روضات سازگار با روشفم هنندكسكمنع يبرآورد يآت ينقد ياهانيجر  . 49

د شــد. هــخوا هتفگر هديا نادي، دوبار منظور روضاتفم ي، اثر برخصورت  نيا  ريغ  . دراست

شــود، يم هتفدرنظر گر يبرآورد يآت ينقد ياهانيجر ليبا تنز پول يمانز ارزش كهاز آنجا 

 نيتــأم فعاليتهــاياز  يناشــ يا خروجي يورود ينقد ياهانيجر شامل ينقد ياهانيجر نيا

 ياهــانيست، در بــرآورد جرات اياز مال قبل ليتنز نرخ كه، از آنجا نيمچنهباشد. ينم يمال

  شود.يم يبردرآمد مستثن اتيز، مالين يآت ينقد
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 انيــدر پا يــيدارا ياز واگــذار ي) ناشــپرداخــت  ا قابلي( تفايدر  قابل ينقد ياهانيجر برآورد خالص  .  50

و  يقــيحق همعاملــآن در  يانتظار دارد از واگذار يواحد تجار كهباشد  يمبلغ د معادلي، باد آنفيعمرم

 ، بدســت آوردآن روشفــ يبــرآورد كسر مخــارج از  پس، هو آگا ليما نفيرط نيب يعاد يطشرا  در

  بپردازد).  (يا

 يــيدارا ياز واگــذار  يناش )پرداخت  ا قابلي( تفايدر  قابل ينقد ياهانيجر برآورد خالص  . 51

رد، يــگيم ، انجــامروشفــ ارزش خــالص نيــيتعبا  همشاب يروش ه، بد آنفيعمر م انيپا  در

  :ينقد ياهانيجر در برآورد خالصاينكه  ياستثناهب

 كــهشــود يم هادفاســت هيمشــاب ياييهــدارا يج بــرايرا ياهمتيخ برآورد از قيدر تار  .فال

  .نظر باشد  مورد ياييهمانند داراها هاز آن هادفاست يطو شرا هتفاي ها خاتمهد آنفيم  عمر

ش يزافــو ا يعمــوم تــورم هجــينت در يآتــ ياهمتيق شيزافاثر ا بابتياد شده  ياهمتيق  . ب

 يآتــ ينقــد ياهــانيجر ، اگر بــرآوردشود. امايم ليتعد يآت خاص ياهمتي) قشهاك(

رد بــرآو نباشد، در يعموم شامل اثر تورم ليتنز و نرخ يياربرد مستمر داراكاز  حاصل

 هتــفدرنظــر گرتورم عمومي ز اثر ين ييدارا ياز واگذار حاصل ينقد ياهانيجر خالص

 شود.ينم
  

  يآت يارز ينقد ياهانيجر

 ياز نرخ مناسب بــرا هادفاست  ، برحسب ارز منشأ آن، برآورد و سپس بايآت ينقد ياهانيجر  . 52

 از نــرخ  هادفاســت  بــا يعلف ، ارزشيارزش اقتصاد همحاسب خيشود. در تاريل ميآن ارز تنز

  شود.ير ميتسع ،ارز يجار

  ليتنز نرخ 

 يجــار يايهــابيارز هننــدكسكمنع كهباشد  اتياز مال ) قبلياه(نرخ د نرخيبا لي) تنزياه(نرخ نرخ  .  53

  : است رياز موارد زبازار 

  و پول، يزمان ارزش  .فال

  است. هل نشديبابت آن تعد يبرآورد يآت ينقد ياهانيجر هك ييمختص دارا ياهسكير  .  ب
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پــول را  يو ارزش زمان ييمختص دارا ياهسكير مورد  دربازار  يجار يايهابيارز كه ينرخ  . 54

 ياهــانيجر هاست ك يگذاريهك سرمايگذاران از يهمورد انتظار سرما هكند، بازديمنعكس م

 هادفاســت  ن نرخ باينظر باشد. ا  وردم ييدارا هسك، مشابيو ر ينظر مبلغ، زمانبند  آن از ينقد

 ن مــوزونيانگيــا ميــ همشــاب ياييهدارا يبازار برا ي) معاملات جاريحي(تلو ياز نرخ ضمن

رد فــمن يــيك دارايــ هدر بورس، ك هشد هتفريپذ يك واحد تجاري هب طمربو يهسرما هنيزه

 را يبررســ تحــت يــيبــا دارا همشــاب هسك بــالقويع و رفا) با مناييهاز دارا ياهمجموع  اي(

در  هادفل مــورد اســتيــ) تنزياهــحــال نــرخ (نرخ  هــر  هب شود.ي، برآورد مار داردياخت  در

بــرآورد  هباشــد كــ يياهســكير هكننــد  د مــنعكسيــنبا ييدارا يارزش اقتصاد يريگهانداز

از   ين صــورت، اثــر برخــيــر ايــاســت. در غ هل شــديبابت آن تعــد يآت ينقد ياهانيجر

  د شد.هبار منظور خوا روضات، دوفم

 يتجاراحد و  ،ماً در بازار موجود نباشديمستق ييدارا يكمختص  تنزيل نرخ كه يدر موارد  . 55

 ،1 هشــماروســت يد. در پيــنمايم هادفاســت نيگزيجــا ياهــل از نرخيــبرآورد نرخ تنز يبرا

  است. هشد هارائ يطن شرايا يبرا يشتريب هاينمودهر

  ارزش شهاك انيز يريگهو انداز ييشناسا

جز هبــ ردفمن ييك داراي يش ارزش براهكا انيز يريگهو انداز ييشناسا هب طالزامات مربو  . 56

ان يــز يريگهو انــداز ييات شناســايــئاســت. جز هشد هارائ 60  تا 57  ياه، در بنديلفسرق

 هشــد هارائــ 94  تــا 62  ياهدر بند يلفو سرق نقد  وجهمولد  ياهواحد يش ارزش براهكا

  است.

 يــيدارا يتــرفمتر باشد، مبلغ دك آن يترفاز مبلغ د ييدارا يك يتنفايباز مبلغ كه يصورت ا درهنت  .  57

  شود. يم ييشناسا ارزش شهاك انيز عنوان هاوت بفن تيابد. اي شهاك آن يتنفايباز د تا مبلغيبا

بــق اســتاندارد ط هنكــيا گــردد، مگــر ييشناسا انيسود و ز در هاصلفد بلايبا ارزش شهاك انيز  .  58

 11 هشــمار ين در اســتاندارد حســابداريگزيمجاز جا يهابق روطمثال، م يبرا( يگريد يحسابدار

 هرگونــه باشــد. بــا هشدارائه  يابيد ارزيتجد مبلغ به يي، دارا)“ودهثابت مش ياييهدارا”عنوان  با
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عنــوان  هبــيــاد شــده ســتاندارد بق اطد ي، باهشد يابيد ارزيتجد ييك دارايش ارزش هان كايز

  برخورد شود. يابيد ارزياز تجد  يش ناشهكا

 ييشناســا انيــســود و زصــورت   در هنشد يابيد ارزيتجد ييدارا يك ارزش شهاك انيز  . 59

مــازاد  هزان مانــديــتــا م هشــد يابيــد ارزيــتجد يــيدارا يك ارزش شهاك انيگردد. زيم

 هادبرگشــت د طمربــوم از مبلغ مازاد يمستق طور  به، ييدارا مانه هب طمربو يابيارز  ديتجد

  گردد.يس مكان جامع منعيشود و درصورت سود و زيم

 مبلــغ توجــه بــه بــاد يــبا يآت ياههدر دور ييلاك داراه، استارزش شهاك انيز ييشناسا از پس  . 60

 طــيو  يكســتماتيس ييمبنــا بــر وجــود)، صــورت (در آن همانــديباق ارزش ياهد منيجد يترفد

  گردد. همحاسب آن همانديد باقفيعمرم

  يلفو سرق نقد  وجه مولد ياهواحد

 يتــرفن مبلغ دييآن است و تع همتعلق ب ييدارا هك ينقد  وجهص واحد مولد يالزامات تشخ  . 61

 94  تــا 62  ياهدر بنــد يلفو سرق نقد  وجهمولد واحد  يش ارزش براهان كايز ييو شناسا

  .است شده هارائ

  است آن هب متعلق ييدارا كه نقدي  وجهص واحد مولد يتشخ

 آن يتنفايــباز د مبلــغيــبا ،يــيدارا يــك ارزش شهاكاز احتمال  يحاك يدهوجود شوا صورت در  .  62

 نكــرد ممفــمن يــيدارا يــك يتنفايــباز برآورد گردد. اگر بــرآورد مبلــغ هجداگان طور به ييدارا

اســت،  آن هبــ متعلــق ييدارا كهرا  نقدي وجه واحد مولد يتنفايباز د مبلغيبا يتجار احدو ،نباشد

  .كند نييتع

  دو شرط زير، مبلغ بازيافتني يك دارايي منفرد قابل تعيين نيست:  صورت وجود هر  در  . 63

رزش خــالص ا  اي برآورد كرد كه نزديك بهگونه  را نتوان به ييدارا ياقتصاد ارزش  .فال

ر از اســتفاده مســتم  نقدي آتي ناشي  كه جريانهاي  فروش آن باشد (براي مثال، زماني

  ]).پوشي باشد [ناچيز باشداي برآورد كرد كه قابل چشمگونه  از دارايي را نتوان به
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ر يســا ينقــد ياهــاني، اساســاً مســتقل از جريياز دارا يناش يورود ينقد ياهانيجر  . ب

  ا نباشد.ييهدارا

واحــد  يبــرا تــوانيا مهرا تن يتنفايباز مبلغ هجينت  و در ياقتصاد ، ارزشين موارديچن  در

  نمود. نييتع ييآن دارادربرگيرنده  نقد  وجه مولد

 مثـال

. اســت معــدني از فعاليتهاي براي پشتيباني اختصاصي آهنراه يك معدني مالك شركت يك

و  فروخــت اســقاط آن، ارزش معــادل بهــايي بــه تــوانيمذكور را تنها م اختصاصي آهنراه

 يســاير داراييهــا ورودي نقــدي از جريانهــاي حاصل از آن مستقل ورودي نقدي جريانهاي

  نيست. معدن

آن را  اقتصــادي ، زيــرا ارزشنيســت ممكــن اختصاصــي آهــنراه ايــن بازيافتني برآورد مبلغ

 مبلــغ شــركت . بنــابراين،است باقيمانده آن از ارزش و احتمالاً متفاوتنمود  تعيين تواننمي

، اســت آن بــه متعلــق اختصاصــي آهــنراه نقد (يعني معدن) را كه  وجه بازيافتني واحد مولد

  كند.كل برآورد مي  در
 
 
  

  

 ، كــوچكترينيدارايــ نقد دربرگيرنده يــك  وجه واحد مولد  ،  4طبق تعريف مندرج در بند   . 64

 نقــدي و جريانهــاي مــورد نظــر اســت داراييدربرگيرنده  باشد كهمي ييداراييها مجموعه

از ســاير  ناشــي ورودي نقــدي از جريانهــاي مســتقل زيــادي  حاصل از آن تا حد ورودي

نقــد دربرگيرنــده يــك   وجــه . تشخيص واحــد مولــداز داراييهاست ايداراييها يا مجموعه

عيــين منفــرد را نتــوان ت دارايي يك بازيافتني . اگر مبلغاست قضاوت اعمال يي مستلزمدارا

كند كه جريانهاي نقــدي داراييهايي را مشخص مي مجموعه كوچكترين واحد تجاري  نمود،

  كند.ورودي مستقل ايجاد 
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 مثـال

خــط   5را در  خــدماتي اســت موظــف طبق قراردادي با شــهرداري اتوبوسراني شركت يك

 ي مربــوطدهد. داراييهاي اختصاص يافته و جريانهاي نقد ارائه شهرداري مجزا براي طور  به

بــا  خطوط از اين نمود. يكي تعيين جداگانه صورت  توان بهكدام از اين خطوط را مي  به هر

  كند.مي فعاليت توجهي  قابل زيان

طح ســواند تنها يكي از خطوط را تعطيل كنــد، كــوچكترين تنميياد شده  كه شركت  آنجا  از

 ورودي نقــدي از جريانهــاي مستقل جريانهاي نقدي ورودي قابل تشخيص كه تا حد زيادي

 ورودي نقــدي از داراييهــا باشــد، مجمــوع جريانهــاي اياز ساير داراييها يا مجموعه حاصل

ت بنــابراين بــراي هريــك از خطــوط؛ شــرك. ستا اتوبوسراني خط پنج وسيله  به شده ايجاد

  شود.نقد محسوب مي  عنوان واحد مولد وجه  اتوبوسراني به
 

نقد دريافت شــده از اشــخاص خــارج از   يا معادل وجه نقد  وجه  ،ورودي نقدي جريانهاي  . 65

منظــور تشــخيص اينكــه جريانهــاي نقــدي ورودي   واحد تجاري است. واحد تجــاري بــه

 داراييها) اساســاً مســتقل از جريانهــاي نقــدي ورودي ســاير اي ازمجموعه  ادارايي (ي  يك

. ايــن عوامــل گيــردنظر مي  داراييها) است، عوامل متعددي را در اي ازمجموعه  داراييها (يا

عمليــات تفكيك خطــوط توليــد، بر عمليات (مــثلاً بــه  ازجمله شامل نحوه نظارت مديريت

 از  گيري مــديريت دربــاره اســتمرار اســتفادهوه تصــميمجغرافيايي)، يا نححوزه تجاري، يا 

هايي نمونــه 3  پيوست شماره 1داراييها و عمليات واحد تجاري يا واگذاري آنهاست. مثال 

 نمايد.را ارائه مي نقد  از شناسايي واحد مولد وجه

ا، ييهاز دارا ياها مجموعي ييدارا يك طتوس هد شديتول محصول يبرا يعالفصورت وجود بازار  رد  .  66

اگــر  يشــود، حتــ محســوب نقد وجه واحد مولد يك عنوان هد بيا باييهدارا ها مجموعي ييآن دارا

 يورود ينقــد ياهانيجر هبرسد. چنانچ يداخل فمصر هب يواحد تجار از محصولات يا بخشي تمام

قــرار  يداخلــ يانتقــال يگــذارمتير قيتحــت تــأث نقــد وجــها واحــد مولــد يــ يــيحاصــل از دارا

را،  يقــيبــر معــاملات حق يمبتنــ يآت ياهمتيت از قيرين برآورد مديترهد بيبا يتجار احدو ،رديگ

  رد:يبكار گ مندرج در صفحه بعدبرآورد موارد  در
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ا واحــد يــ يــيدارا ين ارزش اقتصــاديــيتع يبرا هادفمورد است يآت يورود ينقد ياهانيجر  .فال

  و نقد، وجهمولد 

انهاي نقدي خروجي آتي مورد استفاده براي تعيين ارزش اقتصــادي ســاير داراييهــا يــا جري  .  ب

  گيرند.گذاري انتقالي داخلي قرار مينقدي كه تحت تأثير قيمت  واحدهاي مولد وجه

  

اي از يــا مجموعــه دارايــي يــك وســيله  به توليد شده از محصول يا بخشي اگر تمام حتي  . 67

مرحلــه   (براي مثال محصولات درمصرف شود  واحد تجاري ساير بخشهاي داراييها، توسط

 نقــد  اي از داراييهــا، يــك واحــد مولــد وجــهمياني فرآيند توليد)، اين دارايي يا مجموعــه

 يشرطي كه واحد تجاري بتواند اين محصــول را در بــازار  دهند، بهجداگانه را تشكيل مي

 از يــك دارايــي يــا  ريانهاي نقدي ورودي ناشيچنين مواردي ج  فروش برساند. در  فعال به

از  تواند تا حد زيادي مستقل از جريانهــاي نقــدي ورودي ناشــياي از داراييها ميمجموعه

بــر  توانــد از اطلاعــات مبتنــيساير داراييها يا مجموعه داراييها باشــد. واحــد تجــاري مي

يــي دارا  نقد ياد شده يا هــر  ههاي مالي مربوط به واحدهاي مولد وجبينييا پيش و هابودجه

گيــرد، گذاري انتقالي داخلــي قــرار مينقد ديگري كه تحت تأثير قيمت  يا واحد مولد وجه

شــود كــه قيمتهــاي انتقــالي داخلــي صــورتي تعــديل مي  استفاده نمايد. اين اطلاعات در

  د.بر معاملات حقيقي نباش  كننده بهترين برآورد مديريت از قيمتهاي آتي مبتني  منعكس

 يــهد ثبــات رويــا، باييهاز دارا ياهمجموعا ي ييك داراي يبرا نقد وجهمولد  ياهص واحديدر تشخ  .  68

 باشد. يهر قابل توجيياعمال تغ هنكيا مگر باشد، هوجود داشت

 ياييهــا انــواع دارايــآن است و  همتعلق ب ييدارا هك نقدي  وجه مولد واحد هك يصورت  در  . 69

 يياسانگام شنهباشد، در  هتفاير ييقبل تغ هدور ه، نسبت بنقد  وجهد واحد مول هندهل ديتشك

واحــد مولــد  هلاعــات دربــارطا يشاف، انقد  وجهش ارزش واحد مولد هان كايا برگشت زي

  است. يالزام 115  بق بندط نقد  وجه
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  نقد  وجه واحد مولد يترفد و مبلغ يتنفايباز مبلغ

 يــا ارزش فــروش ارزش از خــالص اســت نقــد عبــارت  واحد مولد وجه بازيافتني مبلغ  . 70

بازيــافتني يــك واحــد مولــد  منظــور تعيــين مبلــغ  بيشتر باشد. به كدام  ، هرآن اقتصادي

 نقــد  مولــد وجــهمورد واحــد   در 55تا  16، رهنمودهاي ارائه شده در بندهاي نقد  وجه

  كاربرد دارد.

نــگ هماه آن يتنفايــن مبلــغ بازيــيتع يد با مبنــايبا نقد وجهواحد مولد  يترفد ن مبلغييتع يمبنا  .  71

  باشد.

  :  نقد  وجهواحد مولد  يترفد مبلغ  . 72

 قيــرطا از يــ ميمســتق صــورت  هب كه استييهاز دارا هگرو آن يترفد مبلغ ا شاملهتن  .فال

باشــد و  انتســاب  قابــل نقــد  وجــهواحــد مولــد  هب يكستماتيسو  يقطمن صيتخص

واحــد مولــد  ياقتصــاد ارزش نيــيحاصل از آن در تع يآت يورود ينقد ياهانيجر

  و  ،شود هادفاست نقد  وجه

گيــرد، مگــر آنكــه نتــوان مبلــغ مبلغ دفتري هرگونه بدهي شناسايي شده را دربرنمي  .  ب

  گرفتن اين بدهيها تعيين نمود.  نقد را بدون درنظر  بازيافتني واحد مولد وجه

 واحد مولد اقتصادي و ارزش فروش ارزش براي تعيين خالص كه است علت اين امر آن

نقد   مولد وجهاز واحد  بخشي عنوان  به كه با داراييهايي مرتبط نقدي جريانهاي ،نقد  وجه

 41  و 26  بندهاي  شود (بهنظر گرفته نمي  اند، درشده شناساييقبلاً  كه و بدهيهايي نيست

 ).كنيد مراجعه

يهايي ، كليه داراينقد  واحد مولد وجه  داراييها براي تعيين مبلغ بازيافتني،بندي گروههنگام   . 73

 ،گــردديــاد شــده ميواحــد  بــراي ورودي ديـنقــ اد جريانهــايـر به ايجـــرا كه منج

گونــه اين صورت، با وجود زيــان كــاهش ارزش ممكــن اســت اين  غير  . درگيرددربرمي

شــود. طــور كامــل بازيافــت مي  بــه نقــد  مولد وجــهبلغ دفتري واحد نظر برسد كه م  به

ييها در ايجاد جريانهاي نقــدي آتــي واحــد از دارا  نقش برخيرغم بعضي موارد، علي  در
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 نقــد  مبنايي منطقي و سيستماتيك به واحد مولد وجــه  توان آنها را برنقد، نمي  مولد وجه

اي از اين داراييهــا هســتند. نحــوه ونهتخصيص داد. داراييهاي دفتر مركزي يا سرقفلي نم

 76  در بنــدهاي نقد  مولد وجهگونه داراييها در آزمون كاهش ارزش واحد اين  برخورد با

  .شده است تشريح 90تا 

نظر گرفتن برخي بدهيهاي   ممكن است در نقد  در تعيين مبلغ بازيافتني واحد مولد وجه  . 74

 به  ، خريدار ملزمنقد  مولد وجهي واحد شناسايي شده ضروري باشد. چنانچه با واگذار

 خــالص صورت،  ناي  نظر گرفته شود. در  پذيرفتن بدهي باشد، لازم است اين بدهي در

مولــد ) واحــد نهــايي از واگــذاري  حاصل برآوردي نقدي (يا جريانهاي فروش ارزش

بــا  همــراهنقــد   واحــد مولــد وجــه داراييهاي برآوردي فروش نقد، برابر با قيمت  وجه

معنــادار  مقايسه منظور انجام. بهفروش است از كسر مخارج  پس مربوط به آن بدهيهاي

 يــينتع  ، مبلغ دفتري بدهي درآن بازيافتني نقد و مبلغ  واحد مولد وجه دفتري مبلغ بين

  شود.نقد كسر مي  مولد وجهمنظور و از مبلغ دفتري واحد  اقتصادي ارزش

  

 مثـال

 محــل يبازســاز هب  ن آن ملزميابق قوانطم هكند كيت ميعالف يدر كشور يشركت معدن كي

 يعــيبط هپوســت ينيگزيجا مخارج شامل يبازساز باشد. مخارجيار مكان يپا از  پست ايعمل

 هوســتبا برداشــتن پ مزمانهشود. يم هبرداشت استخراج اتيعمل از شروع قبل كهاست  معدن

 عنــوان  هب هريذخ . مبلغاست هشد ييشناسا ينيگزيجا لازم بابت مخارج هريذخ ن،معد يعيبط

مبلــغ  گــردد.يلك مهد معــدن مســتفيم  عمر طيو  ييشناسا معدن هدش تمام ياهباز  يبخش

ال يــر  ونيــليم  500  مبلغ  بهآن  يعلفمعادل ارزش  ي،مخارج بازساز هب طمربو هريذخ يترفد

  باشد.يم

 نقــد مولد وجــهدهد. واحد نظر كاهش ارزش مورد بررسي قرار مي تجاري، معدن را ازواحد 

اري پيشنهادهاي متعددي براي خريد معــدن بــه قيمتــي براي معدن، كل معدن است. واحد تج

توجه به تعهد خريــدار بــراي قبــول  ريال دريافت كرده است. اين قيمت با ميليون 800حدود 
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طبيعي معدن تعيين شده است. مخارج واگــذاري معــدن نــاچيز  مخارج اضافي بازسازي پوسته

است كه شامل مخارج بازســازي آن ريال  ميليون 1200باشد. ارزش اقتصادي معدن تقريباً مي

  ريال است.  ميليون 1000باشد. مبلغ دفتري معدن نمي

 مخــارجمبلغ، شامل  . اينميليون ريال است 800نقد   واحد مولد وجه فروش ارزش خالص

بــراي  اقتصــادي ارزش نتيجه،  بازسازي است كه قبلاً براي آن ذخيره شناسايي شده است. در

) 1200  -  500( 700  مبلــغ  بازسازي به مخارج نظر گرفتن  از در  نقد، پس  واحد مولد وجه

 اســت ميليــون ريــال  500نقد نيــز   واحد مولد وجه شود. مبلغ دفتريميليون ريال برآورد مي

 مخــارج ذخيــره كسر مبلــغ دفتــري  از  ميليون ريال) پس  1000( معدن مبلغ دفتري ملشا كه

  باشد.ميليون ريال) مي 500( معدن بازسازي
  

 از  پــسمــوارد برخــي در  نقــد  وجــه مولــدواحــد  يك يتنفايباز ، مبلغيعمل ليدلا  هب  بنا  . 75

حســابهاي  مثــال يستند (بــراين نقد  وجه مولداز واحد  يبخش كه يياييهدارا تنفگر  نظر  در

 مثــال ياند (بــراهشــد ييقــبلاً شناســا كــه يياهيها بــدي) يمال ياييهر دارايسادريافتني و 

 چنــين  گردد. درمي و ساير ذخاير) تعيين كاركنان خدمت پايان ، مزايايحسابهاي پرداختني

و  شيزافاشده   ياد ياييهدارا يترفد مبلغ زانيم  هب نقد  وجهواحد مولد  يترفد مبلغ ،مواردي

  ابد.ييم شهاشده ك  ياد ياهيهبد يترفد مبلغ زانيم  هب

  يلفسرق

  نقد  تخصيص سرقفلي به واحدهاي مولد وجه

منظور آزمون كاهش ارزش، سرقفلي تحصيل شــده در يــك تركيــب تجــاري بايــد از تــاريخ  به  .  76

نقــد واحــد تجــاري  وجــهنقــد يــا گروههــاي مولــد  مولــد وجــههريك از واحــدهاي  تحصيل به

كــار  ايــنمنتفع شوند. تركيب ناشي از افزايي هم رود ازتخصيص يابد كه انتظار ميكننده تحصيل

شــونده بــه آن انتساب ساير داراييهــا يــا بــدهيهاي واحــد تحصيل بدون توجه به انتساب يا عدم

  شود: كه سرقفلي به آن تخصيص داده مي ييا گروهواحد  شود. هرانجام ميها واحدها يا گروه

ت يريمــد فداهــا يبــرا يلفسرق هباشد ك يدر واحد تجار يحطن سيترنييانگر پايد بيبا  . فال

  رد.يگيتحت نظارت قرار م يداخل
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عنــوان  ، بــا25 هشــمارحســابداري اســتاندارد طبــق  هباشــد كــ يد بزرگتر از قســمتينبا  .  ب

  تعيين شده است.“ فمختل ياهبرحسب قسمت يگزارشگر  ”

  

 آتــي اقتصــادي منــافعيك دارايي است كه بيانگر  ،شده در تركيب تجاري شناسايي سرقفلي  . 77

 صــورت جداگانــه  از ساير داراييهاي تحصيل شده در تركيب تجاري است كه هريك به  حاصل

ه ا يــا گــروجريانهاي نقدي مستقل از ساير داراييهــ ،سرقفليقابل تشخيص و شناسايي نيست. 

ك كمــنقــد  واحد مولد وجه چندين ايجاد جريانهاي نقديبه  كند و اغلبداراييها ايجاد نمي

نقــد  صورتي كه نتوان سرقفلي را براساس مباني منطقي به واحدهاي مولــد وجــه دركند. مي

 شــود. بنــابراين،نقد انجام مي مورد گروه واحدهاي مولد وجه تخصيص داد، چنين كاري در

ترين سطح در واحد تجاري كه سرقفلي براي اهداف مــديريت داخلــي موارد پايين برخي در

نقد است كه سرقفلي مربــوط بــه  تحت نظارت قرار دارد، متشكل از چندين واحد مولد وجه

تعيــين  اي قابل اتكــاگونه يك از اين واحدها را از سرقفلي به توان سهم هرآنها است اما نمي

ت استفاده شده است اما الزامــا نقد  يك واحد مولد وجهاز اصطلاح  86تا  78كرد. در بندهاي 

  نقد نيز كاربرد دارد.  مورد گروه واحدهاي مولد وجه  اين بندها در

 تخصيص يافته باشد و واحد تجاري اقدام بــه واگــذاري نقد  چنانچه سرقفلي به يك واحد مولد وجه  . 78

  د:يبا هخش واگذار شدب هب طمربو يلفند، سرقكات آن واحد ياز عمل يبخش

  شود.آن بخش منظور  يترف، در مبلغ ديان واگذاريا زيسود  هنگام محاسبه  .فال

 نقــد وجــهواحد مولد  هشد يدارهو بخش نگ هبخش واگذار شد ينسب ياهارزش براساس  . ب 

 يلفانعكــاس ســرق يبــرا يتــرهبتواند از روش ب يواحد تجار هنكيشود، مگر ا يريگهانداز

  كند. هادفاست هش واگذار شدبخ هب طمربو
  

  

 مثـال

ص يآن تخصــ هبــ يلفســرق هرا ك نقدي  وجهاز واحد مولد  يبخش يك واحد تجاري

آن  هبــ هتــفايص يتخصــ يلفروشــد. ســرقفيال ميــون ريليم  100 مبلغ  بهاست،  هتفاي

ص داد. ينتر در آن واحــد تخصــييپــا يحطســ هب يقطمن ياهگون  هتوان بيواحد را نم
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  ال است.يون ريليم  300 نقد  وجهواحد مولد  هشد يدارهبخش نگ ينتفايمبلغ باز

اي منطقــي گونــه  تــوان بــهرا نمي نقــد  مولــد وجــهكه سرقفلي تخصيص يافته به واحــد   آنجا  از

اي شــده برمبنــ  ، سرقفلي مربوط به بخش فروختــهدر آن واحد تخصيص داد رتنيپايسطحي   به

گيري نقــد انــدازه  ري شده واحــد مولــد وجــهارزشهاي نسبي بخش فروخته شده و بخش نگهدا

بلــغ نقــد، در م  درصد از سرقفلي تخصيص داده شده به واحــد مولــد وجــه 25شود. بنابراين مي

  گردد.دفتري بخش فروش رفته منظور مي
 

ا يــك يــب يــترك هد كــهــر دييــتغ ياهگونــهخود را ب يساختار گزارشگر يواحد تجار كي هچنانچ  .  79

 يلفر كنــد، ســرقييــاســت تغ هشد هص داديآن تخص هب يلفسرق هك نقدي هوجمولد واحد  چند

براســاس د يــكــار با نيــاند. اهر واقــع شــديتحت تأث هابد كيص يتخص يياهواحد هد مجدداً بيبا

را واگــذار  نقــد وجــهك واحــد مولــد يــاز  يبخش يواحد تجار كه يموارد همشاب ينسب ياهارزش

 طمربــو يلفاس ســرقكانع يبرا يترهبتواند از روش بجاري واحد ت كهنيا كند، انجام شود، مگريم

  كند. هادفاست هد ساختار شديتجد ياهواحد هب

 

  يلفسرق يدارا نقد  وجهمولد  ياهش ارزش واحدهآزمون كا

باشــد، امــا بــه آن واحــد  نقــد  ، سرقفلي مربوط به يك واحد مولــد وجــه77  بند توجه به  باچنانچه   .  80

واحــد مــذكور   اي مبني بر امكان وقوع كاهش ارزش،ورت وجود نشانهص  تخصيص نيافته باشد، در

، بــا مبلــغ بازيــافتني آن نظر گرفتن ســرقفلي  طريق مقايسه مبلغ دفتري آن واحد، بدون در  بايد از

شناســايي  91 مورد آزمون كاهش ارزش قرار گيرد. هرگونه زيان كــاهش ارزش بايــد طبــق بنــد

  شود.

 يــيك داراي) شامل 80  در بند هشد يف(توص نقد  وجهاحد مولد و يك يترفمبلغ د هچنانچ  . 81

زمــون باشد و آ هنشد هآماد هادفاست ينوز براها ين و يد آن نامعفيعمر م كهاست  يودهنامش

، انجــام داد نقــد  وجــهاز واحد مولد  يعنوان بخش ها بهرا بتوان تن ييش ارزش آن داراهاك

  است. يز الزامين هصورت سالان  هاحد بآن و يش ارزش براه، آزمون كا 8  بند براساس

 طور بهد ياست، با هتفايص يآن تخص هب يلفسرق هك ينقد وجهش ارزش واحد مولد هاكآزمون   .  82

مبلغ  هسيق مقايرط باشد، از هش ارزش وجود داشتهاز احتمال كا ياهنشان هك نيزما هرا ي هنسالا

واحد (شــامل  يترفمبلغ د هشود. چنانچانجام آن واحد،  يتنفاي) با مبلغ بازيلف(شامل سرق يترفد
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 91  بنــدطبــق ش ارزش را هكــاانيد زيــبا ياحــد تجــارو  ،آن باشــد يتنفايمبلغ بازش از ي) بيلفسرق

  كند. ييشناسا

  ش ارزشهآزمون كا يبندزمان

 هتــفايص يآن تخصــ هب يلفسرق هك نقدي وجهواحد مولد  مورد درش ارزش هكا هآزمون سالان  .  83

ســال  هــر ،ن آزمــونيا هنكيبر ا طشود مشروانجام  هنسالا هدور طيزمان  هرتواند در ياست، م

، ممكــن فمختلــ نقــد وجــهمولــد  ياهش ارزش در واحدهمان زمان انجام شود. آزمون كاه در

 هبــ هتــفايص يتخصــ يلفاز ســرق يا بخشيتمام  هانجام شود. اما، چنانچ ياوتفمت ياهاست در زمان

د يــباشــد، آن واحــد با هل شــديتحص يجار هدور طي يب تجاريترك اثر در نقد وجهواحد مولد 

  رد.يش ارزش قرار گهمورد آزمون كا يجار يمال هان دوريش از پايپ

نقدي كه سرقفلي به آن تخصيص يافتــه اســت،  دهنده واحد مولد وجهچنانچه داراييهاي تشكيل  .  84

كــار بايــد پــيش از انجــام  گيرند، اين، مورد آزمون كاهش ارزش قرار ياد شدههمزمان با واحد 

نقــد  نقد، انجام شود. همچنين اگــر واحــدهاي مولــد وجــه آزمون كاهش ارزش واحد مولد وجه

نقدي كه سرقفلي به آنهــا تخصــيص يافتــه اســت  دهنده گروهي از واحدهاي مولد وجه تشكيل

يش از انجام آزمون قرار گيرد، اين كار بايد پارزش  همزمان با گروه واحدها مورد آزمون كاهش

  نقد صورت گيرد.  كاهش ارزش گروه واحدهاي مولد وجه

، ممكن هتفايص يآن تخص هب يلفسرق هك نقدي  وجهش ارزش واحد مولد هنگام آزمون كاه  . 85

باشــد.  هآن واحــد وجــود داشــت همتعلق ب ياييهاز دارا يكيش ارزش هاز كا ياهاست نشان

د و هــديرا انجــام م يــيش ارزش داراها آزمــون كــاابتد ياحد تجارو  ،موارد هگوننيا  در

 نقــد  وجهمولد ش ارزش واحد هش از آزمون كايرا پ ييش ارزش آن داراهان كايز هرگونه

 نقدي  وجهش ارزش در واحد مولد هاز كا ياهن، ممكن است نشانيمچنهكند. يم ييشناسا

اســت.  يلفســرق يادار نقد  وجهمولد  ياهواحد هاز گرو يخود جزئ هباشد ك هوجود داشت

د و هــديش ارزش آن واحــد را انجــام مهابتدا آزمون كــا ياحد تجارو  ي،ن موارديچن  در

مولــد  ياهواحد هش ارزش گروهش از آزمون كايش ارزش آن واحد را پهان كايز هرگونه

  ند.كيم ييشناسا نقد  وجه
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 هبــ طمربــو يتنفايبلغ بازم يليصفمحاسبات تتوان از آخرين مي ريز يطدر صورت احراز تمام شرا  .  86

در  )اســت هتــفايص يآن تخصــ هبــ يلفســرق هك نقدي وجهمولد ك واحد ي مورد در(قبل  هدور

  استفاده كرد: يجار هش ارزش آن واحد در دورهآزمون كا

ر ييــتغ يتنفايــباز مبلــغ بهن محاسيآن واحد از زمان آخر هندهدليتشك ياهيها و بدييهدارا  .فال

  باشد، هنكرد يتيمها  با

شــتر از يب يتــيمهزان بــا ايــم هن محاسبات بيبق آخرط نقد وجهواحد مولد  يتنفايمبلغ باز  .  ب 

  و  ،آن واحد باشد يترفمبلغ د

ن ياز زمــان آخــر يطر در شــراييــو تغ هواقــع شــد ياهداديــل رويــو تحل يهبراساس تجز  .  ج 

آن  يجــار يترفمبلغ دكمتر از  يعلف يتنفايمبلغ باز هن كي، احتمال امبلغ بازيافتني محاسبات

  نظر رسد. هد بيواحد باشد بع
  

  كمشتر ياييهدارا

 پــردازش ، تجهيــزاتمركــزي اداره داراييهــايي ماننــد ســاختمان شــامل مشــترك داراييهــاي  . 87

مــورد   استاندارد در اين با تعريف است. انطباق يك داراييها يا مركز تحقيقات داده الكترونيكي

د. نقد معين، به ساختار واحد تجــاري بســتگي دار  واحد مولد وجه يك براي مشترك داراييهاي

ســتند و نقد ني  مولد وجه ،طور مستقل از ساير داراييها  به كه است اين مشترك داراييهاي ويژگي

  نقد منتسب كرد.  واحد مولد وجهيك  به طور كامل به توانآنها را نمي دفتري مبلغ

 كنــد، مبلــغايجــاد نمي ايجداگانــه ورودي نقــدي جريانهاي مشترك داراييهاي آنجا كهاز   . 88

تصــميم  مــديريت كــرد، مگــر اينكــه تعيين توانرا نمي دارايي مشترك منفرد بازيافتني يك

 بر امكــان مبني وجود شواهدي صورت  در نتيجه،  را واگذار كند. در گرفته باشد آن دارايي

نقــد يــا گــروه   واحــد مولــد وجــه براي بازيافتني ، مبلغمشترك يك دارايي ارزش شكاه

آنها  دفتري تعيين و با مبلغ است آن به متعلق مشترك دارايي نقدي كه  واحدهاي مولد وجه

  شود.مي شناسايي 91  طبق بند ارزش كاهش زيان شود. در اين مورد، هرگونهمي مقايسه
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 كمشــتر ياييهــدارا يــهلك نقــد وجهواحد مولد  يك ارزش شهاك آزمون يد برايبا يواحد تجار  .  89

  مشترك را : ييدارا يترفاز مبلغ د يبخش هند. چنانچك ييآن واحد را شناسا هب طمربو

 يتــرفد مبلغ ديبا ياحد تجارو ،ص داديآن واحد تخص هكنواخت بيو  يقطمن ييبتوان برمبنا  .فال

آن) را با مبلــغ  هب هتفايص يتخص كمشتر ياييهدارا يترفاز مبلغ د يد (شامل بخشآن واح

  شود. ييشناسا 91  بندطبق د يش ارزش باهان كايز هرگونهكند.  هسيمقا يتنفايباز

  د:يبا ياحد تجارو ،ص داديآن واحد تخص هكنواخت بيو  يقطمن يينتوان برمبنا  .  ب

 يتنفايــمشــترك بــا مبلــغ باز ياييهتن دارافر گرآن واحد را بدون درنظ يترفمبلغ د  . 1

  كند،  ييشناسا 91 بندطبق ش ارزش را هان كايز هرگونهو  هسيمقا

 نقــد وجــهواحــد مولــد  هرنديدربرگ هك نقدي وجهمولد  ياهواحد هن گرويكوچكتر  . 2

 ييمبنــا مشــترك را بــر ياييهــدارا يترفاز مبلغ د يباشد و بتوان بخش يمورد بررس

  و  ،دينما ييص داد، شناسايآن تخص هكنواخت بي طور بهو  يقطمن

 هتفايص ياز مبلغ تخص ي، شامل بخشنقد وجهمولد  ياهاز واحد هآن گرو يترفمبلغ د  . 3

ش هان كــايــز هرگونــهد. يــنما هســيمقا يتنفايآن را با مبلغ باز همشترك ب ياييهدارا

 شود.  ييشناسا 91 بندطبق د يارزش با

  

  ند.كيح ميمشترك تشر ياييهدارا مورد  درن الزامات را يكاربرد ا 3  هشمارپيوست  7مثال   . 90

  نقد  وجهواحد مولد  ارزش شهاك انيز

 هكــ نقــدي وجــهمولــد  ياهواحــد هن گروي(كوچكتر نقد وجهواحد مولد  كيش ارزش هان كايز  .  91

 هگردد كيم ييشناسا يا در صورتهتن ،است) هتفايص يآن تخص همشترك ب ياييها داراي يلفسرق

د يــش ارزش باهان كــايــآن باشــد. ز يتــرفا كمتر از مبلــغ دهواحد ها گرويواحد  يتنفايمبلغ باز

  ابد:يص يا تخصهواحد  هگروا يواحد داراييهاي  يترفش مبلغ دهت كاهر جيب زيترت هب

 ها گــرويــ نقد وجهواحد مولد  هب هتفايص يتخص يلفسرق يترفش مبلغ دهكا فابتدا، صر  .فال

  و ،دا شوهواحد

 ،اهواحــد ها گــرويواحد  ياييهر دارايسا هب يترفمتناسب با مبلغ د، 92با رعايت بند سپس   . ب 

 ابد.يص يتخص

  

رد درنظــر فــمن ياييهــك از دارايــ هــرش ش ارزهان كايعنوان ز هد بيبا يترفش در مبلغ دهكا

  گردد. ييشناسا  58بق بند طشود و  هتفگر
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 هرا بــ يــيدارا يــك يتــرفد د مبلــغينبا 91 بق بندط ارزش شهاك انيز صيدر تخص يواحد تجار  .  92

  د:هش دهر، كاين مبالغ زين مبلغ از بيكمتر از بالاتر

  باشد)، نييتع (اگر قابل روشف ارزش خالص  .فال

  و  ،باشد) نييتع (اگر قابل ياقتصاد ارزش  .  ب

  ر.فص  .  ج

  

 ياييهــر دارايســا هتناسب ب هد بيوق بافعمال الزامات با ا هتفايص نيتخص ارزش شهاك انيزمبلغ 

  ابد.يص يا تخصهواحد ها گرويواحد 
  

نباشــد،  يعمل نقد  وجهرد واحد مولد فمن ياييهاز دارا يك  هر يتنفايباز برآورد مبلغ هچنانچ  .93

اســت،  يالزام يلفجز سرقهواحد، ب آن ياييهدارا نيب ارزش شهاك انيز يارياخت صيتخص

  نند.كيم تيعالف مهبا  نقد  وجهواحد مولد  يك ياييهدارا يهلكرا يز

شــود ير عمــل ميــصــورت ز  هنباشــد بــ نيــيتع رد قابلفمن ييدارا يك يتنفايباز اگر مبلغ  .94

  : شود) همراجع 63  بند  ه(ب

 مبلــغو  يــيدارا روشفــ ارزش خــالص ثر مبلــغكاز ا ييآن دارا يترفد مبلغ هچنانچ  .فال

شتر باشد، يب ،92و  91 ياهدر بند هشد يفتوص صيتخص ياهروش از اعمال  حاصل

  و  ،شوديم ييشناسا ارزش شهاك انيز

 شهاكــ انيــز چهــيباشــد،  هتفاين شهاك طمربو نقد  وجهواحد مولد  ارزش هچنانچ  . ب

متــر ك ييروش دارافص ارزش اگر خال يشود، حتينم ييشناسا ييدارا يبرا يارزش

  باشد. آن يترفد از مبلغ
  

 مثـال

رچنــد ه، كــار اســت  حــال  نــوز دره يكــيزفي رغم خسارتي، علنيماش هدستگا يك

 يتــرفد متر از مبلــغك هن دستگايروش اف . خالص ارزشستين مانند قبله آن ييكارا

شــود. يجــاد نميا يمســتقل يورود ينقــد ياهــانيجر اربرد مستمر آنكاست و از  آن
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 قابــل ياييهــدارا هگــرو نيتركوچكــاســت،  آن هبــ متعلــق هدســتگا كــه يديتول طخ

 ياديــز  حــد  تا اربرد مستمر آنكاز   يناش يورود ينقد ياهانيجر كه است صيتشخ

د يــتول طن خــيــا يتنفايباز . مبلغاستييهر دارايسا يورود ينقد ياهانياز جر مستقل

  ندارد. ش ارزشهد كايتول طخ همجموع كهد هديم نشان

د هــتع هننــدكسك، منعتيريد مــدييــمــورد تأ ياهــينيبشيا پيــ و اههبودج  : 1 فرض

  .ستين هدستگا ينيگزيجا يبرا تيريمد

  :  آن اقتصادي ارزش برآورد كرد زيرا تنهايي به توانرا نمي دستگاه بازيافتني مبلغ

  و  ،روش باشدفاز خالص ارزش  اوتفمت است نكمم .فال

د)، يــتول  ط(خــ اســت آن همتعلق ب هدستگا كه نقدي  وجهواحد مولد  يبرا اهتن  .  ب

 باشد.يم نييتع  قابل

يي براي دستگاه شناســا يگونه زيان كاهش ارزشخط توليد كاهش ارزش ندارد و هيچ

 استهلاك يا روش و استهلاك مجدد دوره ارزيابي تاس شود. با اين وجود ممكننمي

 تر جهــتسريع استهلاك تر يا روشكوتاه استهلاك ضروري باشد. شايد دوره دستگاه

 حــد تجــاريمورد انتظــار وا يا الگوي مورد انتظار دستگاه عمر مفيد باقيمانده انعكاس

   جهت استفاده از منافع اقتصادي آن لازم باشد.

  

 تيريد مــدهــتع انگريب تيريد مدييمورد تأ ياهينيبشيا پيو ا ههبودج  : 2 فرض

. انتظــار اســت يــكنزد هنــديدر آ آن روشفو  هدستگا ينيگزيجا يبرا

 تــا زمــان نيمســتمر ماشــ اربردكــاز  يناشــ ينقــد ياهانيرود جريم

  ز باشد.يناچ آن يواگذار

نزديــك بــه خــالص ارزش فــروش آن اســت.  دستگاه ياقتصاد طبق برآوردها، ارزش

 كــه ينقــد  و بــه واحــد مولــد وجــه است تعيين دستگاه قابل بازيافتني ، مبلغبنابراين

فروش دستگاه كمتــر  خالص ارزش شود. چونتوجهي نمي است آن به دستگاه متعلق

  ود.شمي شناسايي ارزش كاهش ، زياناست آن دفتري از مبلغ
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  ارزش شهاك انيز برگشت

هــاي قبــل بــراي در دوره هشــد ييش ارزش شناســاهان كــايبرگشت ز هب طالزامات مربو  . 95

اگرچــه، اســت.  هرح شدطم 100تا  96 ياهدر بند ،نقد  وجهك واحد مولد يا ي ييدارا  كي

 يام بــرهــلاح طن اصــيــاســت امــا ا هشــد هادفاســت يــيدارا يك  لاحطاز اص اهبند نيا  در

 يشــتر بــرايب . الزامــاتشــوديم هادفاســت نقد  وجهواحد مولد  يم براهرد و فمن ييدارا  يك

 106  ياهدر بنــد نقد  وجهواحد مولد  يك يبرا ،105تا  101 ياهرد در بندفمن ييدارا يك

  .است هشد هارائ 109و  108  ياهدر بند يلفسرق يو برا 107و 

تمام يــا بخشــي از برگشت  كيحا شواهديوجود  ،يگزارشگردوره  هرن پاياد در يبا يواحد تجار  .  96

) را يلفجز ســرقه(بــ يــيك دارايــ يقبــل بــرا ياههدر دور هشد ييش ارزش شناساهان كايزاز 

را شده  ياد ييدارا يتنفايد مبلغ بازيبا ياحد تجارو ،شواهدين يصورت وجود چن ند. درك يابيارز

  د:هقرار د هر را مورد توجيز شواهدد حداقل، يبا ياحد تجارو  ي،ابين ارزيا يبرا برآورد كند.

  يسازمانبرون يلاعاتطا منابع

  باشد. هتفاي شيزافا هدور طي ياهملاحظ قابل زانيم هب ييبازار دارا ارزش  .فال

ا يــ ياقتصاد، بازار، يناورف يطدر مح يبا آثار مساعد بر واحد تجار ياهملاحظ قابل راتييتغ  .  ب

ا يــباشــد  هرخ داد هدور طي ييدارا يا در بازار اختصاصي يت واحد تجاريعالف هحوز يقانون

  .دهرخ د يكنزد هنديانتظار رود در آ

باشــد و  هتــفاي شهاكــ هدور طيبازار  يگذاريهسرما هبازد ياهر نرخيا سايسود  ياهنرخ  .  ج

اثــر  يــيدارا ياقتصــاد ارزش هدر محاســب هادفد استمور ليتنز احتمالاً بر نرخ شهاكن يا

  باشد. هداد شيزافا يتيمهباا زانيم هرا ب ييدارا يتنفايباز و مبلغ هگذاشت

  يدرون سازمان يلاعاتطا منابع

از  هادفاســت يا چگــونگيــزان يــدر م يمساعد بر واحــد تجــار آثاربا  ياهملاحظ قابل راتييتغ  .  د

 شــامل راتييتغ نيد. اهرخ د يكنزد هنديرود در آا انتظار يباشد  هرخ داد هدور طي ييدارا

بــالاتر از  يحطســ هبــ يــيعملكــرد دارا يا ارتقــايــبود هب تهج هدور طي همخارج انجام شد

 ياتيــد ســاختار عمليــا تجديــ فتوقــ هبــ ا الــزاميــ آن يهاول هشد يابيرد ارزكاستاندارد عمل

  آن است.  هب متعلق ييدارا كهباشد مي

، ييدارا يرد اقتصادكد عملهد نشان كهباشد  هوجود داشت يداخل ياز گزارشگر يدهشوا  .  ه

  .شدد هتر خواها بيتر است هبانتظار از حد مورد 
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 ييشناســا ارزش شهاكــ انيــز تمام يا بخشــي از از امكان برگشت كيحا شواهديوجود   .97

، هدمانــيد باقفيعمر م كهباشد  انگر آنين است بكمم )يلفجز سرق  ه(ب ييرادا يك يبرا هشد

 انيــاگر ز ي، حتل استيو تعد يازمند بازنگرين ييدارا همانديباق ا ارزشيو  كلاهاست روش

  نشود. هداد برگشت ييداراآن  ارزش شهاك

ا هــتن )يلفجــز ســرق ه(بــ ييك داراي يبراقبل  ياههدر دور هشد ييشناسا ارزش شهاك انيز  .  98

ان يــن زيآخــر يياز زمــان شناســا ،ييدارا يتنفايمبلغ باز هشود كيم هبرگشت داد يصورت  در

مــورد  ياســتثنا  ه(بــ يــيدارا يتــرفصورت، مبلغ د  نيا  باشد. در هتفايش يزافش ارزش، اهكا

برگشــت  فش معريزافن ايابد. ايش يزافآن ا يتنفايد تا مبلغ بازي) با101در بند  هشد يفتوص

  ش ارزش است.هان كايز

از  حاصــل يبــرآورد ينقــد ياهانيدر جر شيزافا هنندكسك، منعارزش شهاك انيز برگشت  .99

 يش ارزش را بــراهان كاين زيآخر يواحد تجار هاست ك ياز زمان ييدارا روشفا ي هادفاست

 يياهــر در برآوردييملزم است تغ ياراحد تجو ،115بق بند طاست.  هكرد ييشناسا ييآن دارا

ر ييــتغ نياز ا يياههند. نمونكافشا شود را يم يبرآورد ينقد ياهانيجرش در يزافموجب ا هك

  ر است:يموارد ز  ا شاملهدر برآورد

 بــر خــالص  يمبتنــ يتنفايــباز مبلــغ كهنيا يعني( يتنفايباز ن مبلغييتع ير در مبناييتغ  .فال

  )،ياقتصاد ا ارزشي استروش ف ارزش

 يصــورت  در ل،يــتنز ا نرخي يبرآورد يآت ينقد ياهانيجر يا زمانبندي ر در مبلغييتغ  .  ب

  ا يباشد،  ياقتصاد بر ارزش يمبتن يتنفايباز مبلغ هك

 ه مبلــغـصورتي ك  در فروش، ارزش ده خالصـدهن  تشكيل ر در برآورد اجزايـتغيي  .  ج

  باشد. روشف ارزش بر خالص يمبتن يبازيافتن

 ترنزديــك از ناشــي فعلي، در ارزش افزايش دليل به است ممكن دارايي يك اقتصادي ارزش  .100

ي جريانهــاي نقــد شود، هرچند، آن دفتري ، بيشتر از مبلغورودي نقدي جريانهاي زمان شدن

 زمــان گذشــت خاطر تنها به ارزش كاهش زيان شد. بنابراينبا نيافته افزايش دارايي برآوردي

  شود. آن بيشتر از مبلغ دفتري دارايي بازيافتني اگر مبلغ شود، حتينمي داده برگشت
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  ردفمن ييدارا ارزش شهاك انيز برگشت

د يــ، نباارزش شهاكــ نايــز از برگشــت ي) ناشيلفجز سرق ه(ب ييدارا يك يترفش مبلغ ديزافا  .  101

 انيــز ييشناســا عــدمرض فــبــا  هشــد همحاســب يترفاز مبلغ دمبلغ دفتري جديد موجب شود 

  شتر شود.يب قبل، ياهدر سال ارزش شهاك

رض فــ  با آن يترفاز مبلغ د  شيب مبلغي  به)، يلفسرقجز   هب( ييدارا يك يترفمبلغ د شيزافا  .102

شــود. يمحســوب م يابيــد ارزيــ، تجدقبــل ياهدر ســال ارزش شهاك انيز ييشناسا  عدم

انجــام  طمربــو يــيدارا يبق اســتاندارد حســابدارطا، هيابيد ارزيتجد هگوننيا يحسابدار

  شود.يم

 ييان شناسايسود و ز در هاصلفد بلاي، با)يلفجز سرق ه(ب ييدارا يك ارزش شهاك انيز برگشت  .  103

 يابيــد ارزيتجد يهبق روط ،مثال ي(برا يگريد ياستاندارد حسابدار بقط ييداراه اينكگردد، مگر 

 يابيــد ارزيــتجد مبلــغ به، “)ودهثابت مش ياييهدارا  ”با عنوان  11 هشمار يدر استاندارد حسابدار

د يــبا هشــد يابيــد ارزيــتجد ييدارا يك ارزش شهاك انيز برگشت هگون هرباشد.  هشد هارائ

  شود. هتفنظر گر استاندارد در مانه بقط يابيد ارزياز تجد يناش شيزافا عنوان هب

د يــحساب مــازاد تجد هماً بي، مستقهشد يابيد ارزيتجد ييدارا ارزش شهاك انيز برگشت  .104

 يلــقب هشد ييشناسا ارزش شهاك انيز زانيان تا مياما برگشت زشود. يار مكبستان  يابيارز

د و عنوان درآمــد در ســو  هاست، ب هشد ييشناسا هنيزهعنوان   هب كه ييمان داراه هب طمربو

  گردد.يم ييان شناسايز

 ليتعــد يآتــ ياهــهد در دوريــبا ييدارا كلاه، استارزش شهاك انيز برگشت ييشناسا از پس  .  105

 ييمبنــا بر وجود) صورت (در آن همانديارزش باقسر ك از پس ييد دارايجد يترفد شود تا مبلغ

  ابد.ي صي، تخصييد دارافيعمرم همانديباق ياهسال طي يكستماتيس

  نقد  وجهواحد مولد  ارزش شهاك انيز برگشت

آن  ياييهــدارا يتــرفد لغاتناسب مب هد بيبا نقد وجهواحد مولد  يك ارزش شهاك انيز برگشت  .  106

ان يــعنوان برگشــت ز هد بيبا يترفش در مبالغ ديزافن ايابد. اي صي، تخص)يلفجز سرقهواحد (ب

  شود. ييشناسا 103بق بند طو  يرد تلقفمن ياييهش ارزش داراهكا
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 يتــرفد ، مبلــغ106بنــد  بــقط نقد وجهواحد مولد  يك ارزش شهاك انيز برگشت صيدر تخص  .  107

  شود: شتر ير، بيز مبالغ د از اقلينبا ييدارا

  و  ،باشد) نييتع (اگر قابل آن يتنفايباز مبلغ  .فال

  .قبل ياهدر سال ييدارا يبرا ارزش شهاك انيز ييشناسا عدمرض فبا  ييدارا يترفد مبلغ  . ب

د يــ، بابا اعمــال الزامــات فــوق ييدارا يك هص بيرقابل تخصيغ ارزش شهاك انيز برگشت مبلغ

  ابد.ي صي)، تخصيلفجز سرقه(ب نقد  وجهواحد مولد  ياييهارار ديسابه تناسب  هب

  

  يلفسرق ارزش شهاك انيز برگشت

  شود. بعد برگشت ياههد در دورينبا يلفسرق يبرا هشد ييشناسا ارزش شهاك انيز  .  108
  

 هجــاد شــديا يلفسرق يي، شناساودهنامش ياييهدارابا عنوان  17 هشمار ياستاندارد حسابدار  .109

در  يلفســرق يتنفايــباز در مبلــغ يبعد شيزافا هگونهر .است هردك منعرا  يدر واحد تجار

در  هجاد شــديا يلفدر سرق شيزافا ادياحتمال ز هش ارزش بهاك ييشناسا از  پس ياههدور

  .(نه برگشت كاهش ارزش سرقفلي) استيواحد تجار

  شافا 
  :  ندكشا فر را اي، موارد زييدارا بقاتطاز  يك هر يد برايبا يواحد تجار  . 110

  . هدور طي هنيزهعنوان هب هشد ييشناسا ارزش شهاك ياهانيز مبلغ  .فال

  .هدور طيعنوان درآمد هب هشد ييشناسا ارزش شهاك ياهانيز برگشت مبلغ  .  ب 

 يابيــد ارزيــحساب مــازاد تجد هب كه هدور طي هشد ييشناسا ارزش شهاك ياهانيز مبلغ  .  ج 

  و ،است همنظور شد

حســاب مــازاد  هبــ كــه هدور طــي هشــد ييشناســا ارزش شهاكــ هايانيز برگشت مبلغ  .  د 

  است. هشد منظور يابيارز  ديتجد

 

 ياهــانيان بابــت زيــصورت سود و ز ياهصلفاز سر يكرهدر  هد مبالغ منظور شديبا يواحد تجار  .111

در يادداشــتهاي ، هبــق ترازنامــطا ييهدارا يبقات اصلط فكيكت هبرگشت آن را ب ايش ارزش هاك

  ند.كشا فاتوضيحي 
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ات يــدر عمل هت و كاربرد مشــابهيما يدارا كه استييهاز دارا هيا، گروييهاز دارا هبقط يك  .112

  باشد.يم يواحد تجار

 ياهبقــط يبرا هشا شدفا لاعاتطر ايسا با همراهتوان يرا م 110 در بند هشد هخواست لاعاتطا  .113

 يتــرفمبلغ د قيبطت صورت قالب در توانيرا م لاعاتطا ني، امثال ي. براكرد ها ارائييهاز دارا

 عنــوان بــا 11 هشــمار يبق اسـتـاندارد حســابدارط ،هدور انيابتدا و پا  در ودهثابت مش ياييهدارا

  رد.ك هارائ ودهثابت مش ياييهدارا

 25 هشــمار يحســابدار اســتاندارد براســاسرا  فمختلــ ياهلاعات قسمتطا كه يك واحد تجاري  . 114

 يــك هر ير را برايد موارد زيكند، بايم گزارش“ فمختل ياهبرحسب قسمت يگزارشگر”عنوان  با

  ند:كشا فگزارش ا قابل ياهاز قسمت

 هان جــامع دوريــا صــورت ســود و زيان و يد و زسوصورت در  هك ارزش شهاك انيز مبلغ  .فال

  است. هشد ييشناسا

در صورت ســود و زيــان ا يو  انيسود و زصورت در  كه ارزش شهاك انيز برگشت مبلغ  . ب 

  است. هشد ييشناساجامع دوره 
  

 ها برگشــت شــديــ هشــد ييش ارزش شناســاهكــا ياهانيز ير را برايد موارد زيبا يواحد تجار  . 115

، نقــد وجــهك واحد مولد يا يو  يلفسرق هرد، ازجملفمن ييك داراي هب ط، مربوهدور طيت يمها با

  :كندشا فا

 هشــد ارزش شهاكــ انيــز ا برگشــتي ييشناسا همنجر ب كه يطيو شرا اهداديرو  .فال

  است.

  .هشد ا برگشتي ييشناسا ارزش شهاك انيز مبلغ  .  ب

  رد:فمن ييدارا يك يبرا  .  ج

   و ،ييدارا تهيما  . 1

 25 هشــمار يبــق اســتاندارد حســابدارطا را برهلاعات قســمتطا يواحد تجار هچنانچ  . 2

 قابــل كنــد، قســمتيگــزارش م“ فمختلــ ياهبرحسب قسمت يگزارشگر”عنوان  با

  است. آن هب متعلق ييدارا كه يگزارش
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  :نقد  وجهواحد مولد  يك يبرا  .  د

 ه، حــوزيتجــار اتيــ، عملهد، كارخانــيــتول طخــ (مــثلاً نقــد وجهواحد مولد  از يشرح  .  1

  . )25  هشمار يبق استاندارد حسابدارطقسمت قابل گزارش  يكا ي، ييافيجغرا
  

 اصــلي بقــاتط حســب بــر هشــد ا برگشــتيــ ييشناسا ارزش شهاك هايانيز مبلغ  .  2

حســابداري بــق اســتاندارد طا را هقســمتلاعــات طا يواحــد تجــار هچنانچ و ،اييهدارا

گزارش كنــد، برحســب “ فمختل ياهبرحسب قسمت يگزارشگر ”عنوان  با 25 هشمار

   و  ،گزارش قابل ياهقسمت
  

 ، از زمــاننقــد وجــهواحــد مولــد  صيتشخ يا براييهدارا عيروش تجم هك يصورت در  .  3

احــد و ،باشــد هتــفاير ييــجــود) تغو صورت واحد (در آن يتنفايباز مبلغ يبرآورد قبل

واحد مولد  ييشناسا يهر روييتغ ليا و دلاييهدارا عيتجم يو قبل يجار د روشيبا يتجار

  ند.ك حيرا تشر نقد  وجه
  

 خــالص از كــهنيا يعنــي، نقــد وجــهواحد مولد يا يك  ييدارايك  يتنفايباز ن مبلغييتع يمبنا  .  ه 

  .ياقتصاد ارزش ايست ا هشد هادفاست روشف ارزش

 خــالص نييتع يبرا هشد استفاده يباشد، مبنا روشف ارزش خالص ،يتنفايباز مبلغ هچنانچ  .   و

  ).است هشد نييتع گريد روش ها بي عالفبازار  يكدر  روشف ارزش هنكي(ا روشف ارزش

در  هادفمــورد اســت ليــ) تنزياهــ(نرخ خباشد، نــر ياقتصاد ارزش ،يتنفايباز مبلغ هچنانچ  .   ز

  .ياقتصاد وجود) ارزش صورت  (در يو برآورد قبل يجار برآورد
  

 

ا ي يلفسرق يترفمبلغ د هك يياهواحد ها گروي نقد وجهمولد  ياهواحد مورد درد يبا يواحد تجار  . 116

 يتــرفبا كل مبلغ د هسيامق آن، در هب هشد هص دادين تخصيد نامعفيود با عمر مهنامش ياييهدارا

  :ندكشا فر را  ايلاعات زط، ات است يمها  آن با

  ا.هواحد ها گرويواحد  هب هتفايص يتخص يلفسرق يترفمبلغ د  . فال

  ا. هواحد ها گرويواحد  هب هتفايص ين تخصيد نامعفيود با عمر مهنامش ياييهدارا يترفمبلغ د  .  ب

ا يــ ياز ارزش اقتصاد هنكيا (اهواحد ها گروي نقد وجهواحد مولد  يتنفاين مبلغ بازييتع يمبنا  .  ج

  است). هشد هادفروش استفخالص ارزش 
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  باشد: يبر ارزش اقتصاد  يا مبتنهواحد ها گرويواحد  يترفمبلغ د هچنانچ  .  د

 ينقــد ياهــانيبرآورد جردر  هادفمورد است يروضات اصلفك از ميره هدربار يشرح  . 1

، يروضــات اصــلفم مــالي. هايبينيو يا پيشها بودجه نيتحت پوشش آخر هدور طي

ار حســاس يآن، بســ ها نسبت بــهواحد ها گرويواحد  يتنفايمبلغ باز هاست ك يموارد

  است.

 ك ازيــره هبــ هتــفايص ي) تخصــياهــن ارزش (يـيـت در تعيريكرد مــديرو هدربار يشرح  .  2

ا در مــوارد يــ هگذشــت هتجربــ هكننــدا) منعكسها آن ارزش (يآ كهنيا و  ي،روضات اصلفم

ل و يــن صــورت، دلايــر ايو در غبرون سازماني است  يلاعاتطبا منابع ا سازگار يمقتض

  . يبرون سازمان يلاعاتطا منابع اي ها با تجارب گذشتهاوت آنفت هنحو

ــ ياهدور  . 3 ــد هك ــراي آن تيريم ــاني، جرب ــد ياه ــاس  ينق ــهرا براس ــا بودج ها و ي

 هاز دور هادفاست و در صورت اســت همود، برآورد نهب شديتصو يمالهاي بينيپيش

  تر.يولانط هدور يريح علت بكارگيسال توض  5از  شيب

 ياهــهدور يبــرا ينقــد ياهــانيم برآورد جريمنظور تعم هب هشد هادفنرخ رشد است  .  4

دات، يــن نرخ رشــد بلندمــدت توليانگيش از مياز نرخ رشد ب هادفاست يهو توج يبعد

 نقد وجهواحد مولد  هك يا بازاري يت واحد تجاريعالف محل ياها كشوريع، كشور يصنا

  كند.يت ميعالفا در آن هواحد ها گروي

  .ينقد ياهانيجر ينيبشيدر پاستفاده شده ل ي) تنزياهنرخ (نرخ  . 5
  

 هگــرو ايــواحــد  يتنفايمبلغ باز هروش، چنانچفن خالص ارزش ييدر تع هادفروش مورد است  .  ه

روش بــا فــخــالص ارزش  هكــ يصــورت روش باشــد. درفــ بر خالص ارزش يا مبتنهواحد

 هن نشــديــيا تعهواحــد ها گــرويــآن واحــد  يدر بازار برا هدهمت قابل مشاياز ق هادفاست

  شا شود:فد ايز باير نيلاعات زطا باشد،

ن خــالص ارزش يــيتع يت مبنــايريمــد هكــ يروضات اصلفك از ميره هدربار يشرح  .  1

 ايــواحــد  يتنفايــمبلغ باز هاست ك يموارد ،يروضات اصلفاست. م هروش قرار دادف

 ار حساس است.يآن، بس ها نسبت بهواحد هگرو

ك از يــره هبــ هتــفايص ي) تخصياهن ارزش(ييت در تعيريكرد مديرو هدربار يشرح  .  2

ا در مــوارد يــ هگذشت هتجرب هكنندا) منعكسها آن ارزش(يآ كهنيا و ي،روضات اصلفم
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ل و يــن صورت، دلاير ايدر غ و ،است يبرون سازمان يلاعاتطسازگار با منابع ا يمقتض

 .يبرون سازمان يلاعاتطا منابع اي ها با تجارب گذشتهاوت آنفت هنحو

 

ن مبلغ ييت در تعيريمد هادفمورد است يروضات اصلفاز م يكير در ييانتظار رود تغ هچنانچ  .   و 

 يتنفايــا از مبلــغ بازهحدوا ها گروي نقد وجهواحد مولد  يترفمبلغ دموجب شود  يتنفايباز

  :  شا گرددفد اير بايشتر شود، موارد زيآن ب

  آن. يترفد مبلغ بها نسبت هواحد ها گروي نقد  وجهواحد مولد  يتنفايمازاد مبلغ باز  . 1

  رض.فآن  هب هتفايص يارزش تخص  . 2

نمــودن  لحــاظ از پــس( يرض اصــلفــآن  هبــ هتفايص ي) تخصياهارزش( هك يمبلغ  . 3

مبلــغ  يريگهدر انــدازاســتفاده شــده  ياهرير متغير بر ساييآن تغ يتبع آثار هرگونه

، نقــد وجــهمولد  ياهواحد ها گرويواحد  يتنفايد تا مبلغ بازير نماييد تغي)، بايتنفايباز

  برابر شود. يترفمبلغ د  با
  

  د.هديح ميرا توض 116شا در بند ف، الزامات ا3پيوست شماره  8مثال   .117

  خ اجرا يتار
و  1/1/1390 خيا از تــارهــآن يمــال هدور هكــ يلمــا ياهصورت يهكل مورد درن استاندارد يالزامات ا  . 118

  الاجراست.شود، لازمياز آن شروع م بعد

  يحسابدار يالمللنيب ياهدابقت با استاندارطم

ان عنــو  بــا 36 هشمار يحسابدار يالمللنياد استاندارد بفن استاندارد، ميالزامات ا يبا اجرا  .119

 شود.يت ميز رعاين) 2005(ويرايش  اييهش ارزش داراهكا
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  1پيوست شماره 
 گيري ارزش اقتصادياستفاده از تكنيكهاي ارزش فعلي براي اندازه

  است. 32 هشمار ياستاندارد حسابدار فكنيوست جزء لاين پيا

  

 تصــاديگيري ارزش اقايي را براي استفاده از تكنيكهاي ارزش فعلي در اندازهاين پيوست، رهنموده

لــد واحد مو  مورد يك  كند، اما دراستفاده مي دارايــي يكدهد. اگرچه رهنمود از اصطلاح ارائه مي

  وجه نقد نيز كاربرد دارد.
  

  يعلفارزش  يريگهانداز ياجزا

  ر است:يعوامل ز يهلكاز   يا، ناشييهن دارايب ياقتصاد ياهاوتفت  .  1

 يواحــد تجــار كــه يآتــ ينقد ياهانياز جر ياها مجموعي يآت يان نقديبرآورد جر  .فال

  حاصل شود، ييانتظار دارد از دارا

  ،هاد شدي ينقد ياهانيجر يبندا زمانيدر مبلغ  يرات احتمالييتغ هانتظارات دربار  .  ب

  آن است، فر معربازا يجار كسيبدون ر نرخ سود كهپول  يارزش زمان  .  ج

  )، وكسير ف(صر ييدارا يام ذاتهتحمل اب ياهب  .  د 

 شــوندگي، قابل شناسايي است) از قبيل قابليت نقــد ساير عوامل (كه گاهي اوقات غير  .  ه

ارايــي كه فعالان بازار در ارزشيابي جريانهاي نقدي آتي مورد انتظار واحد تجاري از د

 گيرند.نظر مي  در

 يك از آنهــا ممكــن  هم مقايسه شده كه هر  روش محاسبه ارزش فعلي با در اين پيوست دو . 2

است حسب شرايط، در برآورد ارزش اقتصادي دارايي مورد استفاده قــرار گيــرد. در روش 

، در نــرخ تنزيــل لحــاظ 1  ياد شده در بنــد  “ه”تا “ ب”از عوامل   ، تعديلات ناشي“سنتي”

“ د” ،“ب”توجه به عوامل   جريانهاي نقدي با، “انتظار  جريان نقدي مورد”روش   شود. درمي

شود. هريك از روشهاي محاسبه ارزش فعلي كه براي انعكــاس انتظــارات تعديل مي “ ه” و

بندي جريانهاي نقدي آتي، توســط واحــد تجــاري درباره تغييرات احتمالي در مبلغ يا زمان
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 مورد انتظار جريانهاي نقدي آتــي، كننده ارزش فعلياستفاده قرار گيرد، نتيجه بايد منعكس مورد

  يعني ميانگين موزون تمام نتايج احتمالي باشد.

  يلكاصول 

 يطشرا هب هتوج  سود با ياهو نرخ يآت ينقد ياهانيبرآورد جر يبرا هادفمورد است يايكهنكت  .  3

د بــود. هــاوت خوافــگــر متيت ديوضــع هت بــيوضــع يــكمورد نظر، از  ييدارابر   مكحا

م كاحــا ييهدارا يريگهدر انداز يعلفارزش  يايكهنكاربرد تكر بر يز يلكل اصو حال،  نيا  با

  است:

 ينقــد ياهــانيل جريــتنز يبرا هادفسود مورد است ياهن نرخييتع يربنايروضات زفم  .فال

ن صــورت، يــا  ريــغ  ســازگار باشــد. در يبرآورد ينقد ياهانيروضات جرفد با ميبا

 هتــفگر هديــلاً نادكــ كــهنيا ايــشود يم هتفحساب گر  هبار ب  روضات، دوفم يبرخ  اثر

 ينقــد ياهــانيجر يدرصــد بــرا 12ل يــن اســت نــرخ تنزكمثال، مم يشود. برايم

 هبــ طل، انتظــار مربــويــن نــرخ تنزيــشــود. ا هتفارگركب يياطلات اعهيتس يقرارداد

 يد بــرايــدرصــد نبا  12ن نــرخ يــند. اكيس مكرا منع طموقع اقسا  هپرداخت ب  عدم

 طروضــات مربــوفرا ميرد، زيقرار گ هادفمورد انتظار مورد است ينقد ياهانيل جريتنز

  است. هس شدكمنع ينقد ياهاني، قبلاً در جرطعدم پرداخت اقسا هب

و عوامــل  ياز جانبــدار يد عــاريــل بايــتنز ياهــو نرخ يبــرآورد ينقد ياهانيجر  .  ب

 ينقــد ياهــانيخــالص جر يعمــد يينمــا  مكــمثال،  يباشد. برا ييبا دارا طرمرتبيغ

در  يجانبــدار ه، منجــر بــيــيدارا يرهظا يآت يش سودآوريزافمنظور ا  هب يبرآورد

  شود.يم يريگهانداز

ا نــرخ واحــد يــمبلــغ  يــك يجا  هد بيل بايتنز ياها نرخي يبرآورد ينقد ياهانيجر  .  ج

 هننــدكسكثر، منعكا حــدايــحــداقل  يا نرخ احتماليمبلغ  يكا ياحتمال وقوع بالا   با

  باشد.  يلج احتماينتا هدامن



 32 شماره حسابداري استاندارد

 داراييها ارزش كاهش 

  (ادامه) 1پيوست شماره 

  807

  يعلفارزش  همحاسب يانتظار برا مورد ينقد  انيو روش جر يروش سنت
  يروش سنت

ل واحــد يــنرخ تنز يكو  يبرآورد ينقد ياهانيواحد از جر همجموع يك، از يسنتدر روش   . 4

 يعلــفارزش  همحاســب يشــود) بــرايم يفتوص“ كسينرخ متناسب با ر”عنوان  ااغلب ب كه(

 همــهتوانــد يل واحد مينرخ تنز يك كهن است يرض بر اف يوش سنتگردد. در ريم هادفاست

ن، يرد. بنــابرايــمناســب را دربرگ كســير فو صــر يآتــ ينقــد ياهــانيجر هانتظارات دربار

  ل است.يز بر انتخاب نرخ تنزكن تمريشتريب يروش سنت  در

 يريارگكــارد، بدر بازار وجود د ياهسيقابل مقا ياييهدارا كه ي، مانند زمانيطشرا يدر برخ  . 5

ش با ن روي، ايقرارداد ينقد ياهانيبا جر ياييهمورد دارا  نسبتاً آسان است. در يروش سنت

 تكعنــوان مثــال، اوراق مشــار  هننــد (بــكيم يفا را توصييهعالان بازار، داراف كه ياهويش

  درصد)، سازگار است.  16

 ياييهــدارا يريگهل اندازياز قب هديچيلات پكمش ين است برخكمم يحال، روش سنت  نيا  با  . 6

 هورد توجور مناسب مط  هوجود ندارد را ب يا بازارهآن ها اقلام مشابيا هآن يبرا كه يمال  ريغ

ل حــداقل يتحل  و  يهمستلزم تجز“ كسينرخ متناسب با ر” يح برايصح يد. جستجوهقرار ند

 ييــاســت و دارا ينــرخ ســود مشخصــ يدارا كهموجود در بازار  ييدارا -عنصر است  دو

د يــ، بايريگهمورد انــداز ييدارا ينقد ياهانيجر يل مناسب براي. نرخ تنزيريگهمورد انداز

 يايهــژگيار، وكن يا ين شود. براييموجود در بازار تع يينرخ سود مشخص دارا هب هتوج  با

، يريگهمــورد انــداز ييدارا ينقد ياهانيد با جريموجود در بازار با ييدارا ينقد ياهانيجر

  رد:يقرار گ همورد توج يريگهد در اندازير باين، موارد زيشد. بنابرابا همشاب

  د شد،هل خوايتنز كه ينقد ياهانياز جر ياهن مجموعييتع  .فال

آن  ينقــد ياهــانيجر يايهــژگيرســد وينظــر م  هب كهدر بازار  يگريد يين داراييتع  .  ب

  باشد، يريگهمورد انداز ييبا دارا همشاب
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ا هبودن آن  هنان از مشابيمطا يبرا يياز دو دارا يناش ينقد ياهانيرج همجموع هسيمقا  .  ج

 ياهــانيجر يكيا يستند ه يقرارداد ينقد ياهاني، جرهدو مجموع  رها يمثال، آ ي(برا

  است؟)، يبرآورد ينقد ياهانيجر يگريو د يقرارداد ينقد

ا يــل، آمثــا ي(بــرا يگــريو نبــود آن در د ييدارا  يكدر  يژگيو يكوجود  يابيارز  .  د

  و  متر است؟)،ك يگريد هنسبت ب يكي يشوندگ  نقدقابليت 

 ياقتصــاد يطر شــراييــنگام تغه ييدو دارا  ره ينقد ياهانيرات جرييتغ كهنيا يابيارز  .  ه

  ر.يا خياست  همشاب

  

  مورد انتظار يان نقديروش جر

گيري ازهبرخي شرايط، روش جريان نقدي مورد انتظار نسبت به روش سنتي، ابــزار انــد  در  .  7

جــاي يــك جريــان   گيري به روش جريان نقدي مورد انتظــار، بــهمؤثرتري است. در اندازه

حتمــالي ااحتمال وقوع بسيار بالا، از تمامي انتظارات درباره جريانهاي نقدي   نقدي واحد با

يــا  200، 100صــورت   شود. براي مثال، يك جريان نقــدي ممكــن اســت بــهاستفاده مي

درصد باشــد. جريــان نقــدي   30و  60، 10احتمال وقوع   ترتيب با  بهو  ريال  ميليون 300

 دليــل  ريال است. بنابراين، روش جريان نقــدي مــورد انتظــار بــه  ميليون  220مورد انتظار 

تحليل مستقيم جريانهــاي نقــدي مــورد نظــر و اســتفاده از مفروضــات   و  تمركز بر تجزيه

  .روش سنتي متفاوت است  گيري، باتر در اندازهصريح

همچنين، روش جريان نقدي مــورد انتظــار امكــان اســتفاده از تكنيكهــاي ارزش فعلــي را   .  8

ن جريا كند. براي مثال، يكبندي جريانهاي نقدي فراهم مي  صورت وجود ابهام در زمان  در

 مــالاحت  ترتيب با  يا سه سال و به  ريال ممكن است پس از يك، دو  ميليون 1ر000مبلغ  نقدي به

درصد دريافت شود. مثال مندرج در صفحه بعد نحوه محاســبه ارزش   30و  60، 10وقوع 

 دهد.فعلي مورد انتظار در اين شرايط را نشان مي
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  مثال

 مبلغ      

  الير  ونيليم      

/38 %5  نرخ  سال با  يكال در ير  ونيليم 1ر000 يعلفارزش 
  الير  ونيليم   952

 

 24/95   %10 احتمال

نــرخ   ســال بــا  ال در دويــر  ونيــليم 1ر000 يعلــفارزش 

25/5% 
73/

  الير  ونيليم   902

  

  64/541   %60 احتمال

نــرخ   ســال بــا هال در ســيــر  ونيليم 1ر000 يعلفارزش 

50/5% 
61/

    الير  ونيليم 851

  48/255   %30 احتمال

  36/892     مورد انتظار يعلفارزش 

  

ن يتــرهب يوم ســنتفهــز ماوت افــال، متير  ونيليم 36/892مبلغ  هانتظار ب  مورد يعلفارزش   . 9

 يعلــفارزش  ه) اســت. محاســبدرصد 60 احتمال  ال (باير  ونيليم 73/902 مبلغ  هبرآورد ب

 ياهــانيجر يايهبنداز زمان  يكي يريارگكمورد ب  در يريگمين مثال مستلزم تصميدر ا يسنت

ل يــلرد. دكد هس نخواكا را منعيهبندر زمانيسا هب طن، احتمالات مربويا و بنابر  است ينقد

امــات هتوانــد ابيل نميــ، نــرخ تنزيســنت يعلفارزش  هدر محاسب كهن موضوع آن است يا

  ند.كس كرا منع يبندموجود در زمان

 يمورد انتظــار اســت. برخــ يان نقديدر روش جر يعامل ضرور يكاز احتمالات  هادفاست  . 10

در واقع وجــود  هآنچ ه، نسبت بينهار ذيبس ياهبرآورد همورد دقت انتساب احتمالات ب  در

 6 در بنــد كهور ط  مانه( يح روش سنتياربرد صحكحال،   نيا  نند. باكيد ميدارد، ابراز ترد
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 يت محاســباتفيافش كهنياست ضمن ا هيمشاب ياهـا و قضاوتهح شـد) مستلزم برآورديتشر

  ز ندارد.يمورد انتظار را ن يان نقديروش جر

انتظــار را  مــورد ينقــد ياهــانيعناصر جر يضمن ورط ه، بيعلف يهرو ا درهاز برآورد ياريبس  . 11

 يــيد دارايــبا كــهشوند يم همواج يياهتين، حسابداران اغلب با وضعيبرا هرد. علاويگيدربرم

 ننــد.ك يريگهانداز ياحتمال ينقد ياهانياحتمالات جر هلاعات محدود دربارطاز ا هادفاست را با

 شود: همواجر يز ياهتين است با موقعكمثال، حسابدار مم يبرا

 يچ مبلغــهــي يال اســت ولــيــر  ونيــليم 250و  50  نيبــ هدر دامنــ يمبلغ بــرآورد  .فال

اس ست. براســيبرخوردار ن يشتريگر، از احتمال وقوع بيمبلغ د  هنسبت ب هدامن  نيا  در

 اليــر  ونيــليم  150 يمــورد انتظــار بــرآورد يان نقــديــلاعات محــدود، جرطن ايا

 2
250  50 .است  

ن احتمــال، يشتريال است و مبلغ با بير  ونيليم 250و  50ن يب هدر دامن يمبلغ برآورد  .  ب

 مبلــغ، نــامعلوم اســت. رهــ هب طحال، احتمالات مربو  نيا  ال است. باير  ونيليم 100

 33/133 يمــورد انتظــار بــرآورد يان نقــديــلاعــات محــدود، جرطن ايبراساس ا

 الير  ونيليم 3
250 100  50 

  است. 

احتمال   ال (باير  ونيليم  250درصد)،   10احتمال   ال (باير  ونيليم  50، يمبلغ برآورد  .  ج

ن يــد بــود. براســاس اهدرصد) خوا  60احتمال   ال (باير  ونيليم  100و  ،درصد)  30

ــلاعــات محــدود، جرطا ــدي ــرآورد يان نق ــورد انتظــار ب ــليم  140 يم ــر  وني ال ي

0/6)]  (100 0/3)   (250 0/1)  [(50  .است  

 ي،صــاداز ارزش اقت يتره، احتمالا برآورد بيمورد انتظار برآورد يان نقديمورد، جر هردر 

  ند.كيم مهرافثر) كا حداين احتمال يشتريمبلغ واحد (اعم از حداقل، ب يكبا  هسيمقا  در
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 يبرخــ رد. درك هعت آن توجفمن - هنيزه هد بيمورد انتظار با يان نقديروش جر يريارگكدر ب  . 12

باشــد و بتوانــد  هداشــت يدسترســ ياهگســترد ياهــهداد هاست ب نكمم يموارد، واحد تجار

 ي، واحــد تجــاريگــريند. در مــوارد دكاوت را مشخص فمت ياهتيدر وضع ينقد ياهانيجر

ت اراهــشتر از اظيب يلاعاتطا يآورجمع ه، قادر بهقابل ملاحظ هنيزهن است بدون تحمل كمم

بايــد بــين هزينــه كســب اطلاعــات  تجاري كلي درباره نوسان جريانهاي نقدي نباشد. واحد

  كند. گيري ناشي از آن اطلاعات، توازن برقراراضافي و منفعت افزايش قابليت اتكاي اندازه

قلم واحد  يك يريگهانداز يمورد انتظار، برا يان نقديجر يايكهنكت كهنند كيادعا م يبرخ  . 13

 ينقــد ياهــانيمثــال، جر يا، نامناسب است. بريج احتمالينتا يقلم با تعداد محدود يكا ي

 ال ويــر  ونيــليم 10 يان نقــديدرصد، جر  90احتمال  ه؛ بياحتمال هجينت  با دو ييدارا  كي

 انيــن مثــال، جريد بود. در اهال خواير  ونيليم  1ر000 ينقد  انيدرصد، جر 10احتمال   هب

ن كــمم كــهســت ين ياز مبــالغ يكچ هيانگر ياست و ب الير  ونيليم 109مورد انتظار  ينقد

  ت پرداخت شود.ياهست در نا

نــد. كيس مكرا مــنع يريگهانــداز فدهــبا  يت اساسفشد، مخال هتفگ هر آنچينظ يياهادعا  . 14

مــورد انتظــار  ينقد ياهانيقرار است تحمل شود، جر كهباشد  ي، انباشت مخارجفده  اگر

 تانداردن اسيحال، ا  نيا  ند. باكن هاز مخارج مورد انتظار ارائ ياهن است برآورد صادقانكمم

ثــال، ن ميــدر ا يــيدارا يتنفايــاست. مبلغ باز ييدارا  يك يتنفايمبلغ باز يريگهانداز يدر پ

 يان نقــديــن جريترن مبلغ، محتملياگر ا يد بود، حتهال نخواير  ونيليم  10اد ياحتمال ز  با

د. هديمنرا نشان  ييدارا يريگهدر انداز يان نقديام جرهاب الير  ونيليم 10را مبلغ يباشد. ز

 هبــود يعــطق ينقــد  انيــجر ييگــو كهشود يم هارائ يورطم همب ينقد  انيآن، جر يجا  هب

 مبلــغ  ها را بــيهــژگين ويــبــا ا يــيدارا  يــك، يچ واحــد تجــارهــي يقــطور منط  هاست. ب

  روخت.فد هال نخواير  ونيليم  10
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  لينرخ تنز

 ياهــرد، نرخيارگكب ييدارا يارزش اقتصاد يريگهانداز يبرا يواحد تجار كهرا  يروش  ره  . 15

 ينقــد ياهــانيجر كــهرا  يياكهســيد ريــنبا ينقد ياهانيل جريتنز يبرا هادفسود مورد است

 ين صــورت، اثــر برخــيــا  ريــنــد. در غكس كاست، مــنع هل شديا تعدهبابت آن يبرآورد

  د شد.هبار لحاظ خوا  روضات دوفم

بــرآورد  يبرا يحد تجارست، وايدر بازار موجود ن ييدارا  يكنرخ مختص  كه يدر موارد  . 16

ر يــد زبازار از مــوار يابي، برآورد ارزفدهند. كيم هادفن استيگزيجا ياهل از نرخينرخ تنز

  باشد:يحد امكان م  تا

  و  ،ييد دارافيان عمر ميا تا پاههتمام دور يپول برا يارزش زمان  .فال

 همنجــر بــ آن عوامــل كه يصورت  ، در1در بند  هشد يفتوص“ ه”و “ د”، “ب”عوامل   .  ب

  باشد. هنشد يبرآورد ينقد ياهانيل جريتعد
  

قــرار  هر را مورد توجيز ياهن است ابتدا نرخكمم ي، واحد تجارين برآورديانجام چن يبرا  . 17

  د:هد

چــون مــدل  ييايكهــنكاز ت هادفاست  با كه يواحد تجار يهسرما هنيزهن موزون يانگيم  .فال

  است، هن شدييتع يايهسرما ياييهدارا يگذارمتيق

  و  ،يتجار  استقراض واحد يرضفنرخ   .  ب

  استقراض بازار. ياهر نرخيسا  .  ج

  

  :  ل شود تايد تعديا باهن نرخيحال، ا  نيا  با  . 18

 ينقــد ياهــانيبــا جر طخاص مرتب ياكهسير يابيارز يبازار برا هادفروش مورد است  .فال

  ند، وكس كرا منع ييدارا يبرآورد
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 همنجــر بــ كــه يياكهسيا ري ييدارا يبرآورد ينقد ياهانيبا جر طر مرتبيغ ياكهسير  .  ب

  شود. ياست، مستثن هشد يبرآورد ينقد ياهانيل جريتعد

  رد.يقرار گ هد مورد توجيمت بايق كسينرخ ارز و ر كسيشور، رك كسيچون ر يياكهسير

  

 ييــد دارايخر يبرا ين ماليو روش تأم يواحد تجار يهل، مستقل از ساختار سرماينرخ تنز  . 19

 يبــرا ين مــاليروش تــأم ه، بــيياز دارا يمورد انتظار ناش يآت ينقد ياهانيرا جرياست، ز

  ست.ين هوابست ييد دارايخر

 ن،يات باشــد. بنــابرايــاز مال  د نرخ قبلي، باهادفل مورد استياستاندارد، نرخ تنز 53بق بند ط  . 20

 اسكــانع ياباشد، آن مبنا برات يل، بعد از ماليبرآورد نرخ تنز يبرا هادفمورد است يمبنا  اگر

  شود.يل ميات تعدياز مال  نرخ قبل

 هادفاســت ييدارا يبرآورد ارزش اقتصاد يل واحد براينرخ تنز يكمعمولاً از  يواحد تجار  . 21

 ياهــهدر دور كســير رييــتغ هنسبت ب يارزش اقتصاد كه يحال، در موارد  نيا  ند. باكيم

 ياهــاز نرخ يتجــار  ت دارد، واحديسود حساس ياهنرخ يساختار زمان ها نسبت بي فمختل

  ند.كيم هادفاست فمختل يآت ياههدور يبرا هل جداگانيتنز
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  يحيتوض ياهمثال

شــود. محســوب نمي 32  اين مثالها جنبه توضيحي دارد و بخشي از استاندارد حسابداري شــماره

شود كه هيچ معامله ديگري جز آنچه تشــريح شــده اســت، اين پيوست فرض ميكليه مثالهاي   در

  وجود ندارد.

  نقد همولد وج ياهواحد ييشناسا .  1 مثال

  هدف اين مثال عبارتست از:

  .فمختل وضعيتهايدر  نقد  هوجمولد  ياهواحد ييشناسا همشخص كردن نحو .فال

 ينقــد  هوجــواحد مولد  ييشناسا ممكن است در يواحد تجار هك يروشن ساختن عوامل .  ب

  رد.يبگ نظر  درآن است،  همتعلق ب ييدارا هك

  ياهريزنج هروشگاف .  فال

  موضوع

كليــه “ الــف” اســت. فروشــگاه “ب”اي متعلق به شركت فروشگاههاي زنجيره“ الف” فروشگاه  . 1

زاريــابي، گــذاري، باكنــد. قيمتتــأمين مي “ب”كالاهاي خود را تنها از واحد خريــد شــركت 

“ الــف”  جز استخدام صندوقدار و فروشنده) فروشــگاهتبليغات و سياستگذاري نيروي انساني (به

 فروشگاه در شــهري كــه فروشــگاه 5همچنين  “ب”شود. شركت انجام مي “ب” توسط شركت

فروشــگاه در ســاير شــهرها دارد. كليــه  20در آن واقع اســت (در منــاطق مختلــف) و “ الف”

ه فروشــگا 4و “ الف” شود. فروشگاهمديريت مي“ الف” روشي مشابه با فروشگاه  به فروشگاهها

 توجــه بــه ايــن شــرايط،  ديگر، پنج سال قبل خريداري و سرقفلي آنها شناسايي شده است. بــا

  چيست؟“ الف” نقد براي فروشگاه  واحد مولد وجه

  تجزيـه و تحليل

چــون مــوارد  ياتكــن ي، واحــد تجــار“الف”ه روشگاف نقد  هوجواحد مولد  ييشناسا يبرا  .  2

  :رديگينظر م  را در مندرج در صفحه بعد
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رد كــعمل يابيــارز كــهاســت  هشــد يراحط يورط يداخلي مديريت ا گزارشگريآ  الف.

  ؟ر باشديپذ  انكا امههروشگاف كت  كت يبرمبنا

ســود  يمبنا  ا بريشود يا انجام مههروشگافتك سود تك يمبنا  بر يت تجاريعالآيا ف  .  ب

  ؟رهش  /يهناح
  

 در مناطق مختلف پراكنده هستند و احتمالاً مشتريان مختلفــي “ب” همه فروشگاههاي شركت  .  3

ن يكشــود، لــيت ميريت، مــدكل شــركــح طدر ســ“ الــف” هروشگاف هن، اگرچيدارند. بنابرا

اســت.  “ب” شــركتي اههروشــگافر يمستقل از سا ياديحد ز آن تا يورود ينقد ياهانيجر

  نقد است.  هواحد مولد وج يكاد ياحتمال ز هب“ الف” هروشگافن، يابرابن

در آن،  هباشــد كــ “ب” تكح شــرطن ســيترنييانگر پــايــب“ الف” نقد  هوجاگر واحد مولد   .  4

ش ارزش هآزمــون كــا “ب” شــركتشــود، ينظــارت م يت داخلــيريمد فده با يلفسرق

 نقــد  هوجــآن واحد مولــد  يرا برا 32  هشمار ياستاندارد حسابدار 82 در بند هح شديتشر

 نقــد  هوجــح واحد مولــد طدر س يلفسرق يترفد مبلغ  هب طلاعات مربوطا رد. اگريگيبكار م

 صورت  نيشود، در اننظارت  يت داخليريمد فدهنباشد و با  دسترس  در“ الف” هروشگاف

  80 آزمــون كــاهش ارزش تشــريح شــده در بنــد ،“ب” ايزنجيــره ههايروشــگاف شركت

  رد.يگيبكارم نقد  هوجآن واحد مولد  يرا برا 32  استاندارد حسابداري شماره

  ديند توليرآفك يدر  يانيم هارخانك  .ب 

  موضوع

 “ب” ، مواد اوليه عمــده بــراي توليــد محصــول نهــايي خــود را از كارخانــه“ج” كارخانه  .  5

محصــولات كنــد. قيمــت انتقــالي متعلق بــه يــك واحــد تجــاري) خريــداري مي دو  (هر

 “ب” اي تعيين شده است كه كل ســود بــه كارخانــهگونه  به “ج” به كارخانه “ب” كارخانه

بــه مشــتريان خــارج از واحــد “ ج” درصد از محصول نهايي كارخانــه  80شود. منتقل مي
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“ ج” بــه كارخانــه “ب”درصــد از محصــول نهــايي كارخانــه   60شود. تجاري فروخته مي

  شود.به مشتريان خارج از واحد تجاري فروخته ميدرصد مابقي   40و

 “ج” و “ب”  ياههارخانــك ينقــد بــرا  همولــد وجــ ياهر، واحــديز ياهاز حالت يك  رهدر 

  ست؟يچ

  حالت اول :
عــال فبــازار  يــكروشــد، در فيم “ج” هارخانك  هب كهرا  يتواند محصولاتيم “ب” هارخانك

  بازار است. ياهمتيش از قيبي داخل يانتقال ياهمتيروش برساند. قف  هب

  حالت دوم:
  رد.فروشد، وجود ندامي“ ج” كارخانه به “ب” هيچ بازار فعالي براي محصولاتي كه كارخانه

  

  ليو تحل يهتجز
 حالت اول

روش برســاند، لــذا فــ  هعــال بــفك بــازار يــتواند محصولات خود را در يم “ب” هارخانك  .  6

از  يناشــ يورود ينقــد ياهــانيمســتقل از جر ياديــز حــد  تاآن  يورود ينقد ياهانيجر

 نقــد  هوجــك واحــد مولــد يــاد يــاحتمال ز هب “ب” هارخانكن، يبنابرااست. “ ج” هارخانك

قــرار  هادفمــورد اســت“ ج” هارخانــك طدات آن توســيــاز تول يبخش ه، اگرچجداگانه است

  د).يينما هرا ملاحظ 32  شماره ياستاندارد حسابدار 66  رد (بنديگيم

ج،   هارخانــكاســت.  هجداگانــ نقــد  هوجــك واحد مولد ياد ياحتمال ز هز بين“ ج” هارخانك  .  7

ن، يروشــد؛ بنــابرافيم يان خــارج از واحــد تجــاريمشتر هدات خود را بياز تولدرصد  80

  كرد. يمستقل تلق ياديز حد  تاتوان يآن را م يورود ينقد ياهانيجر

نيســت.  “ب”  كننده قيمتهاي بازار براي محصــول كارخانــهكسقيمتهاي انتقالي داخلي، منع  .  8

ها و يــا ، واحد تجاري بودجه“ج”و  “ب”  هايبنابراين، براي تعيين ارزش اقتصادي كارخانه
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كننده بهترين بــرآورد مــديريت از كند كه منعكساي تعديل ميگونهي را بهلهاي مابينيپيش

 “ب” مــورد محصــولاتي باشــد كــه كارخانــه  دربر معــاملات حقيقــي   يمتهاي آتي مبتنيق

  را ملاحظه نماييد). 32  استاندارد حسابداري شماره 66فروشد (بند مي“ ج”  كارخانه  به

  حالت دوم
 هارخانــك يتنفايــتوان مستقل از مبلــغ بازيرا نم هارخانك  ره يتنفايمبلغ باز ،ادياحتمال ز هب  .  9

  را:يرد، زك يابيگر ارزيد

تــوان آن را در يــك شود و نميصورت داخلي مصرف مي  به “ب”يدات كارخانه اكثر تول  .فال

تقاضــا   بــه “ب” فروش رساند. بنابراين، جريانهــاي نقــدي ورودي كارخانــه  بازار فعال به

ي توانــد جريانهــانمي “ب” بستگي دارد. درنتيجه، كارخانه“ ج” براي محصولات كارخانه

  باشد، ايجاد كند.“ ج” تقل از كارخانهحد زيادي مس  نقدي ورودي كه تا

  شوند.يم هت واحد اداريري، تحت مدهارخانكدو   ره  .  ب
  

 يياييهــدارا هن گــرويتركوچكــم، هــ  بــا“ ج” و “ب”  ياههارخانك ،ادياحتمال ز  ه، بهجيدرنت  . 10

  ند.كيجاد ميمستقل است، ا ياديحد ز  تا كه يورود ينقد ياهانيجر كهاست 

  يتك محصول يجارواحد ت .  ج 

  موضوع

“ د”  و“ ج” ،“ب”  هايكند و مالك كارخانــهنوع محصول توليد مي  يك“ الف” واحد تجاري  . 11

در  “ب”ها در يــك قــاره قــرار دارنــد. توليــدات كارخانــه است. هركدام از اين كارخانــه

 طــور  بــه“ د” و“ ج” هايشود. مجموع ظرفيت كارخانــهمي ژ، مونتا“د” يا“ ج” هايكارخانه

 “ج”  طريــق كارخانــه  از“ الف”  گيرد. محصولات واحد تجارياستفاده قرار نمي  كامل مورد

را ســريعتر “ ج”  شود. براي مثال، اگر بتوان توليد كارخانهبه سراسر جهان فروخته مي“ د” يا

فروخــت. “ د”  توان آن را در قــاره محــل اســتقرار كارخانــهتحويل داد، مي“ د”  از كارخانه

  بين دو محل بستگي دارد. به تخصيص فروشها“ د” و“ ج”  هايميزان استفاده از كارخانه
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  چيست؟“ د” و“ ج” ،“ب”  هايبراي كارخانه نقد  وجهيك از حالتهاي زير، واحدهاي مولد   در هر

 وجود دارد. يعالفبازار  “ب” هارخانكمحصولات  يبرا : حالت اول

  وجود ندارد. يعالفبازار  “ب” هارخانكمحصولات  يابر حالت دوم :

  ليو تحل يهتجز
  اول حالت

 يعــالفرا بــازار يــاست، ز هجداگان نقد  هوجك واحد مولد ي “ب” هارخانك ،ادياحتمال ز  هب  . 12

  محصولات آن وجود دارد. يبرا

وجــود دارد، “ د” و“ ج” هايشده توسط كارخانه ژاگرچه بازار فعالي براي محصولات مونتا  . 13

بــه تخصــيص توليــد در دو محــل “ د” و“ ج” هايليكن جريانهاي نقدي ورودي كارخانــه

 و“ ج” هايبستگي دارد. بعيد است كه بتوان جريانهاي نقدي ورودي آتي را براي كارخانــه

، هم  با“ د” و“ ج” هاياحتمال زياد كارخانه  صورت جداگانه تعيين نمود. بنابراين، به  به“ د”

 حــد  تــاكوچكترين گروه داراييهاي قابل تشخيص است كه جريانهــاي نقــدي ورودي كــه 

  كند.زيادي مستقل است، ايجاد مي

“ الــف”  تجاري  باهم، واحد“ د” و“ ج” هايو كارخانه “ب” براي تعيين ارزش اقتصادي كارخانه  . 14

رد از كننده بهترين بــرآوكند كه منعكسعديل مياي تگونههاي مالي را بهبينيپيشها و يا بودجه

 66  باشــد (بنــد “ب” مــورد محصــولات كارخانــه  بر معاملات حقيقــي در  قيمتهاي آتي مبتني

  را ملاحظه نماييد). 32  شماره حسابدارياستاندارد 

  دوم حالت

  زيرا: رد كرد،مستقل برآو طور  بهتوان را نمي احتمال زياد، مبلغ بازيافتني هر كارخانه  به  . 15

وجود ندارد. بنابراين، جريانهاي نقــدي ورودي  “ب” بازار فعالي براي محصولات كارخانه  الف.

  بستگي دارد.“ د” و“ ج” هايمحصول نهايي توسط كارخانه فروش  به “ب” كارخانه

 “د” و“ ج” ياههارخانــك طتوســ هشــد ژمحصــولات مونتــا يبرا يعالفبازار  هاگرچ  .  ب

 به تخصــيص توليــد“ د” و“ ج” هايدارد، ليكن جريانهاي نقدي ورودي كارخانه وجود
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 و“ ج” ياههارخانــك يآت يورود ينقد ياهانيجر هد است كيدارد. بع يا بستگهآنبه 

  ن نمود.ييتع هصورت جداگان  هرا بتوان ب“ د”

 ،)“الــف”  واحد تجاري يعنيم (ه  با“ د” و“ ج” ،“ب” ياههارخانك ،ادياحتمال ز  ه، بهجيدرنت  . 16

حــد   تــا كــه يورود ينقــد ياهــانيجر كه استص يقابل تشخ ياييهدارا هن گرويتركوچك

  ند.كيجاد ميمستقل است، ا ياديز

  ن مجلاتيعناو  .د  

  موضوع

مورد ديگر را خــود  80مورد آن خريداري شده و  70عنوان مجله است كه  150يك ناشر مالك   . 17

ود عنــوان دارايــي نامشــه  بهاي پرداختي براي عناوين مجلات خريداري شده بهايجاد كرده است. 

ن عنــوا  شود. مخارج تهيه و انتشار مجلات و نگهداشت عناوين فعلي هنگام وقوع بــهشناسايي مي

عنوان   شود. جريانهاي نقدي ورودي ناشي از فروش مستقيم و تبليغات، براي هرهزينه شناسايي مي

يغات گردد. ميزان درآمد تبلاست. عناوين توسط بخشهاي مشتريان مديريت ميمجله قابل شناسايي 

ربــوط براي هر عنوان مجله به تنوع عناوين موجود در بخش مشتري كه عنوان مجله مزبور به آن م

فيــد پايان عمــر م از  قبلشود، بستگي دارد. سياست مديريت بر اين است كه عناوين قديمي را مي

  ين نمايد.عناوين جديد براي همان بخش از مشتريان، جايگز  بلافاصله آن را با آنها كنار بگذارد و

  يك عنوان مجله منفرد، چيست؟ نقد  وجهواحد مولد 

  ليو تحل يهتجز

 توان برآورد كرد. حتي اگر سطح درآمــداحتمال زياد، مبلغ بازيافتني يك مجله منفرد را مي به  . 18

ان از مشــتري از ساير عناوين موجود براي همان بخشمعيني  حد  تاتبليغات يك عنوان مجله 

هــاي مســتقيم و تبليغــات، بــراي تأثير بپذيرد، جريانهــاي نقــدي ورودي ناشــي از فروش

علاوه، اگرچــه عنــاوين مجــلات توســط بخشــهاي   عنوان مجله قابل شناسايي است. به هر

جــلات، بــراي شود، ليكن تصميمات مربوط به كنارگــذاري عنــاوين ممشتريان مديريت مي

  شود.صورت جداگانه گرفته مي  تك مجلات بهتك
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كنــد احتمال زياد، جريانهاي نقدي ورودي ايجــاد مي  بنابراين، هر يك از عناوين مجلات به  . 19

 نقــد  وجــهعنوان مجله، يك واحد مولـد   اي از ديگري مستقل است و هرميزان عمده  كه به

  باشد.جداگانه مي

  و بقيه مورد استفاده مالك استگران يد هدر اجاراز آن  يبخش هك يساختمان .    ه

  موضوع

است  يمركز هك ساختمان اداري يت داراكن شرياست. ا يديك واحد تولي“ الف”  تكشر  . 20

بــا  ه. قرارداد اجاراست تكخود شر هادفمورد است يهگران و بقيد هاز آن در اجار يبخشكه 

  است. هسال  5مستأجر 

  ؟براي ساختمان چيست نقد  وجهواحد مولد 
 

  ليو تحل يهتجز

اســت. “ الــف” اين ساختمان، پشتيباني فعاليتهاي توليدي شــركت يدارهاز نگ اصلي فده  . 21

 ميــزان  توان كل ساختمان را مولد جريانهاي نقدي ورودي تلقي كــرد كــه بــهبنابراين، نمي

 نقــد  حد مولد وجهنتيجه، وا  اي مستقل از جريانهاي نقدي كل واحد تجاري باشد. درعمده

  عنوان يك مجموعه، است.  به“ الف” براي ساختمان، به احتمال زياد شركت

شود. بنابراين، تعيــين ارزش اقتصــادي گذاري نگهداري نميعنوان يك سرمايه  ساختمان به  . 22

  مبناي برآورد اجاره بهاي آتي آن در بازار، مناسب نيست.  ساختمان بر

  ش ارزشهان كايز ييو شناسا يادارزش اقتص همحاسب   . 2 مثال

  شود.در اين مثال، اثرات مالياتي ناديده گرفته مي

  موضوع و محاسبه ارزش اقتصادي

 10ر000  مبلــغ  را بــه “ب”، واحــد تجــاري “الــف”، واحــد تجــاري 0X13در پايــان ســال   . 23

كشــور   هاي توليــدي در ســهداراي كارخانــه “ب”كند. واحد تجــاري ريال تحصيل مي  ميليون

 باشد.مي
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  0X13 ها در پايان سالداده  -  1جدول 
  

  
 تخصيص

  قيمت خريد
 منصفانه ارزش

  سرقفلي  تشخيص  داراييهاي قابل

  )1(ميليون ريال  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

  1ر000  2ر000  3ر000  “ج”فعاليتها در كشور 

  500  1ر500  2ر000  “د”فعاليتها در كشور 

  1ر500  3ر500  5ر000  “ه”فعاليتها در كشور 

  3ر000  7ر000  10ر000  جمع

        
اــوت شود (سرقفلي معمنظور مديريت داخلي نظارت مي  ترين سطحي است كه بر سرقفلي به)فعاليتها در هر كشور بيانگر پايين1( ادل تف

  بين قيمت خريد فعاليتها در هر كشور، طبق قرارداد خريد و ارزش منصفانه داراييهاي قابل تشخيص است).
 

از   يــكرهاســت،  هشد هص داديشور تخصكر هموجود در  ياهتيعالف هب يلفسرق كه  آنجا  از  . 24

ش ارزش، هاكــان كــاز ام ياهصــورت وجــود نشــان  ا دريــ، هصورت سالان  هد بيا باهتيعالف

اســتاندارد  82  رنــد (بنــديش ارزش قــرار گهاكــتر مــورد آزمــون هوتاك يواصل زمانف  در

 د).يينما هرا ملاحظ 32  شماره يحسابدار

مبالغ بازيافتني (يعني بيشــترين مبلــغ از بــين ارزش اقتصــادي و خــالص ارزش فــروش)   . 25

شــود. در پايــان مبناي محاســبات ارزش اقتصــادي تعيــين مي  نقد بر  واحدهاي مولد وجه

نقد بــيش از مبلــغ   يك از واحدهاي مولد وجه  ، ارزش اقتصادي هر1X13و  0X13  سالهاي

يتهــا راين، فعاليتهاي هر كشور و سرقفلي تخصيص داده شده بــه آن فعالدفتري آنهاست. بناب

  شود.ارزش تلقي مي بدون كاهش

را  ين دولت مقرراتيشود. ايانتخاب م“ ج” در كشور يديدولت جد 2X13سال  يدر ابتدا  . 26

 يبــر صــادرات محصــول اصــل يتيمهبــاا محــدوديتهايموجــب آن،   هبــ هند ككيوضع م

د يــ، تولينــيبشيقابــل پ هنــديآ ي، بــراهجــيشــود. درنتيحــاكم م “لــفا” يتجــار  واحــد

  درصد كاهش خواهد يافت.  40ميزان   به“ ج” در كشور “الف” يتجار  واحد
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“ الــف”  توجه به محدوديتهاي صادراتي عمده و كاهش توليد ناشي از آن، واحد تجــاري  با  . 27

  را برآورد كند. 2X13سال  در ابتداي“ ج” بايد مبلغ بازيافتني فعاليتهاي كشور

ســال و  12را طــي “ ج” داراييهاي قابل تشــخيص فعاليتهــاي كشــور“ الف” واحد تجاري  . 28

كنــد و سال با روش خط مســتقيم مســتهلك مي 20سرقفلي ناشي از تركيب تجاري را طي 

  كند.اي را براي آنها برآورد نميارزش باقيمانده

“ ج” نقــد كشــور  ين ارزش اقتصــادي واحــد مولــد وجــهبــراي تعيــ“ الف” تجاري  واحد  . 29

  دهد:را ملاحظه نماييد) اقدامات زير را انجام مي 2  شماره  (جدول

ســال   5 يت بــرايريد مدييمورد تأ يمال ياهينيبشيا پو يا ههن بودجيآخر يمبنا  بر  .فال

  ند.كيم ينيبشيرا پ ينقد ياهاني) جر6X13تا  2X13 ياه(سال هنديآ

رشــد  ياهــنرخ يمبنــا  ) را بر2Y13تا  7X13 ياهبعد (سال ياهسال ينقد ياهانيجر  .  ب

ن نــرخ از يشود. ايبرآورد مدرصد   7X13 ،3 يند. نرخ رشد براكيبرآورد م ينزول

  كمتر است.“ ج” در بازار كشور بلندمدتنرخ رشد  طمتوس

 هات) اســت كــيلاز ما  ( قبليانگر نرخيب هكند كيرا انتخاب مدرصد   15ل ينرخ تنز  .  ج

نقــد   هرات خاص واحد مولد وجــطپول و خ يبازار از ارزش زمانجاري  يايهابيارز

  د.هديرا نشان م“ ج”  كشور

  ش ارزشهان كايز يريگهو انداز ييشناسا

  ال است.ير  ونيليم 1ر360، “ج”نقد كشور   هواحد مولد وج يتنفايمبلغ باز  . 30

آن  يتــرفرا بــا مبلــغ د“ ج” نقد كشور  هاحد مولد وجو يتنفايمبلغ باز“ الف” يتجار  واحد  . 31

  د).يينما هرا ملاحظ 3  هند (جدول شماركيم هسيمقا
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ميليــون ريــال بــيش از مبلــغ بازيــافتني اســت،  1ر423ميزان   دليل اينكه مبلغ دفتري به  به  . 32

ريــال را بلافاصــله در   ميليــون 1ر423ميــزان   زيان كاهش ارزش بــه“ الف” تجاري  واحد

از   قبــل“ ج” كند. مبلغ دفتري سرقفلي مربوط به عمليــات كشــورزيان شناسايي مي و سود

“ ج” نقــد كشــور  كاهش دادن مبلغ دفتري ساير داراييهاي قابل تشخيص واحد مولــد وجــه

  را ملاحظه نماييد). 32  استاندارد حسابداري شماره 91شود (بند حذف مي

  شود.يمنظور م حساب  هصورت مجزا ب  هب ياتياثرات مال  . 33

  2X13اي سال در ابتد“ ج” نقد كشور  اقتصادي واحد مولد وجهمحاسبه ارزش   - 2 جدول

  سال

  نرخ

  جريانهاي نقدي آتي  رشد بلندمدت

  عامل ارزش فعلي

   ) 3( % 15با نرخ تنزيل  

جريانهاي نقدي آتي 

  شدهتنزيل 

  ميليون ريال    ريال  ميليون    

2X13)1=n(    230)1(  86957/0  200  
3X13    253)1(  75614/0  191  
4X13    273)1(  65752/0  180  
5X13    290)1(  57175/0  166  
6X13    304)1(  49718/0  151  
7X13   3%  313)2(  43233/0  135  
8X13  )2%(  307)2(  37594/0  115  
9X13  )6%(  289)2(  32690/0  94  
0Y13  )15%(  245)2(  28426/0  70  
1Y13  )25%(  184)2(  24719/0  45  
2Y13)11=n(  )67%(  61)2(  21494/0  13  

  1ر360          ارزش اقتصادي
          

  

  “).ج”  درصدي توليد در كشور  40  از كاهش  بيني شده (پسبر بهترين برآورد مديريت از خالص جريانهاي نقدي پيش  مبتني  )1(

  استفاده از نرخهاي رشد نزولي.  بر تسري جريانهاي نقدي سال گذشته با  مبتني  )2(

استفاده از رابطه   مل ارزش فعلي باعا  )3(
n)a(

k



1

  دوره تنزيل است.  n نرخ تنزيل و  aشود كه در آن محاسبه مي 1
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در “ ج” نقــد كشــور  محاسبه و تخصيص زيان كاهش ارزش براي واحد مولــد وجــه  - 3جدول 

   2X13ابتداي سال 

  يلفسرق  
  ياييهدارا
  جمع  صيتشخ قابل

  ميليون ريال  ن ريالميليو  ميليون ريال  

        2X13ابتداي سال 

  3ر000    2ر000    1ر000     هتمام شد ياهب

  )1X13  )50(  )167(  )217 هلاك انباشتهاست

  2ر783    1ر833    950    بهاي تمام شده مستهلك شده

  )1ر423(  )473(  )950(  انباشته ش ارزشهكا

  1ر360    1ر360    0     يترفمبلغ د

  

  ارزش شهان كايبرگشت ز.   3مثال 

ين مثال همراه اطلاعات تكميلي ارائه شده در ا  به“ الف” درمورد واحد تجاري 2هاي مثال از داده

  شود.استفاده نماييد. در اين مثال، اثرات مالياتي ناديده گرفته مي

  
  موضوع

ت ياســت، امــا وضــع“ ج” امــور كشــور همچنان مسئول ادارهد يدولت جد 3X13در سال   . 34

د واحــد يــبــر تول ين صــادراتيقــوان فــيبــود اســت. آثــار منهب هر رو بــشــوكآن  يتجار

زان يــم  هد بــيــتول هكند كيم ينيبشيت پيريمد هجياست و درنت هتفايش هاك، “الف”  يتجار

د بــرآورد يــتجد هرا ملــزم بــ“ الف” يتجار  ر مساعد، واحديين تغيد. ايرشد نمادرصد   30

 اســتاندارد 96  نــد (بنــدكيم“ ج” در كشــور ات واقعيعمل ياييهخالص دارا يتنفايمبلغ باز

نقد بــراي خــالص داراييهــاي   را ملاحظه نماييد). واحد مولـد وجه 32  حسابداري شماره

  است.“ ج” ، هنوز عمليات واقع در كشور“ج”عمليات واقع در كشور 
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در نقــد واقــع   دهد كه مبلغ بازيافتني واحــد مولــد وجــهنشان مي 2محاسبات مشابه مثال   . 35

  ريال است.  ميليون 1ر910در حال حاضر معادل “ ج”  كشور
  

  برگشت زيان كاهش ارزش

را “ ج”  نقــد در كشــور  مبلغ بازيافتني و مبلغ دفتري واحد مولد وجــه“ الف” واحد تجاري  . 36

  كند.هم مقايسه مي  با

  3X13 سال در پايان“ ج” نقد واقع در كشور  محاسبه مبلغ دفتري واحد مولد وجه  - 1جدول 

  سرقفلي  
  داراييهاي

  جمع  تشخيص قابل
  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  

  )2(مثال  2X13سال  يابتدا
      

  3ر000    2ر000    1ر000    بهاي تمام شده 

  )217(  )167(  )50(  استهلاك انباشته

  )1ر423(  )473(  )950(  كاهش ارزش انباشته

  1ر360    1ر360    0    مبلغ دفتري 
        

        3X13ان سال يپا

  )3X13)1(    -  )247(  )247و  2X13استهلاك سالهاي 

  1ر113    1ر113    0    مبلغ دفتري

  1ر910        مبلغ بازيافتني

  797        مبلغ دفتري  مازاد مبلغ بازيافتني نسبت به
        

 
تــهلاك “ الف” ي، واحد تجار2X13سال  يكاهش ارزش در ابتدا انيز ييپس از شناسا  )1( اــييدارااس  صيتشــخقابل يه

اــل)  11( ماندهيباق ديشده و عمر مف ليتعد يمبلغ دفتر يرا برمبنا“ ج” در كشور واقع اــزنگرس  7/166(از  كنــديم يب

  ).لسا در هر الير ونيليم 6/123به  الير ونيليم
 

 از زمان آخرين زيان كاهش ارزش شناسايي شده، تغييــر مســاعدي در برآوردهــاي مــورد  . 37

رخ داده اســت. “ ج” استفاده جهت تعيين مبلغ بازيافتني خالص داراييهاي واقــع در كشــور
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زيــان كــاهش “ الــف” ، واحد تجاري32  استاندارد حسابداري شماره 98بنابراين، طبق بند 

 دهد.را برگشت مي 2X13ارزش شناسايي شده در سال 

مبلــغ “ الــف” ، واحــد تجــاري32  استاندارد حسابداري شــماره 107و  106طبق بندهاي   . 38

 ريــال (جــدول  ميليون 387ميزان   را به“ ج”  دفتري داراييهاي قابل تشخيص واقع در كشور

 1ر910را ملاحظه نماييــد)، يعنــي تــا كمتــرين مبلــغ از بــين مبلــغ بازيــافتني ( 3  شماره

 1ر500شــده مســتهلك شــده داراييهــاي قابــل تشــخيص (  تمــام  ريــال) و بهــاي  ميليون

له در را ملاحظه نماييد). اين افزايش بلافاص 2  شماره  دهد (جدولريال) افزايش مي  نميليو

  گردد.سود و زيان شناسايي مي

، زيــان كــاهش ارزش ســرقفلي برگشــت 32 اســتاندارد حســابداري شــماره 108طبق بند   . 39

  شود.نمي

 “ ج”  كشــور تعيين بهاي تمام شده مستهلك شده داراييهاي قابــل تشــخيص واقــع در  -2جدول 

  3X13پايان سال  در

 ياييهدارا  

  صيتشخ قابل

  ميليون ريال  

    3X13ان سال يپا

  2ر000    بهاي تمام شده 

  )500(  سال) 3×7/166استهلاك انباشته (

  1ر500    بهاي تمام شده مستهلك شده

  1ر113    )1  مبلغ دفتري (جدول شماره

  387    تفاوت
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  3X13ان ساليدر پا“ ج” ع در كشورواق ياييهدارا يترفمبلغ د  -3جدول 

  
  سرقفلي

داراييهاي 

  جمع  تشخيص قابل

  ريال  ميليون  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

        3X13 ان ساليپا

  3ر000   2ر000  1ر000   بهاي تمام شده 

  )464(  )414(  )50(  استهلاك انباشته

  )1ر423(  )473(  )950(  كاهش ارزش انباشته

  1ر113   1ر113   0   مبلغ دفتري

  387   387   0   برگشت زيان كاهش ارزش

  1ر500   1ر500   0   مبلغ دفتري جديد
     

  

  نحوه برخورد با تجديد ساختار آتي .  4مثال 

 شود.در اين مثال، اثرات مالياتي ناديده گرفته مي
  

  موضوع

 ش ارزش قــرارهرا مــورد آزمــون كــا ياهارخانــك “م” ي، واحد تجــار0X13ان سال يدر پا  . 40

مــام ت ياهب هب هارخانكن يا ياييهنقد است. دارا  هك واحد مولد وجي، هارخانكن يا د.هديم

و  ميليــون ريــال 3ر000 هارخانــكن يــا يتــرفشود. مبلغ ديم يدارهنگ هشد كلهمست هشد

  سال است. 10آن  همانديد باقفيم  عمر

روش) فو خالص ارزش  ين ارزش اقتصادين مبلغ از بيشتريب يعني( هارخانك يتنفايمبلغ باز  . 41

ل يــاز نــرخ تنز يارزش اقتصاد همحاسب يشود. برايم هآن محاسب يارزش اقتصاد يمبنا  بر

  شود.يم هادفاست )اتياز مال  قبلدرصد (  14
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  دهد كه:هاي مورد تأييد مديريت نشان ميبودجه  . 42

 اليــون ريــليم 100معــادل  يبــا مخــارج بــرآورد هارخانــك، 3X13ان ســاليــدر پا  الف.

د يــتجد هد بــهمتع هنوز “م”كه واحد تجاري   آنجا  ازد شد. اما هساختار خوا  ديتجد

  است. هنشد ييشناسا يد ساختار آتيمخارج تجد يبرا ياهريست، ذخيساختار ن

صورت كاهش جريانهاي نقدي خروجــي   منافع آتي حاصل از اين تجديد ساختار به  .  ب

 آتي خواهد بود.
  

شود. مخــارج تجديــد متعهد به انجام تجديد ساختار مي “م”حد تجاري ، وا2X13در پايان سال   . 43

شناســايي  رو براي آن ذخيــره  اين  شود و ازميليون ريال برآورد مي 100ساختار كماكان معادل 

هاي مــورد تأييــد گردد. جريانهاي نقدي آتي برآوردي كارخانه كه براساس آخــرين بودجــهمي

  است. 0X13  كس شده و نرخ تنزيل فعلي، مشابه پايان سالمنع 47باشد، در بند مديريت مي

متحمــل و  ميليــون ريــال 100د ســاختار معــادل يــتجد ي، مخارج واقعــ3X13ان سال يدر پا  . 44

مــورد  ياههن بودجــيدر آخــرمندرج  هارخانك يبرآورد يآت ينقد ياهاني. جرشد پرداخت

  است. 2X13ال ان سيپا همشاب همچنان ،يعلفل يت و نرخ تنزيريد مدييتأ

  0X13ان سال يدر پا

 0X13ان سال يدر پا هارخانك يارزش اقتصاد همحاسب - 1جدول 

  جريانهاي نقدي  سال
 تنزيل شده

  %14با نرخ 
  ميليون ريال  ميليون ريال  

1X13  300  263  
2X13 280  215  
3X13 420)1(  283  

4X13 520)2(  308  
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  )1  جدول هادام(

  جريانهاي نقدي  سال

 هتنزيل شد

  %14با نرخ 
  ميليون ريال  ميليون ريال  

5X13 350)2(  182  

6X13 420)2(  191  

7X13 480)2(  192  

8X13 480)2(  168  

9X13 460)2(  141  

0Y13  400)2(  108  

  2ر051   ارزش اقتصادي

    
  

  باشد.هاي مديريت منعكس شده، نميشامل مخارج برآوردي تجديد ساختار كه در بودجه  )1(

  باشد.شده، نمي  هاي مديريت منعكسانتظار از تجديد ساختار كه در بودجه منافع برآوردي موردشامل   )2(
  

شده مســتهلك شــده)   تمام  (ارزش اقتصادي) كمتر از مبلغ دفتري (بهاي مبلغ بازيافتني كارخانه  . 45

  كند.زيان كاهش ارزش براي كارخانه شناسايي مي “م” آن است. بنابراين، واحد تجاري

  0X13ان سال يش ارزش در پاهان كايز همحاسب -  2ول جد
  كارخانه  
  ميليون ريال  

  3ر000    شده مستهلك شده  تمام  بهاي

  2ر051    )1  مبلغ بازيافتني (جدول شماره

  )949(  زيان كاهش ارزش

  2ر051    مبلغ دفتري 
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  1X13ان سال يدر پا

كارخانــه باشــد واقــع نگرديــده اســت.  رويدادي كه مستلزم برآورد مجدد مبلغ بازيــافتني  . 46

  بنابراين، نيازي به محاسبه مبلغ بازيافتني نيست.

  2X13ان ساليدر پا

 ين ارزش اقتصــاديــيت تعهــن، جيد ساختار است. بنــابرايتجد هد بهمتع “م”  يواحد تجار  . 47

 ظــرن  در ينقــد ياهانيجر ينيبشيد ساختار در پيتجدحاصل از انتظار   ع موردف، مناهارخانك

ن ايــپا يارزش اقتصاد هدر محاسب هك يبرآورد يآت ينقد ياهانيجردرنتيجه شود. يم هتفگر

 ياراستاندارد حســابد 96  بندبق طابد. يميش يزافرد، ايگيقرار م هادفاست  مورد 0X13  سال

  شود.ين مييتع 2X13  ان ساليدر پا هدوبار هارخانك يتنفاي، مبلغ باز32  شماره

  2X13ان سال يدر پا كارخانه يقتصادارزش ا همحاسب - 3جدول 
  

  %14با نرخ  هل شديتنز  ينقد ياهانيجر  سال
  ميليون ريال  ميليون ريال  

3X13 420)1(  368  
4X13 570)2(  439  
5X13 380)2(  256  
6X13 450)2(  266  
7X13 510)2(  265  
8X13 510)2(  232  
9X13 480)2(  192  
0Y13  410)2(  144  

  2ر162      ارزش اقتصادي

  از اين بابت بدهي شناسايي شده است. قبلاًباشد، زيرا شامل مخارج برآوردي جهت تجديد ساختار نمي  )1(

  هاي مديريت منعكس شده است.باشد كه در بودجهشامل منافع برآوردي مورد انتظار حاصل از تجديد ساختار مي  )2(
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 4  هآن است (جــدول شــمار يترفد شتر از مبلغي) بي(ارزش اقتصاد هارخانك يتنفايمبلغ باز  . 48

 يبــرا هشــد ييش ارزش شناســاهان كــايــز “م”  ين، واحد تجاريد). بنابرايينما هرا ملاحظ

  د.هديرا برگشت م 0X13  ان ساليدر پا هارخانك

   2X13ان سال يش ارزش در پاهان كايبرگشت ز همحاسب  - 4جدول 

  كارخانه  
  ميليون ريال  

  2ر051    )2  ل شماره(جدو 0X13مبلغ دفتري پايان سال 

    2X13ان سال يپا

  )410(  )5  جدول شماره - 2X13و  1X13هزينه استهلاك (براي سالهاي 

  1ر641    از برگشت زيان كاهش ارزش  مبلغ دفتري قبل

  2ر162    )3  مبلغ بازيافتني (جدول شماره

  521    برگشت زيان كاهش ارزش

  2ر162    مبلغ دفتري پس از برگشت زيان كاهش ارزش

  )1(2ر400    )5  هاي تمام شده مستهلك شده (جدول شمارهب
  

گــردد. برگشت زيان موجب فزوني مبلغ دفتري كارخانه نسبت به بهاي تمام شده مستهلك شده نمي  )1(

 شود.طور كامل شناسايي مي بنابراين، برگشت زيان كاهش ارزش به

  3X13ان سال يدر پا

نقــد معــادل   هوجــ يان خروجــيــجرد يــك موجب ايجــاد ساختار يمخارج تجدپرداخت   . 49

 يبــرآورد ينقد ياهانيدر جر يرييتغنقد،   رغم خروج وجهشود. عليميال يون ريليم 100

د. يــآيوجــود نم  هرود، بيبكار م 2X13ان سال يدر پا ين ارزش اقتصادييت تعهج هك يآت

  شود.محاسبه نمي 3X13لذا مبلغ بازيافتني براي كارخانه در پايان سال 
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  834

  هارخانك يترفمبلغ د هخلاص  - 5ول جد

  پايان سال

  بهـاي تمام شده

  مبلغ بازيافتني  مستهلك شــده

هزينه استهلاك 

  شدهتعديل 

  زيان

  مبلغ دفتري  ارزش كاهش

  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  

0X13 0002ر051  )949(  0  2ر051  3ر  

1X13 7001ر846  0    )205(  ن  م.  2ر  

2X13 4002ر162  521  )205(  2ر162  2ر  

3X13 1001ر892  0    )270(  ن  م.  2ر  

وجــود نــدارد، ش ارزش هان كــايــزبر امكان افزايش/كــاهش   مبني ياهچ نشانهي هكآنجا   از  ن :  م.

  بازيافتني محاسبه نشده است.  مبلغ

  .  نحوه برخورد با مخارج آتي 5 مثال

  شود.ه گرفته ميدر اين مثال، اثرات مالياتي ناديد

  موضوع

 دهــد.مي آلاتي را مورد آزمون كاهش ارزش قرارماشين“ ف” واحد تجاري ،0X13در پايان سال   . 50

 هشــد كلهمســت هتمام شــد ياهب هب يين داراينقد است. ا  هواحد مولد وج  كيآلات نيماش

 هدمانــيد باقفيــال اســت. عمــر ميــون ريــليم 150ر000آن  يترفشود و مبلغ ديگزارش م

  باشد.يسال م  10آن  يبرآورد

و خــالص ارزش  ين ارزش اقتصــادين مبلــغ از بــيشــتريآلات (بنين ماشيا يتنفايمبلغ باز  . 51

از نــرخ  هادفاســت  بــا يشــود. ارزش اقتصــادين ميــيتع يارزش اقتصــاد يمبنا  روش) برف

  شود.يم همحاسب )اتياز مال  قبلدرصد (  14  ليتنز

  د:هدير را نشان ميت موارد زيريدد مييمورد تأ ياههبودج  . 52

از   مخارج برآوردي لازم براي حفــظ ســطح منــافع اقتصــادي مــورد انتظــار ناشــي الف.

  آلات در وضعيت فعلي، وماشين
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، يديــت تولفيــش ظريزافــق ايرط  آلات ازنيبود عملكرد ماشهب يبرا 4X13در سال   .  ب

 د شد.هانجام خوا ميليون ريال 25ر000معادل  يمخارج

 هاي مورد تأييد مديريت،آلات براساس آخرين بودجهجريانهاي نقدي برآوردي آتي ماشين  . 53

  است. 0X13منعكس شده و نرخ تنزيل فعلي، مشابه نرخ پايان سال  56  در بند

  0X13 ان ساليآلات در پانيماش يارزش اقتصاد همحاسب  - 1جدول 
  

   ينقد ياهانيجر  سال
  تنزيل شده

  %14با نرخ  
  ميليون ريال  ريال ميليون  

1X13 16519ر443    )1(22ر  

2X13 45016ر505    )1(21ر  

3X13 55013ر871    )1(20ر  

4X13 72514ر639    )2) و (1(24ر  

5X13 32513ر153    )3) و (1(25ر  

6X13 82511ر310    )3) و (1(24ر  

7X13 1239ر640    )3) و (1(24ر  

8X13 5338ر951    )3) و (1(25ر  

9X13 2347ر452    )3() و 1(24ر  

0Y13 8506ر164    )3) و (1(22ر  

  121ر128     ارزش اقتصادي
  

يــن  شامل مخارج برآوردي لازم براي حفظ سطح منافع اقتصادي مورد انتظار ناشــي  )1( آلات در وضــعيت فعلــي از ماش

  باشد.مي

  باشد.شده است، نميهاي مديريت منعكس آلات كه در بودجهشامل مخارج برآوردي براي بهبود عملكرد ماشين  )2(

نــعكس شــده آلات كـهـ در بودجـهـشامل منافع مورد انتظار برآوردي حاصل از بهبود عملكرد ماشين  )3( هاي مــديريت م

  باشد.است، نمي
  

، نيآن كمتــر اســت. بنــابرا يتــرف) از مبلــغ ديآلات (ارزش اقتصــادنيماش يتنفايمبلغ باز  . 54

  كند.يم ييآلات شناسانيماش يش ارزش را براهان كايز “ف” تجاري  واحد
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 0X13 ان ساليش ارزش در پاهان كايز همحاسب  - 2جدول 

  آلاتماشين  
  ميليون ريال  

  150ر000    شده مستهلك شده  تمام  بهاي
  121ر128    )1  مبلغ بازيافتني (جدول شماره

  )28ر872(  زيان كاهش ارزش
  121ر128    مبلغ دفتري

  3X13تا  1X13سالهاي 

اســت.  هآلات باشــد واقــع نشــدنيماشــ يتنفايــمستلزم برآورد مجدد مبلغ باز هك يداديرو  . 55

  ست.ين يتنفايمبلغ باز همحاسب هب يازين، نيبنابرا

  4X13پايان سال 

آلات انجــام شــده اســت. بنــابراين، در تعيــين ارزش مخارجي براي بهبود عملكرد ماشــين  . 56

آلات، از بهبــود عملكــرد ماشــين انتظــار ناشــي  آلات، منــافع آتــي مــورداقتصادي ماشين

دي شود. اين امر موجب افزايش جريانهاي نقنظر گرفته مي  بيني جريانهاي نقدي درپيش  در

 ، مورد اســتفاده0X13گردد كه جهت تعيين ارزش اقتصادي در پايان سال آتي برآوردي مي

ني غ بازيــافت، مبلــ32  اســتاندارد حســابداري شــماره 96بند   قرار گرفته بود. درنتيجه، طبق

 شود.محاسبه مي 4X13  آلات دوباره در پايان سالماشين

  4X13ان سال يپادر آلات نيماش يارزش اقتصاد همحاسب  - 3جدول 

  )1(جريانهاي نقدي   سال

  تنزيل شده با

  %14نرخ  
  ميليون ريال  ميليون ريال  

5X13 32126ر597    30ر  

6X13 75025ر200    32ر  

7X13 72121ر411    31ر  

8X13 95018ر917    31ر  
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  )3(ادامه جدول 

جريانهاي نقدي   سال
)1(

  

  تنزيل شده با

  %14نرخ  
  ميليون ريال  ميليون ريال  

9X13 10017ر191    33ر  

0Y13 99912ر756    27ر  

  ارزش اقتصادي
ر072  

122  
نــعكس شــده اســت، هاي مــديآلات كه در بودجـهـانتظار برآوردي ناشي از بهبود عملكرد ماشين  شامل منافع مورد  )1( ريت م

  باشد.مي

 هدـتمــام شــ ياهو ب يترفغ دـش از مبلي) بيادـآلات (ارزش اقتصنيـماش يتنفايغ بازـمبل  . 57

 “ف” يتجار  ن، واحديـراـد). بنابيينما هرا ملاحظ 4  شمارهآن است (جدول  هشد كلهمست

د هديرگشت مرا ب 0X13ان سال يآلات در پانيماش يبرا هشد ييش ارزش شناساهاكان يز

  .ه منعكس شودشد كلهمست هتمام شد ياهب هآلات بنيماش كه ياهگون  هب

  4X13ان سال يش ارزش در پاهان كايبرگشت ز همحاسب -4جدول 
  آلاتماشين  

  ميليون ريال  

  121ر128    )2(جدول شماره  0X13مبلغ دفتري در پايان سال 

  )48ر452(  )5  جدول شماره -  4X13تا  1X13هزينه استهلاك (

  25ر000    مخارج بهبود عملكرد دارايي

  97ر676    از برگشت زيان كاهش ارزش  مبلغ دفتري قبل

  122ر072    )3  مبلغ بازيافتني (جدول شماره

  17ر324    برگشت زيان كاهش ارزش

  115ر000    مبلغ دفتري پس از برگشت زيان كاهش ارزش

  )1(115ر000    )5 بهاي تمام شده تاريخي مستهلك شده (جدول شماره

باشــد. بنــابراين، برگشــت آلات از بهاي تمام شده مستهلك شده، بيشــتر ميارزش اقتصادي ماشين  )1(

  آلات نسبت به بهاي تمام شده مستهلك شده گردد.زيان نبايد موجب فزوني مبلغ دفتري ماشين
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  آلاتنيماش يترفمبلغ د هخلاص -  5جدول 

  سال
  هتمام شد ياهب

  يتنفايباز مبلغ  هشد كلهمست
لاك هاست هنيزه

  هشدليتعد
  انيز

   يترفمبلغ د  ش ارزشهكا
 ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال  

0X13 000121ر128  )28ر872(  0       121ر128  150ر  
1X13 000109ر015  0  )12ر113(  ن  .  م  135ر  
2X13 00096ر902  0  )12ر113(  ن  .  م  120ر  
3X13 00084ر789  0  )12ر113(  ن  .  م  105ر  
4X13 00012ر113(    90ر(      

      -     25ر000  بهسازي
  115ر000  17ر324    )12ر113(  122ر072  115ر000  

5X13  83395ر833  0  )19ر167(  ن  .  م  95ر  

كــاهش زيــان كــاهش ارزش وجــود نــدارد، مبلــغ  بر امكان افزايش/اي مبنيآنجا كه هيچ نشانه از م. ن:

  اسبه نشده است.بازيافتني مح

  تيو حقوق اقل يلفسرق ينقد دارا  همولد وج ياهش ارزش واحدهآزمون كا  . 6مثال 

  شود.يم هتفگر هديناد ياتين مثال، اثرات ماليدر ا

 
  موضوع

ال يــون ريــليم 2ر100مبلغ  هرا ب يرعف يت واحد تجاريمالكدرصد  80 ياصل يواحد تجار  . 58

 ياييهــدارا هانفخ، خــالص ارزش منصــيآن تــار رد. دركــل يتحصــ 3X13نيروردفــدر اول 

قابــل  ياييهــت از خــالص دارايــم اقلهال بود. سيون ريليم 1ر500 يرعفص واحد يتشخقابل

) اســت. اليــر ونيــليم 1ر500از درصــد  20( الير ونيليم 300مبلغ  يرعفص واحد يتشخ

ق و مبلــغ حقــو يانتقــال يازاهن جمع مابــياوت بفال معادل تير ونيليم 900مبلغ  هب يلفسرق

ص يقابــل تشــخ ياييهــال) و خــالص دارايــون ريــليم 2ر100 + اليــر ونيليم 300ت (ياقل

  ال) است.يون ريليم  1ر500(
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 ينقــد ياهــانيجر هاست ك يياييهدارا هن مجموعي، كوچكتريرعفواحد  ياييهل داراك همجموع  . 59

ر يحاصــل از ســا يدورو ينقــد ياهــانيمســتقل از جر ياهزان عمديم  هحاصل از آن، ب يورود

نقــد   هجوك واحد مولد ي يرعفن، واحد يا است. بنابراييهداراديگري از  ياهها مجموعيا ييهدارا

 يــيزافامه  از ينقــد واحــد اصــل  همولــد وجــ ياهر واحــديرود سايانتظار م هك آنجا  ازاست. 

 500مبلــغ   هبــ يــيزافم اهــآن  هبــ طمربــو يلفرو ســرق  نيــا  ع شــوند، ازفب منتياز ترك  يناش

لــغ مب كــه  آنجا  ازابد. ييص ميتخص ينقد واحد اصل  همولد وج ياهر واحدين سايال بير  ونيليم

ش ارزش آن هباشــد، آزمــون كــايم يلف)، شامل سرقيرعفنقد (واحد  هواحد مولد وج يترفد

واصــل فش ارزش، در هان كــاكــاز ام يياههصورت وجــود نشــان  ا دري، هصورت سالان  هد بيبا

  د).يينما هرا ملاحظ 32  هشمار ياستاندارد حسابدار 82نجام شود (بند تر اهكوتا يزمان

نقد   هعنوان واحد مولد وج هب يرعفواحد  يتنفاي، مبلغ باز3X13ان سال يدر پاواحد اصلي   . 60

شــده مســتهلك شــده)   تمــام  (بهــاي يتــرفكنــد. مبلــغ دين مييتع ميليون ريال 1ر000را 

  است.  ميليون ريال 1ر350 يلفر از سرقيغ هب يرعفواحد  داراييهاي

  نقد)  ه(واحد مولد وج يرعفش ارزش واحد هآزمون كا

امــا در  هشــد هتــفدرنظــر گر يرعــفواحد  يتنفايت در مبلغ بازياقل هقابل انتساب ب يلفسرق  . 61

 يتــرفمبلــغ دبنــابراين، اســت.  هنشــد ييشناســا يواحــد اصــل يقــفيتل يمــال ياهصورت

زان يــم هآن بــ يتنفايبا مبلغ باز هسيش از مقايپ يرعفحد واشده مستهلك شده)   تمام  (بهاي

قابــل  يلفابد. سرقييش ميزافت اياقل هقابل انتساب ب يلفزان سرقيم هال، بيون ريليم 1ر000

از   ل، پــسيخ تحصــيدر تــار يرعــفدر واحــد  يواحد اصــل يدرصد  80م هس هانتساب ب

، برابــر بــا يواحــد اصــلنقــد   همولــد وجــ ياهر واحديسا هال بيون ريليم 500ص يتخص

ــليم  400 ــون ري ــرفمبلــغ د كــهال اســت ي شــده مســتهلك شــده) آن   تمــام  (بهــاي يت

ت در يــاقل يدرصــد  20م هس هقابل انتساب ب يلفن، سرقيباشد. بنابرايال مير  ونيليم  380
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شــده   تمــام  كه مبلغ دفتري (بهــايال است يون ريليم 100ل، يخ تحصيدر تار يرعفواحد 

  باشد.يال مير  ونيليم  95مستهلك شده) آن 

  3X13ان سال يدر پا يرعفش ارزش واحد هآزمون كا  -1جدول 

  
  يلفسرق
  يرعفواحد 

  ياييهخالص دارا
  جمع   صيقابل تشخ 

 ميليون ريال ميليون ريال  ميليون ريال  

        3X13پايان سال 

  1ر730  1ر350  380  شده مستهلك شده)  تمام  مبلغ دفتري (بهاي

  95  -   95  شده)سهم اقليت (شناسايي ن

  1ر825  1ر350  475  شده مستهلك شده) تعديل شده  تمام  مبلغ دفتري (بهاي

  1ر000      مبلغ بازيافتني

  825      زيان كاهش ارزش

  ش ارزشهان كايص زيتخص

نقــد  هش ارزش واحــد مولــد وجــهان كاي، ز32  هشمار ياستاندارد حسابدار 91بق بند ط  . 62

 شده مســتهلك شــده)  تمام  مبلغ دفتري (بهايش هاك فال ابتدا صريون ريليم 825مبلغ   هب

  گردد.يم مهيتسداراييها ر ين سايآن ب همانديشود و سپس باقيم يلفسرق

 يلفســرق هبــ فرعي ش ارزش واحدهان كايال زيون ريليم 825ال از يون ريليم 475ن، يا  بنابر  . 63

، خــود هاز آن تملــك شــد يبخشــ هكــ يرعــفواحــد  هكــ يصــورت ابــد. درييص ميتخص

ان يــا زيــص سود يتخص يمبنا بر يلفش ارزش سرقهان كاينقد باشد، ز همولد وج واحد كي

نســبت  يان بــر مبنــايــا زيــن مثــال، ســود يشود. در ايم مهيت تسيت و اقلين حقوق اكثريب

واحــد  يدرصد 80ت كيم مالهزان سيم ها بهتن يلفسرق هك آنجا ازابد. ييص ميت تخصيمالك

ش ارزش هان كــايــزدرصــد  80ا هــتن يشود، واحد اصليم ييشناسا يرعفدر واحد  ياصل

  كند.يم ييال) را شناسايون ريليم  380 يعني( يلفسرق
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 يتــرفش مبلــغ دهق كــايــرط  ال ازيــون ريــليم 350مبلــغ  هش ارزش بهان كايز همانديباق  . 64

شــود يم ييشناســا يرعــفص واحــد يتشخ  قابل ياييهداراشده مستهلك شده)   تمام  (بهاي

  د).يينما هرا ملاحظ 2  هجدول شمار(

  3X13ان سال يدر پا يرعفش ارزش واحد هان كايص زيتخص  - 2جدول 

  سرقفلي  
  خالص داراييهاي

  جمع  قابـل تشخيـص 
  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  

        3X13پايان سال 

ر730    1ر350    380    شده مستهلك شده)  تمام  مبلغ دفتري (بهاي

1  
  )730(  )350(  )380(  ارزشزيان كاهش 

ر000    1ر000    -   مبلغ دفتري 

1  
        

  مشترك ياييهص دارايتخص.    7مثال 

  شود.يم هتفگر هديناد ياتين مثال، اثرات ماليدر ا
  

  موضوع

اســت. “ ج” و “ب”، “الــف” نامهــاي  نقــد بــه  واحد مولد وجه  داراي سه “م”واحد تجاري   . 65

دليــل تغييــرات در محــيط فنــاوري   ســرقفلي نيســت. بــه دفتري اين واحدها شــامل  مبالغ

نقــد انجــام   ، آزمون كاهش ارزش براي هر يك از واحدهاي مولـد وجــه“م” تجاري  واحد

، 100  ترتيــب  به“ ج” و “ب”، “الف” ، مبالغ دفتري واحدهاي 0X13 شود. در پايان سالمي

  ريال است.  ميليون 200و   150

  يمركــز هادار يتــرفشود. مبلــغ ديانجام م يمركز هق اداريرط  ازا هات واحديت عمليريمد  . 66

ال و مركــز يون ريليم 150مبلغ   هب يمركز هشامل ساختمان ادار هال است كيون ريليم  200
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 ينقــد مبنــا  همولــد وجــ ياهواحد يترفباشد. مبالغ ديال ميون ريليم 50مبلغ   هقات بيتحق

ا اســت. امــا مبلــغ هــك از آنير ه هب يمركز هساختمان ادار يترفم مبلغ دهيتس يبرا يقطمن

نقــد   همولـد وج ياهك از واحدير ه هب يقطمن يمبنا  توان بريقات را نميمركز تحق يترفد

  ص داد.يتخص

 همانديد باقفيسال است. عمر م 10“ الف”  نقد  هواحد مولد وج يبرآورد همانديد باقفيعمر م  . 67

 يمركز هسال است. ادار 20 يمركز هو ادار“ ج” و “ب”  نقد  همولد وج ياهواحد يبرآورد

  شود.يلك مهم مستيمستق طخ يمبنا  بر

 از يــك مبلغ بازيافتني (يعني بيشترين مبلغ از بين ارزش اقتصادي و خالص ارزش فروش) هر  . 68

از نــرخ  هادفاست  با ياست. ارزش اقتصاد يارزش اقتصاد براساسنقد   همولد وج ياهواحد

  شود.يم همحاسب) اتياز مال  قبلدرصد (  15ل يتنز

  مشترك تشخيص داراييهاي

ي اييهــدارا يدر ابتدا تمــام “م”  تجاري، واحد 32  حسابداري شمارهاستاندارد  89بق بند ط  . 69

كنــد. يم ييرا شناســا ينقد تحت بررســ  همولد وج ياهواحديك از   مشترك مربوط به هر

  قات است.يو مركز تحق يمركز هساختمان ادارمشترك،  داراييهاي

  كند:صورت زير تعيين مي  نحوه برخورد با هر يك از داراييهاي مشترك را به “م”تجاري   واحد  . 70

 ياهواحــد هكنواخت بيو  يقطمن يمبنا  توان بريرا م يمركز هساختمان ادار يترفمبلغ د  ف.ال

  ص داد.يتخص ينقد تحت بررس  همولد وج

مولد  ياهواحد هكنواخت بيو  يقطمن يمبنا رتوان بيقات را نميمركز تحق يترفمبلغ د  .  ب

  ص داد.يتخص ينقد تحت بررس  هوج

  مشترك داراييهايص يتخص
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نقــد   مبناي مبلغ دفتري هر يــك از واحــدهاي مولــد وجــه  مبلغ دفتري ساختمان اداره مركزي بر  . 71

ســال و   10“ الــف”  نقــد  دليل اينكه عمر مفيد برآوردي واحــد مولــد وجــه  يابد. بهتخصيص مي

  شود.سال است، از مبناي تخصيص موزون استفاده مي  20“ ج” و “ب”  نقد  واحدهاي مولد وجه

  يزكمر هساختمان ادار يترفص موزون مبلغ ديتخص همحاسب  -  1جدول 

  جمع  ج  ب  الف  
  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  

          0X13پايان سال 

  450  200  150  100  مبلغ دفتري

    سال 20  سال 20  سال 10  مر مفيدع

    2  2  1  بر عمر مفيد  وزن مبتني

  800  400  300  100  دهيمبلغ دفتري پس از وزن

  %12  نسبت تخصيص ساختمان

)800 ÷ 100(  

38%  

)800 ÷300 

(  

50%  

)800 ÷400(  

100%  

مبناي   تخصيص مبلغ دفتري ساختمان (بر

  150  75  56  19  نسبتهاي مورد اشاره در بالا)

  600  275  206  119  ساختمان)غ دفتري (پس از تخصيصمبل
  

  ش ارزشهان كايز هو محاسب يتنفاين مبلغ بازييتع

از واحدهاي مولد   يك  ، ابتدا مبلغ بازيافتني هر32  استاندارد حسابداري شماره 89طبق بند   . 72

نقد با مبلغ دفتري آنها، شامل بخــش تخصــيص يافتــه مبلــغ دفتــري ســاختمان اداره   وجه

اســتاندارد   89  شــود. در بنــدركزي، مقايسه و هرگونه زيان كــاهش ارزش شناســايي ميم

 “م” شود كه مبلغ بازيافتني واحــد تجــاريسپس اين الزام مطرح مي 32  حسابداري شماره

نقــد كــه شــامل مركــز   مجموعه (يعني كوچكترين گروه واحدهاي مولد وجه عنوان يك  به
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امل ساختمان اداره مركزي و مركز تحقيقات، مقايســه تحقيقات است) با مبلغ دفتري آن، ش

  شود.
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 0X13در پايان سال  “م”و واحد تجاري “ ج” ،“ب”، “الف”  محاسبه ارزش اقتصادي واحدهاي -  2جدول 

  م  ج  ب  الف  

  سال

جريانهاي 

  نقدي

با نرخ  

  %15تنزيل 

جريانهاي 

  نقدي

با نرخ 

  %15تنزيل 

جريانهاي 

  نقدي

با نرخ 

  %15تنزيل 

يانهاي جر

  نقدي

با نرخ 

  %15تنزيل 

 ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال  

1  18  16  9  8  10  9  39  34  
2  31  23  16  12  20  15  72  54  
3  37  24  24  16  34  22  105  69  
4  42  24  29  17  44  25  128  73  
5  47  24  32  16  51  25  143  71  
6  52  22  33  14  56  24  155  67  
7  55  21  34  13  60  22  162  61  
8  55  18  35  11  63  21  166  54  
9  53  15  35  10  65  18  167  48  

10  48  12  35  9  66  16  169  42  
11      36  8  66  14  132  28  
12      35  7  66  12  131  25  
13      35  6  66  11  131  21  
14      33  5  65  9  128  18  
15      30  4  62  8  122  15  
16      26  3  60  6  115  12  
17      22  2  57  5  108  10  
18      18  1  51  4  97  8  
19      14  1  43  3  85  6  
20      10  1  35  2  71  4  

  )1(720    271    164    199  اقتصاديارزش 
  

عنوان يــك مجموعــه   تجاري به  فرض بر اين است كه مركز تحقيقات، جريانهاي نقدي آتي اضافي براي واحد  )1(

د وجـهمي فراهم ر از ارزش اقتصادي  آورد. بنابراين، مجموع ارزش اقتصادي واحدهاي مولـ د كمتـ واحــد  نقـ

  يست.نانتساب به ساختمان اداره مركزي   باشد. جريانهاي نقدي اضافي قابلعنوان يك مجموعه مي  تجاري به
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  “ج”و  “ب”، “الف”  آزمون كاهش ارزش واحدهاي  -3جدول 

  
  ج  ب  الف

  ميليون ريال  ميليون ريال  يالميليون ر  

        0X13پايان سال 

  275   206   119  )1  مبلغ دفتري (پس از تخصيص ساختمان) (جدول شماره

  271   164   199  )2  مبلغ بازيافتني (جدول شماره

  )4(  )42(  0  زيان كاهش ارزش

  

و نقــد   همولــد وجــ ياهواحــد داراييهــاي بــينش ارزش هان كــايص زيتخص ،بعد همرحل  . 73

  است. يمركز هساختمان ادار

  “ج”و  “ب”نقد   تخصيص زيان كاهش ارزش به واحدهاي مولد وجه -  4جدول 

  ج    ب    واحد مولد وجه نقد
  ميليون ريال    ميليون ريال    

)(  تخصيص به ساختمان اداره مركزي
206
5642  )12(  )×(

275
75

4  )1(  

          
)×(  ي واحد مولد وجه نقدتخصيص به داراييها 206

150
42  )30(  )×(

275
200

4  )3(  

    )42(    )4(  

          
  

مبناي منطقــي و يكنواخــت بــه واحــدهاي مولــد   توان برآنجا كه مركز تحقيقات را نمي  از  . 74

روه مبلغ دفتــري كــوچكترين گــ “م”تخصيص داد، واحد تجاري “ ج” و “ب”، “الف”  نقد  وجه

نــي نقد كه مبلغ دفتري مركز تحقيقات را بتوان به آن تخصيص داد (يع  مولد وجه واحدهاي

  كند.يم هسيآن مقا يتنفاي)، با مبلغ بازهمجموع يكن عنوا  به “م” تجاري  واحد
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نقــد كــه مبلــغ دفتــري مركــز   آزمون كاهش ارزش كوچكترين گروه واحدهاي مولد وجه  -  5جدول 

  عنوان يك مجموعه) به “م”تجاري   ن تخصيص داد (يعني واحدتحقيقات را بتوان به آ

  

  م  مركز تحقيقات  ساختمان  ج  ب  الف
  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال  

              0X13پايان سال 

  650  50  150  200  150  100  مبلغ دفتري

از  زيــان كــاهش ارزش ناشــي

  )46(  -  )13(  )3(  )30(  -  ناولين مرحله آزمو

  604  50  137  197  120  100  مبلغ دفتري پس از اولين مرحله آزمون
  720            )2مبلغ بازيافتني (جدول شماره

زيان كاهش ارزش بــراي واحــد 

  0            نقد بزرگتر  مولد وجه
  

 وعــه،مجم عنوان يك  به “م”تجاري   بنابراين، از بكارگيري آزمون كاهش ارزش براي واحد  . 75

مبلــغ   شــود. تنهــا يــك زيــان كــاهش ارزش بــهزيان كــاهش ارزش اضــافي ايجــاد نمي

 و “ب”، “الف”  نقد  ريال درنتيجه انجام اولين مرحله آزمون واحدهاي مولد وجه  ميليون  46

  شود. شناسايي مي“ ج”

  نيد نامعفيعمر م ود باهنامش ياييهدارا و يلفسرق يدارا نقد  هوجمولد  ياهواحد يشافا هنحو .   8مثال 

  ست.ا 32  هشمار ياستاندارد حسابدار 116بق بند ط يالزام يشافح موارد اين مثال، تشرياز ا فده
  

  موضوع

يك واحد توليدي چند مليتي اســت كــه از قســمتهاي جغرافيــايي بــراي  “م”واحد تجاري   . 76

 “م” ريتجــا  كند. سه قسمت قابل گــزارش واحــدگزارشگري اطلاعات قسمتها استفاده مي

منظــور آزمــون كــاهش ارزش بــراي   از اروپا، آمريكاي شمالي و آسيا. سرقفلي به  عبارتند

 و يك واحد در آمريكــاي) “ب”و “ الف” دو واحد در اروپا (واحدهاي - نقد  واحد مولد وجه  سه
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در  گامــا) از عمليــات نقــد (متشــكل و يك گروه واحدهاي مولد وجه - )“ج”شمالي (واحد 

و عمليات گامــا، هــر يــك بيــانگر “ ج” و “ب”، “الف”ته است. واحدهايآسيا تخصيص ياف

هستند كه سرقفلي در آنها با هدف مــديريت داخلــي  “م”ترين سطح در واحد تجاري پايين

  گيرد.تحت نظارت قرار مي

را كه يــك عمليــات توليــدي در آمريكــاي “ ج” ، واحد“م”تجاري   واحد 2X13در اسفند   . 77

كــه در آمريكــاي  “م”  تجــاري  تحصيل كرد. برخلاف ساير عمليــات واحــدشمالي است، 

كند كه از حاشيه سود و نــرخ رشــد در صنعتي فعاليت مي“ ج” شمالي مستقر هستند، واحد

باشــد. سال مي  10بالايي برخوردار است و منافع حاصل از حق اختراع محصول اصلي آن 

“ ج”  ، بــه واحــد“م”تجــاري   سط واحــدتو“ ج” اختراع، درست پيش از تحصيل واحد  حق

بــر حــق اختــراع،   عــلاوه “م”تجاري   ، واحد“ج”جريان تحصيل واحد   اعطا شده است. در

يي ميليــون ريــال شناســا 1ر000مبلغ   ميليون ريال و نام تجاري به 3ر000مبلغ   سرقفلي به

. فته اســتنظر گر  عمر مفيد نام تجاري را نامعين در “م”  تجاري  كرده است. مديريت واحد

  دارايي نامشهود ديگري با عمر مفيد نامعين ندارد. “م”  تجاري  واحد

 و “ب”، “الف”  مبالغ دفتري سرقفلي و داراييهاي نامشهود با عمر مفيد نامعين بين واحدهاي  . 78

 تخصيص يافته است: زيرشرح   و عمليات گاما به“ ج”
 

  سرقفلي  

  داراييهاي نامشهود

  با عمرمفيد نامعين
  ميليون ريال  ميليون ريال  

    350  الف

    450  ب

  1ر000  3ر000  ج

    1200  گاما

  1ر000  5ر000 جمع 
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گونــه كــاهش ارزشــي را بــراي هيچ “م”واحد تجاري  ،3X13اسفند  29طي سال منتهي به   . 79

نقــد داراي ســرقفلي و داراييهــاي   نقد يا گروه واحدهاي مولــد وجــه  واحدهاي مولد وجه

ن بلغ از بيمنظر نگرفته است. مبالغ بازيافتني (يعني بيشترين   عمر مفيد نامعين درنامشهود با 

مبنــاي محاســبات   ارزش اقتصادي و خالص ارزش فروش) آن واحدها و گروه واحدها بــر

ترين شود. محاسبات مبلغ بازيافتني به تغيير در مفروضات زير بيشارزش اقتصادي تعيين مي

  دهد:حساسيت را نشان مي

  عمليات گاما  “ج”واحد   “ب”و “ الف” حدهايوا

حاشــــيه ســــود طــــي دوره 

ـــي (دوره پيشپيش ـــي بين بين

  سال است)  4

نرخ پنج ساله اوراق مشاركت طــي 

بينـــي بينـــي (دوره پيشدوره پيش

  سال است)  5

حاشـــيه ســـود طـــي دوره 

ـــي (دوره پيشپيش ـــيبين   بين

  سال است)  5

تورم قيمــت مــواد اوليــه طــي 

  بينيدوره پيش

اوليــه طــي دوره   ورم قيمت مــوادت

  بينيپيش

هــ  نرخ تسعير واحد پولي يــن ژاپــن ب

  بينيدلار آمريكا طي دوره پيش

  بينيسهم بازار طي دوره پيش  بينيسهم بازار طي دوره پيش  بينيسهم بازار طي دوره پيش

رفتــه جهــت  نـرخ رشـد بكار

تخمين جريانهاي نقدي فراتــر 

  بينياز دوره پيش

كار رفته جهــت تخمــين نرخ رشد ب

جريانهـــاي نقـــدي فراتـــر از دوره 

  بينيپيش

نرخ رشــد بكــار رفتــه جهــت 

تخمين جريانهاي نقدي فراتــر 

  بينياز دوره پيش

  

و  “ب”و “ الــف” بيني، حاشيه سود ناخالص براي واحدهايطي دوره پيش “م” تجاري واحد  . 80

از شــروع   سب شده در دوره پيشعمليات گاما را براساس متوسط حاشيه سودهاي ناخالص ك

بينــي بهبــود كــارآيي، بــرآورد درصد افزايش در سال بابــت پيش 5علاوه  بيني بهدوره پيش

 “م” تجــاري كننده محصولات مكمــل هســتند و توســط واحــد توليد “ب”و “ الف” كند.مي

  شوند.بيني شده اداره ميمنظور كسب همان حاشيه سود پيش به
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بيني را براساس متوسط سهم بازار كســب شــده سهم بازار طي دوره پيش “م”واحد تجاري   . 81

 بيني، برآورد و در هر سال بابت هرگونه رشد يــا كــاهشاز شروع دوره پيش در دوره پيش

  كند كه:بيني ميپيش “م”  كند. واحد تجاريبيني شده در سهم بازار، تعديل ميپيش

يــك طــي دوره   متفاوت باشد، اما سهم بازار هــر “ب”و “ الف” سهم بازار واحدهاي الف.

درصد در سال درنتيجه بهبود مستمر در كيفيت محصــول رشــد   3ميزان   بيني بهپيش

  داشته باشد.

از   دليل افزايش تبليغات و منافع حاصــل  بيني، بهطي دوره پيش“ ج” سهم بازار واحد  .  ب

  سال رشد داشته باشد. درصد در  6ميزان   ساله محصول اصلي آن به  10حق اختراع 

ت يفيــبود مســتمر در كهب بيتركدليل   به ي،نيبشيپ هدور طيات گاما يم بازار عملهس  .  ج

  باشد. هر نداشتييش رقابت، تغيزافامتقابلاً محصول و 

  

كننــد، امــا اوليه را از يك فروشــنده اروپــايي خريــداري مي  مواد “ب”و “ الف”  واحدهاي  . 82

كنــد. را از فروشندگان متعــددي در آمريكــاي شــمالي خريــداري مي اوليه  مواد“ ج”  واحد

 بيني، مطــابق بــا شــاخصاوليه طي دوره پيش  از تورم قيمت مواد “م”  تجاري  برآورد واحد

 فروشي اعلام شده از جانب نهادهاي دولتي در كشورهاي اروپــايي و آمريكــاي  بهاي خرده

  باشد.شمالي مي

بيني، مطــابق ساله اوراق مشاركت دولتي طي دوره پيش 5ز نرخ ا “م”  تجاري  برآورد واحد  . 83

رخ از نــ “م”  تجــاري  باشد. برآورد واحــدبيني ميبا بازدهي اين اوراق در ابتداي دوره پيش

ير تسعير واحد پولي ين ژاپن به واحد پولي دلار آمريكا، مطابق با متوسط نرخ ســلف تســع

  باشد.بيني ميبازار طي دوره پيش

بينــي پيش نرخ رشد ثابتي را براي تخمين جريانهاي نقدي فراتــر از دوره “م” تجاري  حدوا  . 84

نرخ  از “م” تجاري  برد. برآورد واحدو عمليات گاما بكار مي“ ج” و “ب”، “الف” واحدهاي
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دســترس   و عمليات گاما، مطــابق بــا اطلاعــات عمــومي در “ب”و “ الف” رشد واحدهاي

“ ج” و “ب”، “الــف” ي رشد بلندمدت بازاري است كه واحدهايدرخصوص متوسط نرخها

بيش از متوسط نرخ رشد بلندمدت “ ج” حال، نرخ رشد واحد اين كنند. بادر آن فعاليت مي

بــه حــق اختــراع   توجــه  معتقد است كه اين نرخ بــا “م”تجاري   بازار است. مديريت واحد

  رسد.ينظر م  ، منطقي به“ج”ساله محصول اصلي واحد  10

موارد زير را در يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مــالي بــراي دوره مــالي  “م”تجاري   واحد  . 85

  كند.افشا مي 3X13اسفند   29منتهي به 

  نينامعمفيد ود با عمر هنامش داراييهايو  يلفش ارزش سرقهآزمون كا

و “ الــف”(  نقــد شــامل دو واحــد  منظور آزمون كاهش ارزش، به سه واحد مولد وجه  سرقفلي به

نقــد  در آمريكاي شــمالي و يــك گــروه واحــدهاي مولــد وجــه “ج”در اروپا و يك واحد ) “ب”

و “ ج”  در آسيا تخصيص يافته است. مبلغ دفتري سرقفلي تخصيص يافته به واحــد (عمليات گاما)

 مقايسه با كل مبلغ دفتري ســرقفلي بااهميــت اســت، امــا مبلــغ دفتــري ســرقفلي عمليات گاما در

افتني بااهميت نيست. با اين حال، مبالغ بازيــ “ب”و “ الف”  يك از واحدهاي  يافته به هر تخصيص

برخي مفروضات اصلي مشابهي مبتنــي اســت و جمــع مبلــغ دفتــري   بر “ب” و“ الف”  واحدهاي

  است. سرقفلي تخصيص يافته به آن واحدها بااهميت
  

  ات گامايعمل

ز اشــود. در ايــن محاســبات اسبات ارزش اقتصــادي تعيــين ميمبلغ بازيافتني عمليات گاما براساس مح

ســاله و   هاي مالي مورد تأييد مديريت براي يك دوره پـنـجمبناي بودجه  بيني شده برجريانهاي نقدي پيش

ه از نــرخ اسـتـفاد  شود. جريانهاي نقدي براي دوره فراتر از پنج سال بــادرصد استفاده مي  4/8نرخ تنزيل 

در  شود. اين نرخ رشد از متوسط نرخ رشد بلندمدت بازاري كــه گامــابرآورد مي درصد  3/6رشد ثابت 

صـلـي اكند، بيشتر نيست. مديريت معتقد است كه هرگونه تغيير احتمالي منطقي در فــرض آن فعاليت مي

  مبلغ بازيافتني آن نخواهد شد. مبلغ بازيافتني گاما موجب فزوني مبلغ دفتري گاما نسبت به
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 “ ج” واحد

بات شود. در اين محاســنيز براساس محاسبات ارزش اقتصادي تعيين مي“ ج” مبلغ بازيافتني واحد

ره هاي مالي مورد تأييد مــديريت بــراي يــك دومبناي بودجه  بيني شده براز جريانهاي نقدي پيش

تر از ابراي دوره فر“ ج” شود. جريانهاي نقدي واحددرصد استفاده مي 2/9ساله و نرخ تنزيل   پنج

رصــد د 4ميزان   شود. اين نرخ رشد بهدرصد برآورد مي 12استفاده از نرخ رشد ثابت   سال با  پنج

ال، حــ ايــن كند. بادر آن فعاليت مي“ ج” بيشتر از متوسط نرخ رشد بلندمدت بازاري است كه واحد

اعطــا  2X13 كــه در اســفند“ ج” مورد محصول اصلي واحــد ساله در 10از حق اختراع “ ج” واحد

، به آن حق اختــراع توجه درصد با 12 شود. مديريت معتقد است كه نرخ رشدشده است، منتفع مي

ر باور است كــه هرگونــه تغييــر احتمــالي منطقــي د اين رسد. همچنين مديريت برنظر مي منطقي به

فتني غ بازيــابه مبل نسبت“ ج” موجب فزوني مبلغ دفتري واحد“ ج” فرض اصلي مبلغ بازيافتني واحد

  آن نخواهد شد.

  “ب”و “ الف” واحدهاي

مبناي محاسبات ارزش اقتصادي تعيين شده است. ايــن   بر “ب”و “ الف” مبالغ بازيافتني واحدهاي

اســت.  يمبتنــ هيمشــاب فــرضا بــر هآن كنند و مبالغ بازيافتنيواحدها محصولات مكمل توليد مي

هاي مبناي بودجــه  بيني شده برجريانهاي نقدي پيشدو واحد،   محاسبات ارزشهاي اقتصادي هر  در

شــود. درصــد اســتفاده مي 9/7مالي مورد تأييد مديريت طي يك دوره چهار ساله و نرخ تنزيــل 

استفاده از يــك نــرخ رشــد   واحد، مجموعه جريانهاي نقدي فراتر از دوره چهار سال با  دو  هر  در

ســط نــرخ رشــد بلندمــدت بــازاري كــه شود. ايــن نــرخ رشــد از متودرصد برآورد مي 5ثابت 

ــرآورد جريانهــاي نقــدي در آن فعاليــت مي “ب”و “ الــف”  واحــدهاي كننــد، بيشــتر نيســت. ب

انتظــار مشــابه طــي   بيني نيز برحاشيه سود ناخالص مــوردطي دوره پيش “ب”و “ الف”  واحدهاي

اســت. مــديريت معتقــد  بيني مبتنــياوليه مشابه طي دوره پيش  بيني و تورم قيمت مواددوره پيش

است كه هرگونه تغيير احتمالي منطقي در هر يك از مفروضات اصلي موجب فزونــي جمــع مبلــغ 

 .زيافتني آن واحدها نخواهد شد ت به جمع مبلغ بانسب “ب”و “ الف” دفتري واحدهاي
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  صورت تجمعي) (به “ب”و “ الف” واحدهاي  “ج”واحد   عمليات گاما  شرح
  ميليون ريال  760  ميليون ريال  2ر850  ميليون ريال 1ر140  فليمبلغ دفتري سرق

  -  ميليون ريال  1ر000  -  مبلغ دفتري نام تجاري با عمر مفيد نامعين

  )1(مفروضات اصلي استفاده شده در محاسبات ارزش اقتصادي

 يرض اصلف   هشد ينيبشيسود ناخالص پ يهحاش   هسال 5يت دولتكنرخ اوراق مشار   هشد ينيبشيخالص پسود نا يهحاش  

 اختصــاصياهــن ارزش(يــيتع يمبنــا ( 

  يرض اصلف هب هتفاي

 ســود ناخــالص كســب  يهحاش طمتوس

 ينــيبشيپ هاز دور شيپــ هدر دور هشد

ــ هكــ ــدل هب ــيبشيل پي  ييبودكــارآهب ين

  است. هتفايش يزافا

 ــار ــرخ اوراق مش ــكن ــال 5يت دولت در  هس

  ينيبشيپ هدور يابتدا

 هشــدســب سود ناخالص ك يهحاش طمتوس 

ل يدل هب هك ينيبشيپ هش از دوريپ هدر دور

  است. هتفايش يزافا يياراكبود هب ينيبشيپ

    يرض اصلف هب هتفايارزش اختصاص ،

 هندهد، نشــانييكارآ ياهبودهر از بيغهب

ت معتقــد يرياســت. مــد هگذشت هتجرب

در ســال  يدرصــد 5بــود هب هاست كــ

  است. يابيقابل دست يقطصورت من هب

 يرض اصــلفــ هبــ هتــفايتصاص ارزش اخ 

 يســازمانبرون يلاعــاتطابق بــا منــابع اطــم

  است.

 ــ هتفايارزش اختصــاص ، يرض اصــلفــ هب

 هندهد، نشــانييكــارآ ياهــبودهر از بيغهبــ

ت معتقد اســت يرياست. مد هگذشت هتجرب

صــورت  هدر ســال بــ يدرصد 5بود هب هك

  است. يابيقابل دست يقطمن

 فرض اصلي   دلار  هژاپن ب ني ير واحد پولينرخ تسع

  .ينيبشيپ هدور طيكا يآمر

 يهاول  مت مواديتورم ق   يهاول  مت مواديتورم ق   
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  صورت تجمعي) (به “ب”و “ الف” واحدهاي  “ج”واحد   عمليات گاما  شرح
 مبناي تعيين ارزش(هاي) اختصــاص يافتــه 

  به فرض اصلي

 طــير بــازار يتســع فنرخ ســل طمتوس 

  ينيبشيپ هدور

 يروشــفهخرد ياهب ياهشاخص ينيبشيپ 

 يكايآمر ياهدر كشور ينيبشيپ هدور طي

 هشد يداريا خرهاز آن يهاول مواد هك يشمال

  است.

 يروشــفهخرد ياهب ياهشاخص ينيبشيپ 

 يياروپــا ياهدر كشور ينيبشيپ هدور طي

  است. هشد يداريا خرهاز آن يهاول  مواد هك

   يرض اصــلفــ هب هتفايارزش اختصاص 

 يســازمانبرون  يلاعاتطابق با منابع اطم

  است.

 ــ هتفاياختصــاص ارزش ــ هب ــلف  يرض اص

 يســازمان بــرون يلاعــاتطا منــابعابق با طم

  است.

 ــ هتفاياختصــاص ارزش ــ هب ــلف  يرض اص

 يســازمانبــرون  يلاعــاتطابق با منــابع اطم

  است.

 فرض اصلي   هشد ينيبشيم بازار پهس   هشد ينيبشيم بازار پهس    

 )هــاي) اختصــاص مبنــاي تعيــين ارزش

  يافته به فرض اصلي

 از  شيپــ هم بــازار در دورهســ طمتوســ

  ينيبشيپ هدور

  متوســط ســهم بــازار در دوره پــيش از دوره

بينــي بيني، كه هر سال بابــت رشــد پيشپيش

  شده در سهم بازار افزايش يافته است.

  

   يرض اصــلفهبــ هتفاياختصاص  ارزش 

چ هــياســت.  هگذشت هتجرب هندهدنشان

بــود هب هجــيم بــازار درنتهدر س يرييتغ

   درصــدي  6مديريت معتقد است كه رشد

توجه به افــزايش  سال، با سهم بازار در هر

در مخارج تبليغات، منافع حاصــل از حــق 
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  صورت تجمعي) (به “ب”و “ الف” واحدهاي  “ج”واحد   عمليات گاما  شرح
ل يــدل هت محصــول، بــيفيــمستمر در ك

ش رقابت، مــورد انتظــار يازفا ينيبشيپ

  است. هنبود

مورد محصــول اصــلي  ساله در 10اختراع 

انتظــار از  افزايــي مــورد، و هم“ج” واحــد

عنــوان جزئــي از  بــه“ ج” فعاليتهاي واحد

، “م” تجاري شمالي واحدمريكاي قسمت آ

  طور منطقي قابل دستيابي است. به

  

  دو واحد استفاده شده است.  ، تنها شامل مواردي است كه در محاسبات مبلغ بازيافتني هر“ب”و “ الف”  مفروضات اصلي منعكس شده در اين جدول براي واحدهاي  )1(
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  32استاندارد حسابداري شماره 
 اييهش ارزش داراهكا

  

 

  3پيوست شماره 
 گيريمباني نتيجه

  

  شود.محسوب نمي 32اين پيوست بخشي از الزامات استاندارد حسابداري شماره 

  مقدمه

براساس مفاهيم نظري گزارشگري مالي، اگر مبلغ بازيافتني دارايي از مبلغ دفتــري آن كمتــر   . 1

از   برخــي  د. درباشــد، مبلــغ دفتــري دارايــي بايــد تــا مبلــغ بازيــافتني كــاهش داده شــو

ه ارتباط با كاهش ارزش داراييهــا ارائــه شــد  هاي كلي دراستانداردهاي حسابداري رهنمود

گيري، توجه به پيچيدگي موضوع كاهش ارزش داراييها، نحوه شــناخت، انــدازه  است. اما با

ولــد ارائه و افشاي رويدادهاي مرتبط با كاهش ارزش اقلام داراييهاي منفرد و واحــدهاي م

نقد نيازمند وجود رهنمــودي جــامع و كــاربردي اســت. پــيش از تــدوين اســتاندارد   وجه

 خصوص رويدادهاي مزبور با ابهام همراه بــود.  ، گزارشگري مالي در32حسابداري شماره 

، نحــوه كــاهش ارزش داراييهــاعنــوان   بــا 36المللي حســابداري شــماره استاندارد بين  در

د و ويدادهاي مرتبط با كاهش ارزش داراييهــاي منفــرگيري، ارائه و افشاي رشناخت، اندازه

منظــور همــاهنگي بــا نقــد مشــخص گرديــده اســت. درنتيجــه، بــه   واحدهاي مولد وجه

بــا تصــويب كميتــه تــدوين  1385المللــي حســابداري، در شــهريور اســتانداردهاي بين

ارزش دوين اســتاندارد حســابداري كــاهش ت”عنوان   اي بااستانداردهاي حسابداري، پروژه

ســي كار مديريت تدوين استانداردها قرار گرفــت. ابتــدا گــروه كارشنا  دستور  در“ داراييها

 مديريت تدوين استانداردها با بررسي و تطبيــق الزامــات اســتاندارد بــا شــرايط اقتصــادي

نــويس تهيــه شــده توســط گــروه نويس اوليــه اســتاندارد را تهيــه كــرد. پيشكشور، پيش

د كميته تدوين اســتانداردهاي حســابداري بررســي گرديــد و جلسات متعد  كارشناسي، در

  از انجام اصلاحات لازم، متن پيشنهادي استاندارد توسط كميته تصويب شد.  پس
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  دلايل تدوين استاندارد حسابداري كاهش ارزش داراييها

  تدوين استاندارد حسابداري مربوط به كاهش ارزش داراييها به دلايل زير ضرورت دارد:  . 2

  گزارش داراييها به مبلغي بيش از مبلغ بازيافتني،  حصول اطمينان از عدم  الف.

ويژه واحــدهاي مولــد   رفع ابهامات موجود در مورد آزمون كاهش ارزش داراييها به  .  ب

  و  ،نقد  وجه

ايجاد يكنواختي در گزارشگري مالي كــاهش ارزش داراييهــاي منفــرد و واحــدهاي   .  ج

  نقد.  مولد وجه

  استاندارد) 55تا  16 ياه(بند يروش و ارزش اقتصادفن خالص ارزش ين مبلغ از بيشتريبر ب يمبتن يتنفايمبلغ باز

  تعيين مبلغ بازيافتني

  براي تعيين مبلغ بازيافتني دارايي چهار روش زير مطرح است:  . 3

  مجموع جريانهاي نقدي آتي تنزيل نشده  الف.

  ارزش منصفانه  .  ب

  ارزش اقتصادي  .  ج

 ارزش فروش و ارزش اقتصادي اكثر خالص  .  د
  

ر يــل زيدلا  هب هل نشديتنز يآت ينقد ياهانيبراساس روش مجموع جر يتنفاين مبلغ بازييتع  . 4

  است: هشد  رد

 ينقــد ياهانيجر ها ثابت باشد. چنانچهمتياگر ق ياست، حت يارزش زمان يپول دارا  الف.

ســان امــا بــا يكن زايــم  هبــ ينقــد ياهــانيجر كه ييدو دارا يل نشود، برايتنز يآت

د شــد. هــن خوايــيتع يســانيك يتنفايــننــد، مبلــغ بازكيجاد مياوت افمت يبندزمان

 يقــطور منط  هرا بيد بود زهاوت خوافا متييهبازار آن دارا يارزش جار كه  يحال  در

  شود.يم هتفنظر گر  پول در ي، ارزش زمانيدر تمام معاملات اقتصاد
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گذاران تري براي ســرمايهاني پول، اطلاعات مربوطبر ارزش زم  گيريهاي مبتنياندازه  .  ب

 گيري درباره تخصيصكنندگان صورتهاي مالي و مديريت براي تصميمو ساير استفاده

  كند.منابع فراهم مي

موقع از داراييهايي كه حتي براي پوشش ارزش زمــاني پــول بــازده   كسب اطلاع به  .  ج

  ان مفيدتر خواهد بود.كنندگكافي ايجاد نخواهند كرد، براي استفاده

تعيين مبلغ بازيافتني براساس روش ارزش منصفانه ممكن است بيانگر واقعيت اقتصــادي   . 5

شــود كــه نباشد زيرا ارزشهاي بازار تنها زماني براي برآورد ارزش منصــفانه اســتفاده مي

دو طرف (خريــدار و فروشــنده) تمايــل بــه انجــام معاملــه داشــته باشــند. چنانچــه   هر

ش فــرو  طريق استفاده از دارايي نسبت به  تجاري بتواند جريانهاي نقدي بيشتري از  واحد

د زيــرا كننــده خواهــد بــو  مبناي قيمت بازار گمراه  آن ايجاد كند، تعيين مبلغ بازيافتني بر

فروش دارايي نخواهــد داشــت. بنــابراين، مبلــغ   طور منطقي تمايلي به  تجاري، به  واحد

ته باشد امله بين دو طرف (كه رخداد آن بعيد است)، بستگي داشبازيافتني نبايد تنها به مع

 نظــر  تجاري را نيز بايــد در  بلكه خدمات بالقوه حاصل از بكارگيري دارايي توسط واحد

  گرفت.

تعيين مبلغ بازيافتني براساس روش ارزش اقتصادي ممكن است بيانگر واقعيــت اقتصــادي   . 6

ايــي بيشــتر از ارزش اقتصــادي آن باشــد، نباشد زيرا چنانچــه خــالص ارزش فــروش دار

 طور منطقي دارايي را واگذار خواهد كرد. در ايــن شــرايط، انتخــاب  تجاري، به  واحد  يك

يي منظــور اجتنــاب از شناســا  عنوان مبناي تعيين مبلغ بازيافتني، به  خالص ارزش فروش به

  باشد.زيان كاهش ارزش، منطقي مي

دارايي بايد براســاس اكثــر خــالص ارزش فــروش و ارزش طبق استاندارد، مبلغ بازيافتني   . 7

كننــده اقتصادي تعيين شود. دليل اين الزام آن است كه مبلغ بازيافتني دارايي بايــد منعكس
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رفتار منطقي مديريت در استفاده يا واگذاري دارايي باشد. چنانچــه خــالص ارزش فــروش 

طــور منطقــي دارايــي را   بــه تجــاري  دارايي بيشتر از ارزش اقتصادي آن باشد، يك واحد

بر ارزش روز (خالص ارزش فــروش) و   علاوه، مبلغ بازيافتني مبتني  واگذار خواهد كرد. به

به هم اولويــت   تجاري (ارزش اقتصادي) نسبت  بر برآورد معقول واحد  مبلغ بازيافتني مبتني

  باشد.تر است مشخص نميندارند و اين كه مفروضات كدام يك به واقعيت نزديك

 

  افزايي با ساير داراييهاه در داخل واحد تجاري و همشد  جادياجريانهاي نقدي آتي حاصل از سرقفلي 

برخي معتقدند كه برآورد جريانهاي نقدي ورودي آتي دارايي، تنها بايــد شــامل جريانهــاي   . 8

نقدي ورودي آتي باشد كه در زمان تحصيل دارايي مشخص شده است، يا چنانچه بخشــي 

ي تاكنون مصرف يا فروخته شــده اســت، تنهــا شــامل بخــش باقيمانــده آن باشــد. از داراي

اين امر، اجتناب از منظور كردن جريانهــاي نقــدي ورودي آتــي حاصــل از ســرقفلي   دليل

افزايــي بــا ســاير داراييهــا، در ارزش هم  ايجاد شده در داخل واحد تجاري يــا حاصــل از

تفكيك جريانهاي نقدي ورودي آتــي حاصــل اقتصادي دارايي است. در بسياري از موارد، 

ابتدا شناسايي شــده اســت، از جريانهــاي نقــدي ورودي آتــي حاصــل از   از دارايي كه در

ع پذير نيست. ايــن موضــوسرقفلي ايجاد شده در داخل واحد تجاري يا تغيير دارايي امكان

دي، مخــارج بعــ به ويژه در موارد ادغام واحدهاي تجاري يا بهبود كارايي دارايي با انجــام

، قابليت بازيافت مبلــغ دفتــري دارايــي اســت و توجه  قابلاينجا، موضوع   صادق است. در

از بازيافت مبلغ دفتري، ناشــي از ســرقفلي ايجــاد شــده در داخــل واحــد   اينكه آيا بخشي

  تجاري است يا خير، اهميت كمتري دارد.

قي و مستندي باشد كــه بهتــرين كننده مفروضات منطبيني جريانهاي نقدي بايد منعكسپيش  . 9

دهــد. برآورد مديريت از مجموع شرايط اقتصادي طي عمر مفيد باقيمانده دارايي را نشــان 

شــرايط فعلــي آن   بنابراين، طبق استاندارد، جريانهاي نقدي ورودي آتــي دارايــي بايــد در
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دا شناســايي ابت برآورد شود، خواه اين جريانهاي نقدي ورودي، ناشي از دارايي باشد كه در

  شده است و يا ناشي از بهبود كارايي يا تغيير بعدي آن باشد.

  اقتصادي ارزشتجديد ساختار آتي و برآورد 

گيري ارزش اقتصــادي، بيني جريانهاي نقدي براي انــدازه(ب) استاندارد، پيش 31  طبق بند  . 10

حــال   ايــن  ريت باشد. بامدي تأييدهاي مالي مورد بينيها و پيشبر آخرين بودجه  بايد مبتني

رايــي توجه به وضعيت فعلــي دا  استاندارد، برآورد جريانهاي نقدي آتي بايد با 42  طبق بند

ار انتظ  نقد) انجام شود و جريانهاي نقدي ورودي يا خروجي آتي مورد  واحد مولد وجه  (يا

  شود:به موارد زير مستثني   مربوط

  سبت به انجام آن تعهدي ندارد، وتجديد ساختار آتي كه واحد تجاري هنوز ن  الف.

اي آتي كه موجب بهبود يا ارتقاي عملكرد دارايــي (يــا واحــد مولــد مخارج سرمايه  .  ب

 شود.نقد)، مازاد بر ميزان عملكرد استاندارد ارزيابي شده اوليه آن مي  وجه

نقــد در شــرايطي   رابطه با تحصــيل يــك واحــد مولــد وجــه  توجه، در  يك موضوع قابل  . 11

  كه:  است

 بيني افزايش قابل ملاحظه خــالص جريانهــايبر پيش  مبلغ پرداختي بابت آن واحد، مبتني  الف.

  و  ورودي آتي بر اثر تجديد ساختار عمده در آينده باشد، نقدي

  نقد وجود نداشته باشد.  بازاري جهت برآورد خالص ارزش فروش واحد مولد وجه  .  ب

  

ه اگر خــالص جريانهــاي نقــدي ورودي آتــي ممكن است اين نگراني وجود داشته باشد ك

 نقــد مــنعكس نشــود، مقايســه  ناشي از تجديد ساختار در ارزش اقتصادي واحد مولد وجه

مبلغ بازيافتني و مبلغ دفتري آن بلافاصله بعد از تحصيل، به شناسايي زيــان كــاهش ارزش 

از   آن بلافاصــله بعــدنقد با مبلغ دفتري   گردد. مقايسه مبلغ بازيافتني واحد مولد وجهمنجر 
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تحصيل، لزوماً به شناسايي زيان كاهش ارزش منتج نخواهد شد. حاميان ديدگاه اســتاندارد 

  معتقدند كه:

توجه به بيشــترين مبلــغ از بــين ارزش اقتصــادي و   طبق استاندارد، مبلغ بازيافتني با  .الف

  شود،خالص ارزش فروش تعيين مي

رسد بهتــرين بــرآورد بــراي خــالص نظر مي  د بهاستاندار 25تا  23  براساس بندهاي  . ب

از   ارزش فروش واحدي كه جديداً تحصيل شده است، قيمت واقعي پرداختــي پــس

تعديل بابت مخارج واگذاري و هرگونه تغييرات در شــرايط اقتصــادي بــين تــاريخ 

  و  معامله و تاريخ برآورد باشد،

يــق ديگــري بــرآورد شــود، طر  نقد به  چنانچه خالص ارزش فروش واحد مولد وجه  . ج

يــد آن صورت نيز همچنان ارزيابي بازار از خالص منافع موردانتظار ناشي از تجد  در

  كند.را منعكس مي اي آتي مرتبط با آنساختار واحد تجاري يا مخارج سرمايه

بنابراين در شرايط يكسان، مبلغ بازيافتني واحدي كه جديداً تحصيل شــده اســت، خــالص 

ترتيب، خــالص منــافع تجديــد   ه ارزش اقتصادي) آن خواهد بود. بدينن  ارزش فروش (و

ا تــساختار نيز در مبلغ بازيافتني واحد منعكس خواهد شد زيرا زيان كاهش ارزش حداكثر 

  مخارج واگذاري بااهميت خواهد بود. هرگونهميزان 

  استاندارد)  60تا  56 ياه(بندشناسايي زيان كاهش ارزش 

چنانچه مبلغ بازيافتني دارايي كمتر از مبلغ دفتري آن باشــد، زيــان كــاهش طبق استاندارد،   . 12

. معيارهــاي مختلفــي بــراي شناســايي زيــان كــاهش ارزش در شــودميارزش شناســايي 

  شرح زير وجود دارد:  صورتهاي مالي به

  .بودن)  شناسايي زيان هنگامي كه زيان كاهش ارزش، دائمي تلقي شود (معيار دائمي  .الف
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 اينكــهكه زيان كــاهش ارزش، محتمــل تلقــي شــود، يعنــي   ناسايي زيان هنگاميش  . ب

ــدم ــد  ع ــط واح ــي توس ــري داراي ــغ دفت ــت مبل ــد   بازياف ــل باش ــاري محتم تج

  .بودن)  محتمل  (معيار

شناسايي بلادرنگ زيان در هر زمان كه مبلغ بازيافتني كمتــر از مبلــغ دفتــري باشــد   . ج

  (معيار اقتصادي بودن).

كنــد. مياتكــا  “بــودن يار اقتصــاديمع”دارد براي شناسايي زيان كاهش ارزش بر اين استان  . 13

ي شود كه مبلــغ بازيــافتني دارايــبراساس اين معيار، زيان كاهش ارزش زماني شناسايي مي

لاعــات بهترين معيــار بــراي ارائــه اط ،“بودن ياقتصاد”كمتر از مبلغ دفتري آن باشد. معيار 

تجاري  ر ارزيابي جريانهاي نقدي آتي ناشي از دارايي براي واحدكنندگان دمفيد به استفاده

است. براي استفاده از اين معيار جهت تعيين كاهش ارزش دارايــي، ارزش زمــاني پــول و 

بــودن و   قبيــل محتمــل  كه ماهيتــاً، عــواملي از شودميخطرات خاص دارايي درنظر گرفته 

  شود.ها ملحوظ ميگيريبودن زيان كاهش ارزش نيز در اندازه  دائمي

  استاندارد)  69تا  62 ياه(بندنقد   واحدهاي مولد وجه

  كنند:بنا به دلايل زير برخي تنها از تعيين مبلغ بازيافتني برمبناي دارايي منفرد حمايت مي  . 14

نقد در سطحي غير از كل واحد تجاري مشكل اســت   شناسايي واحدهاي مولد وجه  .الف

 رگز براي داراييهاي منفــرد زيــان كــاهش ارزش شناســاييو بنابراين، با اين شيوه ه

  و  نخواهد شد،

شناسايي زيان كاهش ارزش يك دارايي بايد بدون توجه به اينكه جريانهــاي نقــدي   . ب

مستقل از ساير داراييها يــا گروههــاي دارايــي ايجــاد  صورت  بهورودي ناشي از آن 

 پذير باشد.شود، امكانمي
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ترين سطح جريانهــاي نقــدي ورودي مســتقل بــراي يــك گــروه از ناگر چه تشخيص پايي  . 15

نقــد مبــين آن اســت كــه داراييهــا   داراييها مستلزم قضاوت است، مفهوم واحد مولد وجــه

  ايجاد جريانهاي نقدي مشاركت دارند.  در

  ]) استانداردف(ال 8و  7 ياهبند[آزمون كاهش ارزش داراييهاي نامشهود با عمر مفيد نامعين 

اســت “ ارزيــابي”گيري مجدد داراييهــا هنگــام كــاهش ارزش، يــك مفهــوم زام به اندازهال  . 16

يي شود. مفهوم ارزيابي بر منافع آتي دارامحسوب نمي “شدهتخصيص بهاي تمام ”فرآيند   و

تــري تأكيد دارد. بنابراين، هدف از آزمون كاهش ارزش، ارزيابي قابليت بازيافــت مبلــغ دف

پذير دارايي حال، تخصيص مبلغ استهلاك  اين  يا فروش آن است. بادارايي ازطريق استفاده 

دهــد كــه اي اطمينــان ميمفيد آن، تا اندازه با عمر مفيد معين برمبناي سيستماتيك طي عمر

دارايــي  شود. بنابراين در مواردي كــه بــرايمبلغ دفتري از مبلغ بازيافتني دارايي بيشتر نمي

 بــر  خودداري از گزارش مبالغ دفتري مــازاد منظور  بهد، شونمينامشهود استهلاك محاسبه 

  مبالغ بازيافتني لازم است بر آزمون كاهش ارزش داراييها بيشتر اتكا شود.

  استاندارد)  78(بند نقد داراي سرقفلي   واگذاري بخشي از واحد مولد وجه

شهاي نسبي بخــش طبق استاندارد، سرقفلي مربوط به عمليات واگذار شده بايد برمبناي ارز  . 17

اينكــه  گيري شــود، مگــرنقــد انــدازه  شده واحد مولد وجه  واگذار شده و بخش نگهداري

شــده   تجاري بتواند از روش بهتري براي انعكاس سرقفلي مربوط به بخــش واگــذار  واحد

  كند.استفاده 

مولــد سطح پيشنهادي آزمون كاهش ارزش به اين دليل است كه سرقفلي تخصيص يافته به واحد   . 18

حــال،   ايــن  اي منطقي به سطحي پايينتر در آن واحد تخصيص داد. باگونه  به تواننميرا  نقد  وجه

شود، بهتر است فرض شــود كــه بخشــي از نقد واگذار مي  هنگامي كه بخشي از واحد مولد وجه
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شــده، جزئــي از   سرقفلي به بخش واگذار شده مربوط است. بنابراين، زماني كــه بخــش واگــذار

  دهد، تخصيص سرقفلي بايد الزامي شود.نقد را تشكيل مي  ولد وجهواحد م

  نقــد داراي ســرقفلي  بندي آزمون كــاهش ارزش واحــد (گــروه واحــدهاي) مولــد وجــهزمان
  استاندارد)  86تا    83 ياه(بند

ش ارزش واحــد هاك هبق استاندارد، آزمون سالانطانجام آزمون،  ياههنيزهش هاك منظور  هب  . 19

توانــد در ياســت، م هتــفايص يآن تخصــ هب يلفسرق كه ينقد  هوج) مولد ياهدواح ه(گرو

مــان زمــان هر ســال در هــآزمــون  كــهنيابر  طانجام شود مشرو هسالان هدور طيزمان   ره

مبلــغ  كــهر وجود دارد طن خيا يجار هدور طي يتجار ياهبكيرد. در موارد تريصورت پذ

 يريجلــوگ يشتر باشد. بــرايبآن  يتنفايزد از مبلغ بايل واحد جديبابت تحص هپرداخت شد

 مــورد  درش ارزش هاكــد آزمــون يــبا يش ارزش احتمــالهاكــان يــز ييق شناسايتعو  از

 انجام شود. يجار يمال هان دوريش از پايپ يتجار ياهبكيتر هگون  نيا

  )استاندارد 94تا  91(بندهاي نقد   تخصيص زيان كاهش ارزش بين داراييهاي متعلق به واحد مولد وجه

  ترتيب زير تخصيص يابد:  برخي معتقدند كه زيان كاهش ارزش بايد به  . 20

  سرقفلي،  .الف

  داراييهاي نامشهودي كه بازار فعالي براي آنها وجود ندارد،  . ب

  و  داراييهايي كه خالص ارزش فروش آنها كمتر از مبلغ دفتري است،  . ج

  .يك  ره يترفد مبلغ متناسب با نقد  مولد وجه واحد ياييهر دارايسا  . د
  

 دلايل اصلي ارائه اين نظرات به صورت زير است:  . 21

نقد بايد ابتدا به داراييهايي تخصيص داده شــود   زيان كاهش ارزش واحد مولد وجه  .الف

آنها مســتلزم اعمــال قضــاوت بيشــتر اســت. ســرقفلي و داراييهــاي  گيرياندازهكه 

گونــه داراييهاســت.   جــزء ايــن نامشهودي كه بازار فعالي براي آنها وجــود نــدارد،
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داراييهاي نامشهودي كه بازار فعالي براي آنها وجود ندارد (ماننــد نامهــاي تجــاري، 

  شود.قبيل)، همانند سرقفلي تلقي مي  اين  حقوق انتشار و مواردي از

تر بودن خالص ارزش فروش يك دارايي نسبت به مبلغ دفتري، توجيه مناســبي پايين  . ب

نقــد بــه آن دارايــي   از زيان كاهش ارزش واحد مولــد وجــهبراي تخصيص بخشي 

 است.
  

  شرح زير است:  به 20مبناي بند   دلايل مخالفت با نحوه تخصيص زيان كاهش ارزش بر  . 22

همه داراييهاي نامشهودي كه بازار فعالي براي آنها وجــود نــدارد، هماننــد ســرقفلي   .فال

 خي مــواردي). داراييهاي نامشهود را در بربردارنيستند (مانند حق امتياز و پروانه بهره

شــتري آلات) با عينيت بيتوان همانند داراييهاي ثابت مشهود (مانند اموال و ماشينمي

  كرد. گيرياندازه

  تك آنها، اشاره دارد.  ها، نه تكنقد به مجموع دارايي  مفهوم واحد مولد وجه  . ب

كــاهش ارزش، بــا داراييهــاي  نهايت اين تصميم اتخاذ شد كه بــراي تخصــيص زيــان در

نامشهود و همچنين داراييهايي كه خالص ارزش فروش آنها كمتــر از مبلــغ دفتــري اســت 

 همانند ساير داراييها برخورد شود.
  

ور طــ  هاست ب هش ارزش شدهاكوضوح دچار   هب كه يردفمن ييدارا يتنفايمبلغ باز هچنانچ  . 23

ن آ هرنــديبرگ  نقــد در  هواحــد مولــد وجــ يتنفاين باشد، برآورد مبلغ بازييقابل تع هجداگان

تــوان ين نباشــد، نميــيرد قابــل تعفمن ييدارا يتنفايمبلغ باز هضرورت ندارد. چنانچ ييدارا

ش هاكــان يــرا زيــاســت ز هش ارزش شــدهاكوضوح دچار   هب ييدارا كهرد ك يريگهجينت

  شود.يم طآن مربو ياييهتمام دارا هنقد ب  هارزش واحد مولد وج
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  استاندارد)  107تا    95 ياه(بندزيانهاي كاهش ارزش داراييها غير از سرقفلي برگشت 

د برگشــت يــبا يا درصورته، تنيلفر از سرقيغ ييدارا يكش ارزش هاكان يبق استاندارد، زط  . 24

 يبــرا هادفاســت  مورد ياهش ارزش، برآوردهاكان ين زيآخر يياز زمان شناسا كهشود  هداد

  باشد. هردكر يي، تغييدارا يتنفاين مبلغ بازييتع

  زير است: شرح  بهدلايل مخالفت با برگشت زيانهاي كاهش ارزش   . 25

 يخيتــار هتمام شد ياهبر ب يمبتن يش ارزش، با نظام حسابدارهاك ياهانيبرگشت ز  الف.

 يمبنــا يتنفايــابــد، مبلــغ بازييش مهاك ييدارا يترفمبلغ د كه يرت دارد. زمانيمغا

ش هاكــان يــ، برگشــت زهجــيرد. درنتيــگيقرار م ييدارا يبرا ديجد هتمام شد ياهب

 يناز مــوارد، مبــا يارياست. در واقع، در بس ييدارا يابيد ارزيتجد ينوع هارزش، ب

 يــيادار يابيــد ارزيــتجد يبــرا هادفمورد است يمبان همشاب يتنفايمبلغ باز يريگهانداز

عنــوان   ها بــيــشــود و  د منــعيا بايش ارزش هاك ياهانيرو، برگشت ز نيا است. از

  گردد. ييام شناساهماً در حقوق صاحبان سيمستق يابيارز ديتجد

 هشــد گــزارش ياهجــاد نوســان در ســوديش ارزش موجــب اهاك ياهانيبرگشت ز  . ب

رات ييــر تغيد تحــت تــأثيمدت، نبا هوتاك ياههسود در دور يايهريگهگردد. اندازيم

  رد.يدت قرار گبلندم ييدارا يريگهدر انداز هتفايتحقق ن

د فيــم يمــال ياهكنندگان صــورت هادفاست يش ارزش، براهكا ياهانيبرگشت ز هجينت  . ج

 كهشود يمحدود م يمبلغ هب هشد هبق استاندارد، مبلغ برگشت دادطرا يد بود زهنخوا

ذا د. لــهش نديزافآن ا هشد كلهمست هتمام شد ياهش از بيب هرا ب ييدارا يترفمبلغ د

  ندارد. يلاعاتطا يدام محتواكچهي، هشد يبازنگر يترفمبلغ د و همبلغ برگشت شد

در بسياري از موارد، برگشت زيانهاي كاهش ارزش بــه شناســايي ضــمني ســرقفلي   . د

  ايجاد شده در داخل واحد تجاري منجر خواهد شد.
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برگشت زيانهاي كاهش ارزش امكان سوء استفاده و همــوار ســازي ســود را فــراهم   . ه

  خواهد كرد.

 پيگيري براي تأييد ضرورت برگشت زيان كاهش ارزش، پرهزينه است.  . و

  

  ضرورت برگشت زيانهاي كاهش ارزش مبتني بر دلايل زير است:  . 26

اين موضوع هماهنگ با مفاهيم نظري و اين ديدگاه است كه جريان منــافع اقتصــادي   الف.

  آتي كه قبلاً مورد انتظار نبود، محتمل ارزيابي شده است.

برگشت زيان كاهش ارزش، تجديد ارزيابي نيست و تــا زمــاني كــه ايــن برگشــت،   . ب

از كســر اســتهلاك   فزوني مبلغ دفتري دارايي از بهاي تمــام شــده اوليــه آن پــس  به

شناسايي زيان كاهش ارزش) منجر نشود، با نظــام بهــاي تمــام شــده   فرض عدم (با

ر صورت سود و زيــان رو، برگشت زيان كاهش ارزش بايد د اين هماهنگ است. از

عنــوان   شناسايي و با هرگونه مازاد نسبت به بهــاي تمــام شــده مســتهلك شــده بــه

  ارزيابي برخورد شود.  تجديد

 يرييــتغ رهــشود. يم يريگهو انداز ييبرآورد شناسا يمبنا ش ارزش برهاك ياهانيز  . ج

ارد ر در بــرآورد اســت. اســتاندييــماننــد تغهش ارزش، هاكــان يــز يريگهدر انــداز

 ها بــر دورهــتن هچنانچــ ير در برآورد حسابدارييند تغكيالزام م 6 هشمار يحسابدار

 هبــر دور هو چنانچــ  ،يجار هان دوريزخالص يا ن سود يير بگذارد، در تعيتأث يجار

و  يجــار هان دوريــزخالص يا ن سود يير بگذارد، در تعيتأث هنديآ ياههو دور يجار

  منظور شود. هنديآ ياههدور

ا يــ ييدارا يع آتفجاد مناياز توان ا يسودمندتر هش ارزش، نشانهاك هايانيبرگشت ز  . د

  ند.كيم مهرافنندگان كهادفاست يا براييهدارا هگرو
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تري ارائه خواهد شد زيرا اســتهلاك، هاي آتي به نحو منصفانهنتايج عمليات در دوره  . ه

از   اجتنــابواهد كرد. زيان كاهش ارزش قبلي را كه ديگر مربوط نيست، منعكس نخ

هايي از قبيــل ثبــت زيــان استفادهبرگشت زيانهاي كاهش ارزش ممكن است به سوء

تر و ســودهاي بــالا  تر ناشي از آن،در يك سال با هزينه استهلاك پايين ملاحظه قابل

 در سالهاي بعد منجر گردد.

  استاندارد)  108(بند برگشت زيانهاي كاهش ارزش سرقفلي 

رد، برگشت زيان كاهش ارزش شناسايي شده بــراي ســرقفلي را منــع كــرده اســت. استاندا  . 27

د مخالفين اين رويكرد معتقدند كه نحوه برخورد با برگشت زيان كاهش ارزش سرقفلي بايــ

 ايطيشــر همانند زيان كاهش ارزش ساير داراييها باشد، اما اين نحوه برخورد بايد محدود بــه

از رويدادهاي مشخص خارج از كنترل واحــد تجــاري گردد كه زيان كاهش ارزش، ناشي 

 رود در آينده نزديك تكرار شود.باشد كه انتظار نمي

  

شناسايي سرقفلي ايجــاد شــده در  داراييهاي نامشهودعنوان  با 17استاندارد حسابداري شماره   . 28

فلي كند. بنابراين، چنانچه برگشت زيانهاي كــاهش ارزش ســرقداخل واحد تجاري را منع مي

ن مجاز باشد، تمايز برگشت زيان از سرقفلي ايجاد شده در داخل واحد تجاري اگــر غيــرممك

شــده  توجه به اينكه سرقفلي تحصيل شده و سرقفلي ايجاد نباشد بسيار مشكل خواهد بود. با

ايجاد جريانهــاي نقــدي ســهيم هســتند، هرگونــه  طور مشترك در نقد به در واحد مولد وجه

در  بلغ بازيافتني سرقفلي تحصيل شده، از افزايش در سرقفلي ايجــاد شــدهافزايش بعدي در م

نقد قابل تفكيك نيست. حتي در صورت برگشــت رويــداد مشــخص بــرون  واحد مولد وجه

سازماني كه منجر به شناسايي زيان كاهش ارزش شده است، تعيــين اينكــه اثــر آن برگشــت، 

ســيار بممكن نباشــد،  باشد، اگر غيرشده مي افزايش متناظر در مبلغ بازيافتني سرقفلي تحصيل

  مشكل است. بنابراين، برگشت زيان كاهش ارزش سرقفلي منع شده است.

  


